PEDICULOSIS Cómo hacer frente a los piojos en este nuevo curso
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Carreras por ajustarse al nuevo horario, colas para retirar los libros de texto, mil y un cambios de material de papelería, pruebas de uniformes, 'codazos' por apuntar a los niños en las actividades extraescolares... Si piensa que sus quebraderos de cabeza relacionados con el curso escolar han terminado en estos primeros días se equivoca del todo. 
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Sepa que hasta un 14% de los alumnos de entre 3 y 10 años sufrirá esta temporada la visita de unos incómodos 'inquilinos': los piojos. Y es más, tenga muy en cuenta que los especialistas están alarmados porque las previsiones apuntan que la incidencia de la pediculosis, nombre con el que se conoce a esta clase de infestación, va en aumento.

Al parecer, y según se ha puesto de manifiesto en algunos trabajos, la aparición de resistencias a los insecticidas empleados habitualmente contra estos parásitos va a suponer un auténtico problema de salud pública en los años venideros si no se toman las medidas oportunas. Según parece, el empleo inadecuado de estos productos, la falta de homogeneidad en las formulaciones y, sobre todo, la cada vez más extendida costumbre de emplearlas de manera profiláctica (preventiva), sobre todo en forma de colonias, están favoreciendo la proliferación de 'superpiojos' muy difíciles de erradicar. (…)

El aire caliente contra los piojos además de eliminarlos reduce la aparición de resistencias
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Curso tras curso siguen en la misma clase. Llevan más de 50.000 años anidando en las cabezas humanas y nunca abandonan las aulas. El piojo, el parásito infantil más antiguo, puede que muy pronto sea expulsado de los colegios. Un grupo de biólogos de la Universidad de Utah (EEUU) acaba de inventar un prometedor método para acabar con esta infestación que va en aumento cada año y que trae de cabeza a padres e hijos. No es un champú, ni una loción, ni un peine especial. Tampoco está elaborado con agentes químicos. Es un secador, pero no uno cualquiera. Es más potente, tanto en el volumen como en la temperatura (50 grados) del aire que emite, y termina en un brazo al que se le ha incorporado un peine. La razón por la que el calor mata a estos incómodos insectos y, sobre todo, a sus huevos (las liendres), inmunes a los productos clásicos, la ha explicado a SALUD uno de los coautores del invento, la doctora Sarah Bush: «Estamos bastante seguros de que el aire caliente mata a los piojos porque los seca. Imagina que conduces un coche a 150 kilómetros por hora y sacas la cabeza por la ventana. Es muy difícil que puedas mantener los ojos húmedos con la cantidad de aire en movimiento que pasa. Pensamos que lo mismo sucede con estos parásitos». La otra buena noticia es que a veces las novedades no llegan solas. Se acaba de autorizar en nuestro país el primer repelente contra los piojos. Puede que la batalla definitiva contra esta plaga escolar esté empezando.

Como sucede todos los años, la mayoría de los padres españoles con hijos en edad escolar ha recibido ya una circular del colegio en la que se alerta de la existencia de piojos o pediculosis, como se conoce científicamente a esta enfermedad. (…)
