NUESTRA IDENTIDAD

LOS SERES HUMANOS APRENDEMOS A SER COMO SOMOS EN LA CONVIVENCIA DIARIA CON LOS Y LAS DEMÁS. ÉSTE CONOCIMIENTO NOS DÁ INFORMACIÓN SOBRE LAS EXPECTATIVAS  Y TIPO DE RELACIÓN QUE PODRÍAMOS DESARROLLAR.
EN LA CONFORMACIÓN DE NUESTRA IDENTIDAD INTERVIENEN VARIOS ELEMENTOS COMO SON: GRUPOS A LOS QUE PERTENECEMOS: FAMILIA, AMISTADES COMPAÑEROS., COSTUMBRES, TRADICIONES,  EXPERIENCIAS Y VIVENCIAS COMPARTIDAS CON OTRAS PERSONAS DESDE LA INFANCIA.

LAS AMISTADES SON RELACIONES MÁS ESTRECHAS EN LAS QUE EL AFECTO TIENE UN PAPEL ESPECIAL, SE CONSTRUYEN A LO LARGO DE LA VIDA. SE CARACTERIZA POR SER VOLUNTARIA.

CON LOS GRUPOS DE COMPAÑEROS SE VIVE UNA RELACIÓN PARECIDA A LA AMISTAD PERO SIN QUE LAS RELACIONES SEAN TAN PROFUNDAS. LOS AMIGOS Y COMPAÑEROS FORMAN PARTE DE NUESTRA IDENTIDAD, LA MANERA DE PENSAR Y DE SER.

OTROS ELEMENTOS QUE FORMAN PARTE DE NUESTRA IDENTIDAD PERSONAL SON: LO QUE APRENDEMOS Y DESCUBRIMOS EN LA ESCUELA, LO QUE NOS GUSTA Y SABEMOS HACER BIEN, LO QUE LEEMOS, LAS VIVENCIAS, LAS EXPERIENCIAS COMPARTIDAS  CON AMIGOS Y FAMILIARES LAS COSTUMBRES Y LAS TRADICIONES QUE RECIBIMOS DEL GRUPO O CULTURA DE LA QUE SOMOS PARTE, LAS INSTITUCIONES  SOCIALES Y POLÍTICAS EN LAS QUE NOS DESARROLLAMOS.
