La Respiración en sus  dos momentos
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El sistema Respiratorio descansa sobre un marco músculo-esquelético que desempeña un papel central en el proceso.
La vía respiratoria comienza en la nariz y en la boca y termina en los alveolos de los pulmones. Esta vía se divide en:

La Via respiratoria superior  compuesta por la cavidad nasal, oral, faringe y laringe. Además de desempeñar un importante rol en el proceso respiratorio, también funciona en el proceso de la deglución, articulación, fonación y resonancia.
 La vía respiratoria inferior está compuesta por la tráquea, bronquios y pulmones que contienen los bronquios y alveolos. Funciona sólo para los procesos respiratorios de soporte vital y de respiración para la producción del habla. Esta vía también está compuesta por una estructura ósea torácica que es la columna vertebral. 

La respiración consta de: 

-  Inspiración: la vía de acceso fisiológico es las fosas nasales. Al circular el aire y al ponerse en contacto con la mucosa pituitaria, retarda su pasaje, con lo cual se calienta. A su vez, se produce una secreción líquida permanente, el mucus nasal, así el aire además de ser calentado es humedecido, pero además se desprende de polvo y gérmenes nocivos, por la acción bactericida de sus secreciones. El aire pasa a través de la cavidad oral, luego va a orofaringe, continuando su descenso a través de la región laringofaríngea hacia la laringe. La vía continúa pasando entre las bandas ventriculares, luego entre los pliegues vocales abducidos y luego hacia la tráquea. 
-  Espiración: el aire realiza el camina inverso al recién mencionado.
-  Pausas o retención: son apneas  (suspensiones) entre ambas instancias. 


Cuando la entrada del aire se realiza por la boca y no por la nariz hablamos de Respiración bucal. 

http://www.google.com.mx/imgres?imgurl=http://i64.servimg.com/u/f64/13/04/91/01/respir10.gif&imgrefurl=http://falando.hazblog.com/Primer-blog-b1/LA-RESPIRACION-b1-p64.htm&h=250&w=300&sz=18&tbnid=VJeyD_cWfQhthM:&tbnh=97&tbnw=116&prev=/images%3Fq%3Dproceso%2Bde%2Bla%2Brespiracion&hl=es&usg=__yM7C4ALgkbNM3ePgOWLJP2mJ9Ao=&ei=omTRSt6pA6CwtgegxeH1Aw&sa=X&oi=image_result&resnum=5&ct=image&ved=0CA8Q9QEwBA

