Le biomolecole sono i costituenti fondamentali degli organismi viventi. Si tratta di macromolecole (esclusi i lipidi) formate dall’unione, mediante legami covalenti, di piccole molecole dette unità monometriche (uguali = omopolimeri, o diverse = eteropolimeri), legate fra di loro(come i vagoni di un treno) a formare una catena( collana di perle).
Il processo che porta alla formazione dei legami covalenti tra i monomeri a dare il polimero è detto polimerizzazione.
Le unità che costituiscono un polimero sono dette monomeri ( due monomeri si chiamano dimeri)

(tre monomeri si chiamano trimeri )

Che cos’è un polimero?

Un polimero è costituito essenzialmente da molte unità  molecolari ricorrenti, unite tra di loro per addizione sequenziale di molecole di monomero. 

Come si formano i polimeri?

I polimeri si formano attraverso un processo chimico chiamato condensazione, i monomeri presentano alla loro estremità un atomo di idrogeno e un OH. Nella condensazione un monomero perde l’H e l’ altro perde Il gruppo OH con formazione di acqua.

Come si formano i monomeri?

I monomeri si formano attraverso un processo chimico chiamato Idrolisi(lisi) con l’ acqua (idro), che consiste nella rottura dei legami con l’ aggiunta di acqua, un gruppo ossidrile di una molecola di acqua, viene, legato a un monomero e l’ idrogeno all’ altro monomero adiacente
Come si classificano i polimeri?
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