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Resumen: El uso de plantillas lineales de PowerPoint para apoyar las charlas puede inadvertidamente animar a los estudiantes de odontología a adoptar un enfoque pasivo hacia el aprendizaje y una apreciación estrecha del campo de estudio. Tales presentaciones pueden apoyar las ganancias en el aprendizaje a corto plazo y validar los regímenes de evaluación que promueven los enfoques de  aprendizaje superficial a expensas del desarrollo de una apreciación más amplia del campo la cual es necesaria para desarrollar la experticia clínica. La explotación de los principios de la construcción de mapas conceptuales puede proveer un balance para la conducta de aprendizaje negativa que es promovida por el uso irreflexivo de PowerPoint. Esto aumenta las oportunidades de que los estudiantes tengan acceso a estructuras de conocimiento holístico que son indicadores de experticia. Ilustramos esto utilizando el ejemplo de diseño de dentadura parcia y mostramos que el entendimiento de los estudiantes de licenciatura sobre temas de aprendizaje y enseñanza es suficientemente sofisticado para que ellos aprecien las implicaciones de varios modos de presentación. Nuestros descubrimientos indican que el entendimiento de los estudiantes sobre el valor estratégico de presentaciones viñetadas para los objetivos de evaluación de corto plazo y los beneficios del aprendizaje profundo mediado por la construcción de mapas conceptuales que pueden apoyar el desarrollo profesional a más largo plazo. Los estudiantes están consientes de la tensión entre estas dos agendas en competencia.
Palabras claves: mapa conceptual; PowerPoint; potenciadores del aprendizaje.
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Introducción

La charla formal es todavía el formado dominante de enseñanza dentro de la educación dental y la educación superior en general. Aun así, el cambio está sucediendo. El ambiente de enseñanza está siendo modernizado y la tecnología digital ha sido introducida dando oportunidades para las presentaciones de multimedios. Las charlas y las presentaciones son ahora apoyadas regularmente con PowerPoint. Mientras que el PowerPoint ofrece un mecanismo para utilizar texto y gráficos para ilustrar una charla, al software no le faltan sus críticos. Uno de los críticos más energéticos del PowerPoint ha sido Edward Tufte (1). En su ensayo, Tufte critica varios aspectos interrelacionados de PowerPoint con un enfoque en las consecuencias pedagógicas. Estos incluyen una sobre dependencia en las viñetas, el uso inapropiado de plantillas y la linealidad impuesta por las secuencias de diapositivas que no enlazan la comprensión previa de los estudiantes. Además, se ha demostrado que las diapositivas de PowerPoint son un medio pobre para entregar grandes cantidades de información textual. Este último punto está enlazado al papel de los materiales de apoyo y ha sido discutido en detalles en otra parte (2).
En la consideración de Tufte(1) de la ‘pedagogía de PowerPoint’, pare que no ve el punto que PowerPoint es una herramienta para facilitar la pedagogía y no para conducirla. Pero para que esto suceda, el orador necesita haber considerado los temas pedagógicos antes de iniciar a construir la presentación de apoyo en PowerPoint. En este artículo apuntamos a apoyar a los colegas en su uso de PowerPoint para maximizar las ganancias que esta poderosa herramienta para ofrecer. Para hacer esto, los colegas necesitan considerar como el PowerPoint puede ser utilizado para promover la transformación de la información que se necesita para fomentar el aprendizaje significativo del material que se presenta a los estudiantes (3). Reconocemos que hay numerosos factores que influencian el éxito de una charla (tales como el contenido y el estilo de entrega del maestro), pero como PowerPoint es una característica común en las charlas universitarias, ofrece una salida a la discusión acerca de la enseñanza que resonará con muchos practicantes en la educación superior. Una de los temas con el cual muchos practicantes estarán familiarizados es la aparente inducción de la pasividad de los estudiantes que resulta del uso de PowerPoint. Tal conducta se describe abajo en términos de potenciadores del aprendizaje.
Potenciadores del Aprendizaje
La fuente del termino potenciador  (affordance) está fundamentada en la psicología ambiental y fue acuñado por Gibson (4,5). Ahora está encontrando su camino dentro de la literatura educativa para describir las oportunidades de aprendizajes para los estudiantes dentro de los ambientes de aprendizaje ricos en tecnologías de información y comunicación (TIC) (e.g. 6-8) y aquí provee un marco para la consideración de la efectividad de la presentación de los materiales de enseñanza. Un punto central en la teoría de los potenciadores que la relación entre el percibidor (humano) y lo percibido (ambiente)  construye la posibilidad para cierta conducta. Dentro del ambiente de aprendizaje que típicamente se encuentra dentro de la educación superior, los potenciadores son proporcionados por las interacciones entre el software (PowerPoint), los docentes y los estudiantes. Estos potenciadores se les ve apoyando cierto tipo de acciones de enseñanza/aprendizaje y fomentan tipos específicos de conductas por los docentes y por sus estudiantes. Los potenciadores claves para el aprendizaje que son promovidos por PowerPoint y por los mapas conceptuales se resumen en la Tabla 1.
TABLA 1. Comparando los potenciadores para el aprendizaje ofrecidos por
PowerPoint y por los mapas conceptuales
	PowerPoint
	Mapas Conceptuales

	Promueve perspectiva individualista
	Promueve perspectivas múltiples

	Promueve estructuras de conocimiento lineales
	Promueve estructuras de conocimiento integrado

	Refleja Epistemología objetivista


	Refleja Epistemología constructivista

	Enfoque en el contenido
	Enfoque en el aprendizaje

	Inclinado hacia la evaluación
	Inclinado hacia el entendimiento

	Promueve la pasividad
	Promueve el dialogo

	Promueve aprendizaje memorístico
	Promueve aprendizaje significativo


El mapa conceptual es un producto de 25 años de investigación y desarrollo, enfocado en ayudar a los estudiantes a aprender cómo aprender (9, 10). La construcción de mapas conceptuales está concebida bajo la teoría de la asimilación del aprendizaje significativo de Ausubel (11) y encaja bien con las perspectivas de aprendizaje constructivistas (12). Los mapas conceptuales se construyen explícitamente para ilustrar los enlaces ente las ideas y resaltar las formas múltiples para conectar conceptos dentro de una estructura en desarrollo de conocimiento experto, y se les ha encontrado que ofrecen utilidad en la arena de la educación superior tanto en promover como en evaluar el cambio conceptual (e.g.13, 14). En contraste, PowerPoint es visto principalmente como una herramienta para entregar contenido (1) y como tal se le puede ver como apoyo de una visión objetivista/positivista de la enseñanza en la cual la transmisión de conocimiento es vista como el objetivo clave. Típicamente, las presentaciones de PowerPoint tienden a sobre enfatizar una estructura lineal del conocimiento a la exclusión de perspectivas alternativas, tal como una voz autoritaria presenta un recuento definitivo. La estructura lineal de las plantillas que vienen con PowerPoint conducen al docente por una senda de enseñanza altamente secuencial. Tal enfoque a la enseñanza está asociado por los estudiantes con los enfoque de aprendizaje memorístico. Esto ha sido descrito como la ‘pedagógica del PowerPoint’ por Tufte (1), quien, como hemos visto, considera que el software tiene un impacto negativo en la calidad de la enseñanza y aprendizaje en la educación superior.
Es esta tensión entre los mapas conceptuales y PowerPoint la que puede ser explotada por los docentes para revelar y reflejar en los estudiantes las múltiples perspectivas de la materia que se está enseñando, con el doble propósito de mejorar la experiencia de aprendizaje para los estudiantes y desarrollar practicas reflexivas entre los docentes al animarlos a pensar más allá de una secuencia lineal. La tendencia de los materiales basados en computadoras sigan un modo lineal de línea de ensamblaje ha sido comentado por Conole y Dyke (16). Mientras que Webb (17) ha comentado que, ‘los ambientes ricos en TIC ya proveen un rango de potenciadores que se han visto permiten el aprendizaje de las ciencias, pero el integrar estos potenciadores con otras innovaciones pedagógicas dan un potencial aun mayor para el realce del aprendizaje de los estudiantes’. Los potenciadores complementarios para el aprendizaje creados por PowerPoint y los mapas conceptuales son buenos candidatos para apoyar tal realce.
Un ejemplo: el diseño de dentaduras parciales removibles
La educación dental universitaria tiene como objetivo el producir un dentista quien es capaz de llevar a cabo una gran variedad de tareas de una manera competente y segura. Algo crucial para el desarrollo de tal persona es la idea que la práctica clínica debe tener una base teoría sólida. PowerPoint se usa extensamente en el desarrollo de esa base. El ejemplo escogido para ilustrar el debate Mapa Conceptual/PowerPoint es el diseño de dentaduras parciales removibles (DPR). Describimos una manera de mejorar las conductas de aprendizaje potenciadas por los materiales de enseñanza presentados a los estudiantes.
Muchas estrategias integradas de enseñanza se utilizan usualmente en la enseñanza de diseño de DPR, incluyendo demostraciones clínicas/técnicas y ejercicios prácticos apoyados por tutoriales y charlas. Dicho esto, las etapas de diseño a menudo son presentadas y/o reforzadas en una forma lineal, viñetada dentro de PowerPoint como se delinea en la Fig. 1. El concepto de diseño de DPR es sin embargo pictórico y se presta muy bien a los principios de la construcción de mapas conceptuales.
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Fig. 1. Diapositiva de PowerPoint de Introducción a la charla sobre ‘Diseño

Efectivo de dentadura parcial’. Esta diapositiva utiliza uno de los estilos de plantillas 

Disponibles con PowerPoint, resultando en una lista de viñeta de seis puntos.
Lo que los estudiantes no aprecian necesariamente es el hecho de que las etapas de diseño son solamente partes del todo. Para  tomar este camino de diseño lineal significativamente, él/ella debe tener una visión del producto final; las etapas del diseño no le dan de ninguna manera al estudiante alguna idea de cómo las variables definidas se interrelacionan, la importancia relativa de esas variables o si el producto final es apropiado para un conjunto de circunstancias. Ni si hay fallas significativas en el diseño producido por el estudiante, ni le da al docente clínico una idea del entendimiento del estudiante sobre el proceso que llevó al diseño fallido.
Si el docente clínico está consciente del modelo conceptual en desarrollo del estudiante en cuanto al proceso de diseño (Figs. 2, 3 presentan mapas conceptuales de tales modelos), potencialmente su tarea se hace mucho más fácil. Es mucho más que seguro que la mayoría considerará que el contenido de estos mapas conceptuales tiene fallas, pero el punto es que el maestro es capaza de comparar estos modelos con el suyo propio. Si el solapado conceptual entre el mapa del estudiante y el mapa del docente es significativo, la práctica clínica puede avanzar sabiendo que la base teórica está segura. Si no lo es, el docente sabe que debe revisar y reforzar aspectos de la teoría. Críticamente, la enseñanza de diseño de dentadura parcial puede ahora convertirse en un proceso predecible, particularmente si uno reconoce el conflicto cognitivo posible que puede existir entre las cadenas de práctica empleadas en el razonamiento clínico del practicante novicio (18) con las estructuras de conocimiento más holísticas que podrían ser esperadas de un experto en el campo (19). Ser capaz de reconocer el significado de estas estructuras de conocimientos diferentes es importante si se quiere ganar el máximo beneficio tanto en los contextos clínicos como académicos.
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Fig. 2. Diapositiva de PowerPoint de Introducción a la charla sobre ‘Diseño Efectivo de dentadura parcial’. El contenido de esta diapositiva está arreglado Como un mapa conceptual que enfatiza los enlaces entre los elementos principales
Métodos para ganar perspectivas de los estudiantes sobre los potenciadores
Es importante que la aplicación teórica de la teoría de los potenciadores descrita aquí pueda ser traducida a las conductas de los estudiantes si este trabajo ha de tener validez ecológica. Para establecer esto, a una cohorte de estudiantes de tercer año de licenciatura dental del KCL (n ¼ 37 – presentes en un día de clases clínicas) quienes habían recientemente completado su programa de inducción al diseño de DPR se les pidió que completaran un cuestionario (ver Apéndice) para medir sus percepciones de dos diapositivas de PowerPoint mostradas en las Figs 1, 2. A estos estudiantes no se les había dado información en el formato de mapas conceptuales. Este cuestionario ha sido implementado en otras disciplinas académicas por uno de los autores (I.K.) para determinar su confiabilidad y validez.
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Fig. 3. Un mapa conceptual de ‘diseño efectivo de dentadura parcial’ desde la perspectiva de un paciente cuya preocupaciones principales están relacionadas a la efectividad de la dentadura (función) y a su apariencia (estética). El mapa muestra como estas preocupaciones clave están relacionadas con aspectos del proceso de diseño.
Su consideración dentro de la odontología se ofrece aquí por primera vez. Después de la terminación de los cuestionarios, los estudiantes participaron en grupos de discusión enfocada acerca de sus respuestas (en grupos de seis a nueve estudiantes). Las respuestas a los cuestionarios fueron utilizadas para guiar la discusión. Estas discusiones no fueron grabadas, pero se le pidió a los estudiantes que tomaran notas sobre sus cuestionarios si surgían asuntos clave.
Hemos notado que la enseñanza de diseño de DPR es multifacético, la preocupación con su estudio fue simplemente el valor que tiene para el estudiante la presentación del enfoque secuencial al diseño en el formato de viñetas de PowerPoint en el aprendizaje del estudiante.
Resultados

Cuando se les preguntó si las diapositivas les habían ayudado a memorizar puntos claves, 92% de los estudiantes en nuestra muestra sintieron que el formato de viñetas les ayudó a la memorización (comparado con el 43% para el formato de mapa conceptual). Este patrón de respuesta está unido a una pregunta subsecuente en la cual el 73% de los que respondieron pensó que el formato de viñeta le ayudó a aprender el material rápidamente (comparado con 43% para el formato de mapa conceptual). En las discusiones con los estudiantes las cuales siguieron a los cuestionarios, la necesidad de memorizar la información rápidamente parecía ser importante para su preparación para los exámenes los cuales ellos ven distinto a (y posiblemente en conflicto con) el aprender para entender. Esto levanta un número de preguntas acerca de la naturaleza del régimen de evaluación. En este ejemplo, parece ser que actuara independiente al desarrollo del entendimiento como los estudiantes consideran que los exámenes están divorciados del desarrollo de experticia en la materia.
Cuando se les pregunto a los estudiantes si las diapositivas les habían ayudado a entender las conexiones entre las ideas principales presentadas, el 95% concordó que el formato de mapa conceptual ayudó mientras que solo el 16% sintió que el formato de viñetas los ayudó de esta manera. Los estudiantes expresaron la opinión de que el entendimiento experto (en el cual los enlaces entre las ideas estaban explícitos y entendidos) era importante para su futuro desarrollo profesional, pero no era requerido para las demandas más inmediatas de pasar los exámenes.

Discusión
La sugerencia de esta pequeña muestra es que los estudiantes reaccionan a los potenciadores ofrecidos por PowerPoint y por los mapas conceptuales en formas predecibles (como se indica en la Tabla 1). Si los docentes clínicos entendieran esta conducta de los estudiantes, les ayudaría a manipular sus materiales de enseñanza para maximizar el nivel de compromiso del estudiante con la materia.
La visión promovida dentro de la Fig. 2 puede ser criticada por colocar al paciente en el fondo de la jerarquía de ideas, sugiriendo una falta de importancia relativa. Este posicionamiento puede ser entendible cuando el enfoque está en la dentadura parcial y su diseño donde la satisfacción del paciente se ve con un punto final para todos los otros pasos en el proceso. Sin embargo, los mapas conceptuales son una herramienta que invita a perspectivas alternas (20). Una perspectiva igualmente válida a la  mostrada en la Fig. 2 sería aquella que se enfoca en el paciente (Fig. 3). Dentro de este mapa del estudiante la jerarquía de ideas puede estar parcialmente invertidas ya que ‘apoyo’ y ‘retención’ son vistas como medios para alcanzar un fin que subyacen en la preocupaciones inmediatas del paciente por ‘función ’ y ‘estética’. La apreciación de esta perspectiva puede ayudar a los dentistas a explicarle al paciente algunas de las decisiones de diseño que tienen que ser hechas para producir una dentadura satisfactoria. Sugerimos que la perspectiva alterna desarrolla un entendimiento más profundo del diseño de DRP y tiene potencial para aumentar las habilidades de diseño del practicante.
Si, como lo dice Caine y Caine (21), ‘la tarea fundamental del docente es facilitar la auto organización del estudiante’, entonces el docente necesita estar consciente de la multiplicidad de puntos de partida que pueden existir dentro de un grupo de estudiantes. Tal apreciación puede estar apoyada al examinar las posibles variaciones estructurales de los mapas conceptuales que pueden ser producidos para representar el material a ser enseñado. Esto pone a los docentes en la posición de ‘innovadores activos’ en su propia enseñanza. La apreciación de estas perspectivas múltiples también puede ayudar al docente a considerar su estrategia de enseñanza en relación a su estrategia de aprendizaje y se refleja sobre las maneras de compensar los sesgos en cualquier dirección dada (22, 23). Las diapositivas de PowerPoint a menudo se presentan como material de apoyo, o se colocan en la Web para referencia. Sin embargo, Chemero (24) sostiene que los potenciadores son características de una situación completa. Es por ello que, a medida que la situación cambia (de la charla al estudio privado)
If, as stated by Caine and Caine (21), ‘the fundamental task of the teacher is to facilitate the selforganization of the student’, then the teacher needs to be aware of the multiplicity of starting points that can exist within a cohort of students. Such awareness may be supported by examining the possible structural variation of concept maps that may be produced to portray material to be taught. This puts teachers in the position of ‘active innovators’ in their own teaching. Appreciation of these multiple perspectives may also help the teacher to consider his/her teaching strategy in relation to his/her own learning strategy and reflect upon ways to compensate for bias in any given direction (22, 23). PowerPoint slides are often presented as handouts, or placed on the web for reference. However, Chemero (24) argued that affordances are features of a whole situation. Therefore, as the situation changes (from lecture to private study), so do the affordances offered by the presentation. In the absence of the lecturer’s narrative, the learning value of PowerPoint slides, be they bullet-point or concept map, is questionable.
©2007 Los Autores. Revista de Compilación  © 2007 Blackwell Munksgaard 


Revista Europea de


Educación Dental 





Eur J Dent Educ 2007; 11: 194–199


Todos los derechos reservados











