La Missione e l’Idea Imprenditoriale
La nostra missione aziendale è di realizzare un azienda di viaggi specializzata nel turismo di tipo incoming. Abbiamo deciso di creare questo tipo di agenzia notando che il nostro territorio (Campania) è ricco di risorse ambientali e culturali ma purtroppo sottoutilizzate. Stiamo ancora in una situazione di avanzamento iniziale con certificazioni di documenti e ricerche di mercato. Abbiamo deciso di prendere questa iniziativa poichè nel nostro territorio questo tipo di turismo non è molto sviluppato. la nostra agenzia si differenzia dalle altre perché offre dei vantaggi ai clienti, con un ottimo servizio, personale qualificato e prezzi economici con una buona qualità di soggiorno.
Il nostro personale ha avuto diverse esperienze nel campo del marketing e del turismo in diverse agenzie d’Italia. 
Prodotto/Servizio
Ciò che proponiamo è un viaggio in Campania con una linea di bus confortevole indirizzata ad un gruppo di persone con un budget ristretto.

L’itinerario turistico è destinato ad un pubblico di soli italiani poiché la partenza è prevista in altre regioni d’Italia.

Il tipo di albergo che abbiamo scelto per voi è compreso in una fascia economica media

Nel pacchetto è compresa la scelta di visitare varie mete costiere oppure altre mete di tipo culturale.
I Clienti e Il Mercato
 

Il nostro obbiettivo è fornire servizi efficienti che possono soddisfare specifiche esigenze o preferenze dei clienti a costi accessibili. 

Organizziamo tour di gruppo che ben si addicono a persone italiane di fascia di età compresa tra i 35-50 anni, che desiderano visitare la nostra regione ricca di risorse paesaggistiche come parchi naturali e aree pick-nic, adatte a coloro che sono amanti della natura e dello sport e che vogliono godere delle meraviglie del posto; o a persone amanti del relax che intendono trascorrere intere giornate in centri benessere a prezzi convenienti e a persone particolarmente interessate alla propria formazione culturale, sono a disposizione guide turistiche e pullman turistici che potranno accompagnarli nei vari centri storici, musei, gallerie d’arte che risaltano le nostre tradizioni tipiche, la storia della nostra regione e le tradizioni culinarie.

Nel pacchetto sono inclusi noleggi o pullman privati, che vi aspetteranno al punto d’incontro per condurvi al vostro alloggio.

I servizi proposti sono tutti inclusi nel pacchetto, sono efficienti e confortevoli ma al contempo sono a prezzi ragionevoli, perché soggetti a sconti e promozioni.

La Concorrenza
Quanto Segue è l’analisi della concorrenza che abbiamo effettuato:

-Agenzia Vipenea :

 Offre ai  clienti affitti per residence, vacanze, viaggi studio, itinerari

disponibilità anche ad agosto.

Dalla nostra ricerca effettuata in questo campo risulta che gli alberghi offerti da tale agenzia non offrono camere con vista sul mare. 

Inoltre per quanto riguarda il cibo non prevedono le specialità tipiche del posto.

Per quanto riguarda il servizio di trasporto non offre la disponibilità 24 ore su 24.

-Agenzia turistica torah:

Mette a disposizione per i clienti servizi che comprendono:

a) bed and breakfast 

b) affitti per residence 

c) biglietti per gli aerei

d) biglietti per ferrovie 

Non offrono però guide turistiche, trasporti da e per gli aeroporti, gite scolastiche o visite guidate per bambini, noleggio auto per agevolare lo spostamento nella città e inoltre non organizzano viaggi o liste di nozze.

-Agenzia Turistica Aladino Viaggi:

Mette a disposizione al cliente:

a)escursioni

b)visite domenicali

c) gite giornaliere e mini crociere 

La nostra agenzia mette a disposizione del cliente tali servizi:

a) Un bus che prelevi i turisti all’aeroporto e li conduca fino al luogo di soggiorno

b) Una guida multilingue 

c) Viaggi di gruppo 

d) Abbonamenti ai trasporti pubblici per consentire meglio lo spostamento da un luogo all’altro

e) Viaggi di nozze 

f) Noleggio auto, autobus

g) Alberghi dotati di confort 

h) Escursioni e visite nei siti archeologici più rinomati

i) Mostre gastronomiche 

j) Assistenza ed accoglienza all’arrivo

k) Tempestiva capacità di intervento in caso di cambiamenti improvvisi nel programma

l) Mini crociere  isole Ischia, Capri, Procida
m) Disponibilità 24 ore su 24 e nei mesi estivi

n) Biglietti ferroviari, marittimi e per gli aerei.

Localizzazione

La scelta della localizzazione della nostra attività deriva dalla riflessione sulle seguenti elementi:

· La vicinanza ai mercati di approvvigionamento delle materie prime, nel nostro caso, non è rilevante dato che le agenzie di viaggi  non necessitano di fornitori di beni materiali.

· Non è importante la vicinanza ai mercati di sbocco in quanto prevale l’ubicazione rispetto alla città e ai luoghi da visitare che devono essere facilmente raggiungibili per i clienti che provengono da altre regioni o dall’estero. E’ importante che la nostra sede sia facilmente raggiungibile per i clienti con mezzi pubblici o privati.

· Non esistono zone cittadine che vedono prevalenza di queste tipo di attività e di conseguenza questo tipo di manodopera.

· è possibile ottenere incentivi pubblici per zone che sono economicamente svantaggiate

· la nostra localizzazione  presenta una forte fruibilità di servizi qualificati attinenti al nostro settore.

Politiche Di Promozione
La nostra agenzia promuove quest’offerta di viaggi attraverso:

1. Internet 

2. Volantinaggio
3. Annunci stampa
Internet: Il web è una di quelle alternative utili per generare contatti ed un modo semplice per promuovere il nostro business online. Attraverso la web directory, progettate per dare visibilità ai siti web ed alle attività, sono spesso divise per regioni, province o anche per settore merceologico.  Un altro metodo è inviare mail promozionali. Con una mailing list con nostri clienti che accettano le comunicazioni via e-mail, con coupon stampabili che danno diritto ad uno sconto su prodotti, in alternativa per gli auguri natalizi o per le comunicazioni.

Attraverso una pagina/gruppo su facebook dove pubblicizzare le offerte promozionali ad amici. Pubblicare un video su youtube. Questa è un'altra strategia semplice ed efficace. Il video può essere prodotto in casa o nel nostro negozio con una fotocamera digitale e successivamente pubblicato. 

Pubblicità online, dove potremo utilizzare il servizio di google adword ( pagando pochi centesimi quando qualcuno clicca sul nostro annuncio), o utilizzare i circuiti di banner pubblicitari. 

Analizzare il traffico del sito. Un grande vantaggio offerto dal sito web è quello che potremo  analizzare il traffico generato dal nostro sito. Grazie a queste analisi potremo sapere quanti utenti hanno visitato il sito, quali pagine hanno visitato, e come sono arrivati al nostro sito ( tramite motori di ricerca o altri link).


Volantinaggio: Uno strumento con la quale si risparmia raggiungibile a più persone. Creare il volantino giusto non è facile. Colori, frasi, immagini, posizione degli elementi, nessuno di questi aspetti può essere lasciato al caso. Basta un’occhiata di secondo per farsi un’idea su quello che stai offrendo, e se qualcosa non piace, o non convince, il volantino va a finire nel primo cestino. 

Annunci stampa: Il ruolo dell'ufficio stampa diventa sempre più importante per chiunque desideri curare la propria immagine, interagendo con il pubblico in modo chiaro ed efficace.

PIANO OPERATIVO ED ORGANIZZAZIONE DELL’ATTIVITA’

Soci e titolari:
Riccardo Sgroi: Ricerche di marketing
Debora Arnese: agente di viaggio
Ilaria Salice: amministratore

Roberta Parisi: rappresentante

Barbara Pepe: agente di viaggio
Salvatore Di Giorgio: commercialista

I dipendenti e collaboratori sono 6 dell’età media di 30 anni con qualifiche specializzate nel turismo con ottimi requisiti professionali.

All’interno della nostra agenzia c’è la presenza di GBS (Global Distribution Service),abbiamo ricevuto tutte le autorizzazioni regionali per la nostra agenzia di viaggio, i nostri principali rifornitori sono autobus, alberghi e ristoranti all’interno della nostra regione. Nella nostra impresa lavorano tutti i soci.
STRUTTARA GIURIDICA
La forma giuridica della nostra azienda è una cooperativa.

Può essere costituita una società cooperativa con un numero di soci compreso tra 3 e 8 quando gli stessi siano esclusivamente persone fisiche (ovvero anche società semplici, nel caso di cooperative agricole), e in tal caso la società dovrà adottare la disciplina della società a responsabilità limitata.Il numero di soci è elevato a duecento per le banche popolari e per le banche di credito cooperativo (ex casse rurali e artigiane), che si possono costituire solo in forma di società cooperativa per azioni a responsabilità limitata.
  Qualora, successivamente alla costituzione, tale numero dovesse diminuire, se ne impone la reintegrazione nel termine massimo di un anno, decorso il quale l’autorità di vigilanza potrà disporre lo scioglimento d’ufficio della società.
  Un diverso numero di soci, superiore a quello generale, è previsto per alcune cooperative per l’iscrizione all’Albo nazionale degli enti cooperativi, ad esempio cinquanta soci per le cooperative di consumo,oppurediciottosoci per le cooperative edilizie ai fini dell’iscrizione nell’Albo Nazionale delle società cooperative edilizie di abitazione e dei loro consorzi ex art. 13, L. 59/92.  Tuttavia l’autorità di vigilanza (Ministero del Lavoro), sentito il Comitato centrale per le cooperative, può autorizzare l’iscrizione di cooperative di consumo con un numero di soci inferiore a cinquanta, le quali forniscano ai propri soci esclusivamente particolari servizi.
Per quanto riguarda le cooperative di produzione e lavoro che hanno accesso ai pubblici appalti, il D. Lgs. C.P.S. 1577/1947 ( cd Legge Basevi) prevedeva un numero minimo di 15 soci. Tuttavia tale limite è stato abolito dall’art. 25 L. 266/97 (c.d. Legge Bersani). Se successivamente alla costituzione il numero dei soci diviene inferiore a quello stabilito dalla legge, esso deve essere integrato nel termine massimo di un anno, trascorso il quale la società si scioglie e deve essere posta in liquidazione. A tale riguardo si evidenzia che la cooperativa non si scioglie qualora il numero di soci rimanga compreso tra 3 e 8 a patto che gli stessi soci siano tutte persone fisiche ovvero società semplici nel caso di cooperative agricole. In tale ipotesi vanno applicate le norme previste per le s.r.l.
* Tale relazione deve essere accompagnata all’atto costitutivo ed allo statuto, che, una volta redatti devono essere presentati entro 30 giorni al registro delle imprese della Camera di Commercio. 

* E’ necessaria inoltre l’omologazione dell’atto costitutivo da parte del tribunale, procedura necessaria affinchè vengano verificate la finalità mutualistica, i requisiti dei soci e la validità dei documenti presentati. Dopo l’iscrizione al registro delle imprese la cooperativa avrà finalmente la sua personalità giuridica. 

* Un ulteriore passaggio è la pubblicazione dell’atto costitutivo nel Bollettino Ufficiale delle società Cooperative (BUSC), dove dovranno poi essere pubblicati anche il bilancio di esercizio, eventuali modifiche all’atto costitutive e l’eventuale scioglimento della società cooperativa.

* Al registro delle imprese dovranno poi essere depositati anche l’avvenuta accettazione della carica da parte degli amministratori e del collegio sindacale (nella piccola società cooperativa esso non è necessario entro determinati limiti di fatturato) corredata da firma autografa.

Una volta terminati questi passaggi ci sono ancora da espletare tutte le formalità burocratiche per quanto riguarda fisco, previdenza ed assicurazioni.

* Entro 30 giorni dalla costituzione della cooperativa bisogna richiedere il numero di Partita IVA all’apposito Ufficio IVA.

* Bisogna organizzare libri contabili e libri fiscali con apposita timbratura. Tale procedura viene eseguita presso il registro delle imprese, oppure dal notaio.

* Richiedere il Conto fiscale all’Esattoria, che deve essere collegato ad un conto bancario, che servirà per regolarizzare i pagamenti delle imposte.

* Iscrivere i soci all’INPS: alla Camera di Commercio si trovano gli elenchi nominativi esercenti attività.

* Se si dispone di lavoratori regolarmente assunti, essi devono essere obbligatoriamente iscritti, per l’assicurazione infortuni, negli appositi uffici INAIL.

PIANO FINANZIARIO
Da una analisi sui costi che la nostra cooperativa dovrà sostenere si sono avute le seguenti risultanze:

· €20000 per spese notarili: notaio, attrezzature informatiche, mobilio

Costi fissi:

· commercialista €1000 all’anno 

· fitto €12000 all’anno 

· stipendi dipendenti(4 unità) €65000 all’anno

· utenze €6000 all’anno.

La somma dei costi fissi annui è pari a €84000

I costi variabili relativi a ciascun viaggio sono stati stimati in circa €390 annui

Poiché vogliamo realizzare nei primi 5 anni un utile medio di €20000, al netto delle imposte, il nostro target in termini numerici vuole approssimarsi alle 700 unità annue con un margine di contribuzione pro capite di circa €210; da queste considerazioni si evince che il prezzo di vendità del prodotto dovrà essere pari a €600 iva inclusa. Il prezzo così definito risulta essere di sicura concorrenzialità rispetto a quelli praticati dalle aziende nostre concorrenti. In riferimento all’ammortamento dei costi sostenuti in sede di costituzione cooperativa, dell’acquisto attrezzature informatiche e acquisto mobilio, pari a €20000, si prevede il loro ammortamento in 5 anni con una quota pari a €4000 all’anno
