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MISIÓN
Formar talento humano orientado a la generación y aplicación de conocimiento científico y tecnológico, realizando investigaciones dirigidas a solucionar problemas y atender demandas de los sectores social y productivo, así como las necesidades emergentes del desarrollo sostenible en la región amazónica.

VISIÓN 
Para el 2026 la Universidad Amazónica de Pando cuenta con carreras acreditadas a nivel internacional y reconocimiento del Estado por su contribución en la formación de talentos humanos con valores y competencias en investigación para el desarrollo e innovación tecnológica que responden a las necesidades y demandas del sector social y productivo emergentes del país y la amazonia boliviana.


Grupo 2: Dimensión Financiera

MISIÓN
Contribuir a la formación de talentos, con competencias científicas y valores para su desempeño en procesos de formación académica, investigación científica y tecnológica e interacción social y económica, aportando a la solución de problemas mediante la generación y aplicación de saberes y conocimientos, para  el desarrollo integral del país y de la amazonía boliviana.

VISION 
En el año 2026 la Universidad Amazónica de Pando, forma talento humano y genera investigación científica y tecnológica, mediante la interacción social y la mejora continua, en función de la demanda y las necesidades de los sectores sociales y productivos, para el desarrollo integral y sostenible de la región amazónica boliviana.




Grupo 3: Dimensión Organizativa
MISIÓN 
Formar talentos a nivel de grado y posgrado capaces de generar y aplicar conocimiento cientifico tecnológico, para atender de forma innovadora las necesidades y demandas del contexto natural, social y productivo; contribuyendo al desarrollo nacional en general y al de la región amazónica en particular, mediante la interacción social, la extensión universitaria y la transferencia de tecnología.

VISIÓN
El año 2026 la Universidad Amazonica de Pando es conocida como una institución educativa innovadora, que busca la mejora contínua en los procesos de desarrollo integral de talentos, de generación y aplicación del conocimiento científico tecnológico, de innovación, cumpliendo sus tres misiones académicas: la formación educativa, la investigación y la interacción en favor de la comunidad universitaria, la sociedad, la amazonia y al país.
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