TELECOMUNICACIONES MOVILES 
1. Generacion (TMA)

Fue la telefonía móvil automática analógica

2. Genracion (GSM)

La 2ª generación fue la telefonía móvil digital, el GSM, que introdujo la digitalización total de la red y los terminales. se lograron economías de escala.
3. Generacion (UMTS y CDMA2000 )

Nuevo Actores

· Operadores Moviles Virtuales

· Proveedores de Contenidos Moviles

La llamada 4G estará formada por la integración de las redes bajo el paradigma de estar basadas completamente en los protocolos de Internet (TCP/IP), la promesa de las nuevas redes de acceso radio inalámbricas (IEEE 802.11, 16 y 20, y Flash OFDM) y las redes 3,5 G (como HSDPA, CDMA 1xEVDO, etc.), coexistiendo de forma más o menos coordinada con las tecnologías preexistentes, con los nuevos servicios y con unos terminales cada vez más fascinantes y versátiles (convertido en ordenadores por su concepción, arquitectura y por la flexibilidad que aportana la introducción de nuevos servicios).

HACIA EL FUTURO

· La evolución de las redes celulares hacia redes de nueva generación (NGN).

· La pugna con las tecnologías de acceso radio no específicamente móviles (UMTS versus WiFi o WiMAX),

Movilidad Personal

· Este tipo de movilidad tiene como objetivo soportar el acceso de los usuarios a los servicios de telecomunicaciones ofrecidos por distintos tipos de redes y de terminales, y por los dispositivos de acceso a las mismas. Se basa en la utilización de un identificador personal, no ligado a un terminal o punto de acceso concreto, y en la existencia de un perfil del usuario en el que se recogen sus preferencias y el tipo de servicios a los que está suscrito.

Movilidad de Terminal

· Este otro tipo de movilidad está asociada a la utilización de la radio como medio de transmisión en la red de acceso.

· Movilidad Local (Cerca a la estacion Base)

· Movilidad Nomada ()

· Movilidad Celular

· Movilidad Global (Entre redes de Operadores)

Funciones Basicas de la Movilidad

· La itinerancia (roaming), que permite a un usuario acceder a los servicios desde redes de distintos operadores o proveedores de servicios
· El traspaso (o handover), que es el proceso que permite el mantenimiento de la conexión cuando cambia el punto de acceso a la red debido al movimiento del terminal.
LISTADO DE SERVICIO Y APLICACIONES POSIBLES
· Telefonía Móvil
· Telefonía Personal

· Mensajes Cortos y Mensajes Multimedia

· Servicios de Contenidos (Noticas,Juegos ,Localizacion)

· Servicios Colectivos (Chats, Juegos )

Aplicaciones de la Movilidad

· Los servicios domóticos.

· Los servicios M2M (Machine to Machine).

· La fuerza de ventas.

· El teletrabajo.

Tipos de Comunicaciones

· Comunicaciones Interpersonal (p2p)

· Comunicaciones Persona a maquina (p2m)

· Comunicaciones maquina a persona (m2p)

· Comunicaciones maquina a maquina (m2m)

Ocio y Entretenimiento

· SMS Multimedia, Juegos, Ring TOnes , etc

Televigilancia Movil

· Las redes de televigilancia en exteriores:

La tendencia actual de integrar todo tipo de servicios en una única infraestructura de red IP (Internet Protocol), conocida como modelo “Todo IP” (All-IP), ha puesto de manifiesto las carencias que tienen las soluciones IP clásicas en temas como la capacidad, la calidad de servicio, la seguridad, la fiabilidad y la capilaridad. Para solucionar estos problemas han aparecido en el mercado multitud de equipos, técnicas, tecnologías y protocolos, que combinados de una manera adecuada pueden permitir la realización de modelos de red que proporcionen, tanto al cliente corporativo como al cliente residencial, todo tipo de servicios multimedia. Estos modelos son llamados, en el mundo de las telecomunicaciones, modelos de Red de Nueva Generación o Next Generation Network (NGN).
MOVIL IP
Los servicios de conmutación de paquetes de UMTS ya emplean IP para el transporte de datos de usuario extremo a extremo, así como en el backbone.

Adicionalmente, a partir de Release 5 se introduce el IMS (IP Multimedia Subsystem) en la red móvil. IMS es un núcleo de control de sesiones multimedia completamente basado en tecnología IP y se considera el posible potenciador de la introducción de All-IP en la red móvil.

CARACTERISTICAS DE UNA RED NGN

· La red dará soporte de conectividad a un conjunto de elementos terminales inteligentes. El control y establecimiento de las sesiones será responsabilidad de los propios terminales.

· Los servicios son absolutamente independientes de la red. Todo servicio estará basado en la interacción entre terminales inteligentes.

· Los servicios tradicionales, también conocidos como legacy, verán disminuir de forma paulatina su importancia a favor de nuevos servicios, muchos de ellos aún desconocidos y, por tanto, de difícil caracterización en el momento de diseñar una red.

