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	Convergencia de servicios, de aparatos y de la Industria


La palabra convergencia es interpretada de diferentes maneras, dependiendo principalmente del campo al que nos estemos refiriendo. Para un artista su interpretación puede ser algo similar a la siguiente ilustración: 

En la industria de las comunicaciones, este término se ha utilizado durante más de 10 años, básicamente para referirse a la integración de servicios de redes fijas y móviles. Sin embargo, hoy en la misma industria, este término es más amplio y cubre otra serie de integraciones que podemos analizar desde dos perspectivas: Una es la transformación e integración de las industrias y otra tiene que ver con los servicios, operadores y dispositivos.

Transformación de las industrias

Al referirnos a la transformación e integración de las industrias, debemos analizar lo que ha ocurrido con la industria de las telecomunicaciones, la industria de la computación y la industria de los medios. Y qué ha hecho cada una de ellas para integrar servicios o elementos entre sí. Este análisis lo hacemos en diferentes niveles, como son:
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Telecomunicaciones Redes Fijas y Móviles

Desde el desarrollo mismo de la tecnología móvil, el objetivo principal era poder ofrecer los mismos servicios que se venían ofreciendo a través de la tecnología fija, adicionando la movilidad como el diferenciador más grande. Más tarde la tecnología fija incluyó el transporte de datos (ISDN) como parte de sus servicios y la tecnología móvil comenzó a ofrecer el servicio de envío de mensajes de texto a través del mismo medio. Hoy día, ambas tecnologías siguen desarrollando nuevos servicios que sean atractivos para sus usuarios. Sin embargo, en la media en que la movilidad se convierta en una comodidad inevitable para los usuarios, surgirán nuevo retos para la tecnología fija como ofrecer los mismos servicios que ya se tenían en la parte móvil. A su vez, la parte móvil se preocupará por ofrecer nuevos servicios que se han desarrollado en la parte fija, como por ejemplo la posibilidad de manejar datos. Ver gráfica 1. 
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Actualmente, las dos tecnologías están buscando ofrecer servicios similares con diferencias mínimas, lo que nos permite hablar de una integración entre ambas. La característica principal de esta integración la ha dado el hecho de que el usuario final es quien fija las reglas del negocio bajo las siguientes condiciones:

· Tener acceso al servicio en cualquier lugar, en cualquier momento y sin interesar el medio de acceso que utilice el operador para proveer el servicio. 

· El operador debe hacer una segmentación más detallada y cada vez más pequeña de los servicios enfocada a satisfacer el grupo de usuarios, y en algunos casos, debe casi llegar a individualizar el servicio. 

· Durante varios años en la industria de las telecomunicaciones, el enfoque principal era ofrecer servicios que satisficieran las necesidades de comunicación de los usuarios. Hoy en día, esas necesidades están orientadas a satisfacer sus deseos, sin sacrificar la calidad de servicio que siempre existió cuando sólo se limitaba al servicio de voz.
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Tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC)

La industria de la computación dio sus primeros pasos a la integración de las comunicaciones con el sistema cliente servidor. Años más tarde con la aparición de los computadores personales (PC) se vio la necesidad de interconectarlos entre ellos mismos para poder compartir la información que se tenía a través de las redes LAN. Pero no era suficiente, se planteó entonces la necesidad de ampliar la interconexión con otros PC que estuvieran ubicados en diferentes locaciones físicas.

Esto llevó a la creación de las redes metropolitanas (MAN) y las redes a nivel mundial (WAN). Del mismo modo, como se quería compartir la información de los PC, las empresas vieron la necesidad de crear ambientes donde se colocaba la información para que todos los interesados pudieran tener acceso (INTRANET); por el otro lado, los operadores vieron la oportunidad de poder compartir información de carácter público y que apoyara los diferentes negocios, dando oriente a INTERNET.

El poder tener acceso a Internet exigía un medio de comunicación y un protocolo que permitiera la conexión (IP). Inicialmente, la conexión se dio utilizando los canales de voz para transportar datos mediante el sistema conmutado. Al mismo tiempo, todos aquellos que de una u otra manera habían hecho inversiones en las redes LAN, MAN y WAN estaban explorando como podría ser el caso contrario, es decir, llevar voz a través de las redes de datos dando oriente a la VoIP. A partir de entonces, podemos decir que ya existe una convergencia entre las tecnologías de la información y las comunicaciones. 

Se ha seguido avanzando y perfeccionando cada vez mas la tecnología al mismo tiempo que incluyendo movilidad a estas redes para que aparezcan como una sola, es así como hoy tenemos redes inalámbricas (WLAN).

Sin embargo, no es suficiente poder llevar voz a través de las redes de datos (VoIP). Los usuarios están acostumbrados a un nivel de calidad y de servicios que no quieren perder. Es por eso, que en la integración de las redes exigen que se ofrezca Telefonía sobre IP (ToIP), migrando en forma transparente los servicios que toda la vida tuvieron a través de las redes de telecomunicaciones. Este es el reto que hoy tienen los proveedores y operadores para perfeccionar o mejor aún, ofrecer redes que cumplan como mínimo con las siguientes características: 

· Soluciones completas tanto para oficinas centrales y remotas como para hogares. 

· La misma calidad y servicios que la voz tradicional: 

· Alta disponibilidad: 99.999% 

· Fiabilidad: Sin puntos de falla, redundancia de los principales componentes del sistema 

· Alta calidad de voz 

· Todas los servicios de los PBX 

· Conseguir una fuerte relación con la infraestructura de telefonía y datos existente.
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Telecomunicaciones – Industria de la multimedia

La última fase en la transformación de las industrias se da con la industria de la multimedia. Hasta hace un tiempo la música, películas o juegos la adquiríamos en una tienda especializada. Hoy a través de la banda ancha es posible adquirirlo en el momento que lo desee sin tener que desplazarse hasta la tienda más cercana o preocuparse por el horario de atención que ellos tienen.

La fusión de estas industrias va a permitir poder interconectar todos estos elementos que se tienen en casa(TV, Laptops, Camaras digitales, MP3, video juegos, etc) y al mismo tiempo el usuario podrá compartir la información con otras personas independiente del lugar donde se encuentren. Para el sector empresarial el poder transportar video en una forma mas sencilla de lo que hoy se hace permitirá reducir costos operativos en forma significativa y podrá incrementar sus ganancias.

Diferentes denominaciones se le han dado a esta fusión “triple play”, “quadruple play”, lo más importante es la facilidad que tenemos de poder establecer una conexión y poder transportar videos, voz y datos, adicionando o quitando servicios sin tener que establecer nuevas conexiones.

La fusión de estas industrias combinadas con las anteriores ha originado el IMS (IP Multimedia Subsystem), que no es más que un facilitador para poder ofrecer cualquier tipo de servicio a un usuario independiente del medio de acceso que tenga.
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Convergencia de Servicios

El enfoque principal de los servicios convergentes se centra en los requisitos de los usuarios finales y la experiencia del servicio. La meta fundamental de la convergencia de servicios es el suministro de todos los tipos de media - voz, datos, y vídeo a una sola interfaz gráfica fácil de utilizar, con movilidad y conocimiento del acceso y del dispositivo. Esto significa que una multiplicidad de servicios (personales, persona-a-contenido, y contenido-a-persona) se pueden ser suministrados al mismo usuario a través de diferentes redes y aparatos. Varias investigaciones han demostrado que el comportamiento del usuario final esta cambiando rápidamente debido principalmente a la globalización, al valor creciente adicional individualizado, nuevos patrones del establecimiento de una red social y comunidades así como una forma de vida cada vez más nómada. Desde el punto de vista servicio el consumidor y el usuario empresarial esperan conveniencia, facilidad de utilización, confiabilidad, seguridad y el soporte pare a estar siempre conectado de la mejor manera. 

Una vez que se entiendan las necesidades del usuario, una variedad de servicios pueden ser desarrollados dentro de este marco de la demanda incluyendo voz convergente, aplicaciones eficientes, métodos alternativos de las comunicaciones y entretenimiento. Finalmente, es importante observar que habrá diferencias significativas entre las necesidades del usuario final y los últimos servicios convergentes usuarios y de la empresa. El desafío verdadero que hará convergencia verdadera está casando estas necesidades de entregar servicios convergentes. Un ejemplo claro es que la persona mientras este en la casa pueda recibir la llamada en cualquiera de los aparatos que tiene conectado en casa, incluyendo el celular a través de una red fija y en el momento que se desplace lo haga a través de la red celular y cuando este en la oficina lo pueda volver a recibir a través de la red corporativa que exista, en ese momento hablamos de convergencia de servicios. 
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Convergencia de terminales

Los terminales, en detalle, los teléfonos portátiles tradicionales, han sido históricamente dispositivos optimizados para una, o pocos, tareas específicas. A través del tiempo, estos terminales se han optimizado para proporcionar la solución más elegante en la mano para realizar cualquier tarea. Hoy encontramos en un solo elemento incorporadas muchas de las tareas que anteriormente realizaban varios aparatos. Hoy podemos contar con un aparato que me sirva como teléfono para la parte de voz, como cámara fotográfica, como cámara de video, como elemento para el envío o recepción de mensajes cortos, como elemento para el envío y recepción de correos, como agenda electrónica, como billetera para hace pagos y reemplazo de las tarjetas plásticas, como consola de juegos. Seguramente cuando termine de leer este artículo podrán encontrar una lista duplicada de funciones que se pueden hacer con ese solo terminal que he hablado. 
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Aquí hablamos de la convergencia de terminales, combinado con la convergencia de industrias, el hecho que pueda ser conectado a cualquier tipo de red y que pueda ofrecer cualquier servicio, en ese momento hablamos de una Convergencia total, sin embargo estamos seguros que hay no para, se seguirán desarrollando y fusionando mas y mas funcionalidades, industrias y aparatos. Será interesante analizar cual es el próximo paso, quienes serán los que definen el rumbo de estas fusiones.

IMS (IP multimedia subsystem) es uno de los facilitadores para la convergencia de servicios, aparatos y de la Industria. Ericsson a través de su liderazgo continuo en tecnología ofrece la más completa solución para estar a la vanguardia de las comunicaciones. Suministrando soluciones innovadoras en más de 140 países, Ericsson está ayudando a crear las compañías de comunicación más poderosas en el mundo.

Lea más en http://www.ericsson.com
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