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Nom : joye
Prénom : virginie
Présentation générale : professeur de math, sciences, informatique et religion à L’institut saint-louis a Namur, où j’essaye de m’investir un maximum dans les activités qui permettent un développement de la culture chez les jeunes. 30 ans, célibataire sans enfant. J’habite en appartement que j’ai rénové à Namur. J’aime lire des livres d’histoire, d’architecture et d’art ( surtout la renaissance italienne) , je prends des cours d’italien, j’aime bricoler et jardiner. Je suis curieuse, généreuse, ouverte, volontaire mais indépendante. J’aime faire du vélo, mon jogging et nager.
Impossibilités de connexion : pendant mes heures de cours
Quels sont les moments de la journée où vous pouvez vous connecter:

Après 16h, les temps de midi, les mercredi et jeudi après-midi et le week end.
Familiarité avec les Technologies de l’Information et de la Communication : 
Mes connaissances sont limitées, utilisation d’internet comme outil de recherche pour la préparation de mes cours de sciences, travaux en classe avec élèves à l’aide de sites d’exercices et d’expériences en chimie, utilisation de rétroprojecteur et logiciels (cabri…) pour mes cours de géométrie en math.

J’ai suivi et passé avec réussite une année de graduat en cours du soir en analyse et programmation informatique mais essentiellement basé sur l’architecture d’ordinateur, les systèmes d’exploitation, les algorithmes, programmation et marketing.

