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Nombre del proyecto: “Yo también puedo ser poeta”

Objetivos:

· Generales:
· Lograr que los alumnos afiancen sus conocimientos en la materia, en el tema poesía e incorporen conocimientos sobre el uso de la herramienta blog entendiéndola como un medio de expresión y comunicación.

· Específicos:
· Leer poemas, comprenderlos y valorarlos como el  medio de expresión de un yo lírico.

· Escribir poemas.

· Combinar palabras y jugar con sus formas y significados para crear pequeñas poesías.
· Utilizar adecuadamente el software educativo como herramienta procedimental para lograr la apropiación de contenidos conceptuales y actitudinales.

Descripción breve del proyecto:

Este proyecto tiene como objetivo trabajar con alumnos de 8vo año de esta escuela con la finalidad de que incorporen los conocimientos antes mencionados a través del uso del Weblog como herramienta informática aplicada a la educación y con una finalidad comunicacional y expresiva. Para esto los alumnos trabajaron en la redacción de sus propias poesías y en el armado del blog, es decir, trabajaron contenidos literarios específicos e informáticos.
Descripción ampliada del proyecto:

La incorporación de las TIC (Tecnología de la Información y la Comunicación) al uso cotidiano educativo es el objetivo fundamental de nuestro programa, para esto se trabajó con la profesora de lengua de 8 año en la implementación del blog como herramienta de expresión y comunicación con un fin “educativo”.

Hay que tener en cuenta que la poesía es un tipo de texto difícil de comprender para un alumno de la escuela media, sobre todo, para uno de 8º año. La poesía vanguardista, por ejemplo, rompe con las reglas impuesta por la tradición literaria y juega con el espacio, las grafías y el lenguaje. Escribir textos les resulta, a los adolescentes, una tarea con muchas dificultades por lo que se propone que descubran que escribir es casi un juego con las  palabras y que es algo más que una tarea escolar, es un modo de expresión.

Por lo que este proyecto apunta a trabajar, como se mencionó antes, con weblog como herramienta educativa y de expresión que ayude a los alumnos a utilizar correctamente los recursos informáticos educativos, a expresarse y comunicarse a través de este tipo de textos. 

Herramienta TIC utilizada: Weblog.
