REFLEXIÓN sobre la DIFERENCIACIÓN entre

Aprend. Colaborativo y Aprend. Cooperativo

Todos los miembros del grupo coincidimos en que no tenemos clara la diferenciación entre los conceptos de Aprendizaje Cooperativo y Aprendizaje Colaborativo. 
Algunos autores diferencian los conceptos, mientras que otros los usan indistintamente para referirse al mismo propósito. En este texto, hemos optado por recopilar algunas voces significativas que diferencian los conceptos, con la intención de dibujar un panorama algo más esclarecedor. 
En este sentido, tal y como señalan (Dillenbourg,1996, Gros, 2000) el aprendizaje cooperativo requiere de una división de tareas entre los componentes del grupo. Por ejemplo, el educador propone un problema e indica qué debe hacer cada miembro del grupo, responsabilizándose cada uno por la solución de una parte del problema

Por otro lado, David W. Johnson et al, 1999: 14) explica: aprendizaje cooperativo es trabajar conjuntamente para concretar distribuidamente una meta. Además, añade que cada paradigma representa un extremo del proceso de enseñanza – aprendizaje que va de ser altamente estructurado por el profesor (cooperativo) hasta dejar la responsabilidad del aprendizaje principalmente en el estudiante (colaborativo).
(Ken Brufee, 1995) señala que el enfoque colaborativo es el que requiere de una preparación más avanzada para trabajar con grupos de estudiantes. El aprendizaje colaborativo cambia la responsabilidad del aprendizaje del profesor como experto, al estudiante, y asume que el profesor es también un aprendiz. Asimismo, Brufee ve los dos enfoques como si fueran lineales, y sostiene que el aprendizaje colaborativo está diseñado para entrar justo cuando el cooperativo sale o termina. 
Tratando de resolver esta diferenciación, también una de los miembros del grupo, utilizó unas definiciones ofrecidas por  Johnoson & Jonhson (1993) para su informe individual, y además elaboró unos dibujos sintetizadores. Asimismo, aprovechamos la ocasión para incluirlos también en este apartado:
· El aprendizaje colaborativo plantea un objetivo común de grupo, donde cada miembro lleva a cabo tareas complementarias, creando un compromiso individual y grupal, y favoreciendo la interdependencia positiva.
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El aprendizaje cooperativo corresponde a un grupo de participantes con objetivos diferentes pero estrechamente vinculados, de tal manera que cada uno de ellos sólo puede alcanzar sus objetivos si y sólo si los demás consiguen alcanzar los suyos.
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http://www.slideshare.net/pacorey/aprendizaje-colaborativo
http://contexto-educativo.com.ar/2003/4/nota-02.htm
