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Formulario de solicitud:

· Para presentar la solicitud habrá que ser usuario registrado del Congreso, por lo que se dispondrá de los datos disponibles en ese registro.

· Es importante  que se le añada el campo de Número de Registro de Personal, si se van a dar certificados.Ojo, no todo el mundo tiene el numerito: estudiantes, profes de centros privados, opositores inactivos..., tendría que ser un campo no obligatorio.
· La solicitudes estarán activas durante 13 días, comenzado aproximadamente 3 semanas antes del inicio del taller correspondiente. Los cursos tendrán lugar escalonadamente.
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· A los campos de que dispone el registro en el congreso habría que añadirle la fecha de solicitud y un número por orden correlativo, ya que el criterio de selección se va a utilizar es el orden de solicitud.

· Gestión de solicitudes:

· A los 50 primeros habría que remitirles un e-mail con la comunicación y las instrucciones para la matriculación en el taller, en un determinado plazo (una semana).
· Una vez finalizado el plazo de solicitud debería generarse automáticamente:

· Un listado con las 100 solicitudes siguientes ordenados por nº de solicitud, con el fin de poder cubrir las bajas que se produzcan en los seleccionados inicialmente.
· Los matriculados en un taller no podrán volver a matricularse en otro. 

· Una vez finalizado el curso debería generarse un listado de quienes pueden se acreditados por su Comunidad Autónoma por haber realizado el taller con aprovechamiento con todos los datos del registro.  
· (Pendiente de confirmar si va a existir certificación por parte de las Comunidades Autónomas).
