QUÈ ÈS UN MUSEU

Un Museu és una institució pública o privada que la seva funció és la de conservar el patrimoni, restaurar-lo, garantitzar-lo per a generacions futures, transmetre coneixement. La definició de l’enciclopèdia catalana diu: 
“Lloc on hom conserva i exposa béns o espècimens als quals reconeix un valor cultural i un interès social”

La paraula “Museum” prové del llatí i del grec “Museion” casa de Muses, l’exemple més clar era el de l’antiga Alexandria, el Museu era una casa de coneixement. L’historia els ha anat modificant, perden el seu significat de transmetre coneixement a simplement col·leccionar patrimoni, l’ICOM distingeix actualment molts tipus de museus, el de Belles arts, el d’Art Contemporani, Arts decoratives, Museus generals, Museus de les ciències, Museus Monogràfics.

Cada Museu ha de tenir el seu projecte museogràfic al darrera amb uns objectius, es a dir avanç de crear d’instaurar-se en un edifici, un grup de persones ha de plantejar-se quina serà la seva funció, ha de valorar tots els aspectes plantejant-se Missions, Objectius, si es decanta més cap a la conservació de bens o cap a la l’ensenyança és a dir fer un museu més didàctic.
El Museu en definitiva ha d’assolir el coneixement, conservar-lo i exposar-lo per a les generacions futures, a patir d’aquí s’en varien altres activitats, si un museu no pot assolir aquests aspectes bàsics que requereixen els museus (conservar, obrir al públic, restaurar..) no pot ser museu i es designat com a col·lecció.

