PER A QUÈ
Un museu doncs ha de garantitzar la conservació dels seus bens i ho fa amb una finalitat que acaba derivant-ne unes quantes, Transmetre coneixement.

A partir d’aquest element central el museu s’estructura de forma que l’edifici, les obres, el patrimoni la tecnologia que ajudi a entendre el patrimoni estigui dirigida a ser compresa i que el visitant pugui haver rebut el coneixement que proposa el museu.

Es pot transmetre el coneixement de moltes maneres, la més senzilla és la de conservar simplement el patrimoni original i ajuda molt a entendre una visita guiada que ho expliqui detalladament, una altra solució és fer un museu molt més didàctic i participatiu amb escrits, explicacions prèvies, ajudats per la tecnologia una persona pot entendre molt bé el que s’hi exposa. També es pot optar per fer un museu encara més participatiu on predominin les conferències, on es facin tallers adequats pels visitants segons l’edat i on l’originalitat del patrimoni sigui un terme secundari perquè en definitiva aquest tipus de museu no vol ser un edifici ple de relíquies sinó un edifici on s’hi adquireixi coneixement i el coneixement s’adquireix sobretot de forma pràctica.

El museu per tant ha d’optar per posicionar-se i fer una tipologia de museu més típica com per exemple la del museu d’art de Girona o fer un tipus de museu molt més pràctic i entenedor com el museu d’història de la ciutat de Girona, on d’importància no són sempre els objectes sinó entendre’ls.
