El sistema de museus de Catalunya

Presentació

Els museus de Catalunya són els principals equipaments que recullen, conserven, difonen i investiguen el patrimoni cultural moble català, estructurats en institucions públiques i privades. Amb la nova concepció de la Llei de Museus de 1990 s'estableix un marc que delimita i defineix les característiques estructurals, infrastructurals i de funcionament dels museus. Aquesta llei estableix de forma significativa el nucli del sistema museístic català, constituït per l'articulació del Registre de Museus de Catalunya, l'estructuració de xarxes temàtiques centrades en la creació dels museus nacionals i sota la coordinació de la Junta de Museus de Catalunya.

Registre de Museus de Catalunya

Aporta un detallat coneixement de la realitat museística del país; la seva aplicació ha conduït a tots els museus cap a una adaptació progressiva als requeriments tècnics de la museografia actual. El Registre de Museus de Catalunya és el catàleg oficial de tots els museus del país. És un inventari dinàmic que es va actualitzant, i pertoca al Departament de Cultura i Mitjans de Comunicació de la Generalitat de Catalunya de donar-lo a conèixer. La Llei de Museus atribueix la consideració de col·lecció a aquells equipaments culturals que no reuneixen les condicions tècniques exigides als museus.

Xarxes temàtiques

L'estructuració de xarxes temàtiques centrades en la creació de museus nacionals incorpora un concepte museístic singular al nostre país. Es fonamenta en la necessitat de fer arribar els recursos tècnics i econòmics dels museus nacionals a tot un seguit d'altres museus, que reben la denominació de "secció de museu nacional", i que en aplegar col·leccions complementàries a les del corresponent museu nacional formen un conjunt museístic unitari. Els museus nacionals creats l'any 1990 per la Llei de Museus són el Museu Nacional d'Art de Catalunya, el Museu d'Arqueologia de Catalunya i el Museu de la Ciència i de la Tècnica de Catalunya. D'altres museus, sense assolir la categoria de nacional i que conserven col·leccions de nivell extraordinari, reben la categoria de museus d'interès nacional.

Junta de Museus de Catalunya

Creada al 1907, representa la voluntat de les diverses institucions que participen en la gestió dels museus de Catalunya per actuar coordinadament. Actualment, la componen la Comissió Executiva i el Ple. La Comissió Executiva està formada per onze tècnics de reconegut prestigi en qualsevol de les disciplines relacionades amb els museus. El president de la Generalitat presideix el Ple. En són vicepresidents l'alcalde de Barcelona, el conseller de Cultura i Mitjans de Comunicació, i un representant elegit pel Parlament. Els vocals són els onze membres de la Comissió Executiva, sis representants de les entitats locals, un representant de l'Institut d'Estudis Catalans, un representant de cada museu nacional, i un representant de l'Església catòlica designat per la Conferència Episcopal Tarraconense

LA JUNTA DE MUSEUS

Funcions
Aprovar les propostes de nomenament dels directors i els administradors dels museus nacionals, presentades pels òrgans de govern respectius, i elevar-les al Govern.

Estudiar i proposar la creació de nous museus nacionals i elaborar-ne les directrius bàsiques, i estudiar i proposar la declaració de seccions dels museus nacionals.

Establir, en el marc d'aquesta Llei, les normes i els criteris de coordinació de política museística general.

Fomentar les relacions entre els museus de Catalunya i entre aquests i els ubicats fora de Catalunya.

Aprovar els plans anuals d'actuació dels museus nacionals i del Museu Arqueològic de Tarragona.

Aprovar els plans d'ordenació i d'intercanvi del patrimoni museístic dels museus nacionals.

Proposar a la Generalitat els criteris d'actuació en els diferents camps museístics.

Valorar anyalment l'actuació del conjunt d'administracions de Catalunya.

Assessorar en el desplegament reglamentari de la Llei 17/1990.
Desplegament de les funcions atribuïdes a la Junta per la Llei de museus:
Per a l'exercici de les funcions que li atribueix la Llei 17/1990, de 2 de novembre, de museus, la Junta de Museus de Catalunya pot:
- Elaborar, en el marc de la Llei de museus, les normes que regulin la coordinació de la política museística de les administracions públiques de Catalunya i, a través del conseller de Cultura, elevar-les al Govern per a la seva aprovació.
- Establir la forma, el contingut i la data màxima en què els museus nacionals i el Museu Arqueològic de Tarragona han de presentar els seus plans anuals d'actuació, per a la seva aprovació per la Junta.
Funcions respecte de procediments tramitats pel Departament de Cultura:
És preceptiu l'informe previ de la Junta de Museus de Catalunya per a l'adopció per l'Administració de la Generalitat de les resolucions i dels acords següents:
- Inclusió o exclusió d'un museu del Registre de Museus de Catalunya.
- Determinació del lloc de dipòsit de troballes arqueològiques quan, per necessitats de l'ordenació museística, la proposta de resolució fixi un lloc diferent del que resulti de l'aplicació dels criteris generals establerts a la normativa vigent.
- Autorització del dipòsit en un museu de béns pertanyents a la Generalitat.
- Trasllat cautelar dels fons d'un museu d'administració pública en aplicació de l'article 17 de la Llei de museus.
- Dipòsit provisional de béns mobles d'interès nacional o catalogats que formin part dels fons d'un museu, en aplicació de l'article 43.2 de la Llei 9/1993, de 30 de setembre, del patrimoni cultural català.
- Aprovació o modificació dels estatuts de les entitats que gestionen els museus nacionals.
- Declaració com a béns culturals d'interès nacional de béns mobles que formen part dels fons d'un museu. A aquests efectes la Junta de Museus, té la condició d'institució de prestigi i competència reconeguda en el sentit previst a l'article 8.3 de la Llei del patrimoni cultural català.
Altres funcions:
- És preceptiu l'informe previ de la Junta de Museus de Catalunya per a l'adopció per part d'una administració o entitat pública de l'acord de crear o suprimir un museu.
- Durant el primer trimestre de cada any, els museus d'interès nacional han de presentar a la Junta de Museus el pla anual d'actuació del museu, a fi que la Junta pugui fer el seguiment del compliment dels criteris de coordinació que ella hagi fixat.

Components
Els òrgans de govern de la Junta de Museus de Catalunya són el Ple i la Comissió Executiva.

EL PLE
- President: el/la Molt Honorable President/a de la Generalitat de Catalunya.
- Vice-presidents: l'Alcalde de Barcelona, el/la Conseller/a de Cultura de la Generalitat de Catalunya, un representant proposat pel Parlament de Catalunya.
- Vocals:
·els membres de la Comissió Executiva.
·un representant proposat per l'Institut d'Estudis Catalans.
·un representant de cada museu nacional (el Museu d'Arqueologia de Catalunya, el Museu de la Ciència i de la Tècnica de Catalunya i el Museu d'Art de Catalunya).
·un representant proposat per la Conferència Episcopal Tarraconense.
·sis representants de les entitats locals de Catalunya: un representant dels municipis a proposta de l'Associació Catalana de Municipis, un representant dels municipis a proposta de la Federació de Municipis de Catalunya, dos representants de les comarques, un proposat per l'Associació Catalana de Municipis i un altre proposat per la Federació de Municipis de Catalunya, i dos representants de les províncies, un proposat per l'Associació Catalana de Municipis i un altre proposat per la Federació de Municipis de Catalunya.

COMISSIÓ EXECUTIVA
- President: el/la Director/a General del Patrimoni Cultural.
- Vocals: tècnics de reconegut prestigi en qualsevol de les disciplines relacionades amb els museus a proposta dels organismes i institucions següents: 
·cinc proposats pel Parlament de Catalunya.
·dos proposats pel Departament de Cultura de la Generalitat de Catalunya.
·un proposat per l'Ajuntament de Barcelona.
·dos proposats per les entitats locals de Catalunya, un proposat per l'Associació Catalana de Municipis i un per la Federació de Municipis de Catalunya.
·un proposat per la Conferència Episcopal Tarraconense.

