MAPA 2.1

Un museu és una institució, privada o pública, de caràcter permanent (no si inclouen exposicions temporals) sense ànim de lucre, és a dir, tots els diners que es guanyin amb el museu són destinats al museu (remodelacions, compra de fons, etc.) Aquesta institució salvaguarda, protegeix, conserva, transmet i difon el seu patrimoni (una realitat) a la societat, pel seu gaudi o per el seu desenvolupament. 
Cada societat té una realitat (espacial, temporal...), el museu és el mitjà per transmetre aquesta història, a la societat. 

Un museu sempre té uns objectius clars que són: preservar, educar, difondre i transmetre. La primera d’aquestes és bàsica i primordial per poder aconseguir les altres amb èxit. Si no conservem i mantenim el patrimoni que ens permetrà entendre la nostra realitat, més tard no podrem educar, ni difondre, ni transmetre, perquè és possible que haguem perdut informació, entre altres coses per culpa de la mala conservació. 
Totes aquests objectius es duran a terme per mitjà de activitats educatives, normalment utilitzades per centres escolars o grups grans. També a través d’exposicions temporals, conferències, portes obertes...

La gestió i administració del museu és l’encarregada de que els museus compleixin els seus objectius. 
