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Situación/problema:
    Nuestra sociedad ha sido castigada en todas las formas posibles, tanto política, económicas y sobre todo socialmente. Hubo un tiempo donde los argentinos  pensábamos y actuábamos preocupados por el interés general. Luego los militares con prepotencia y los nuevos políticos con su neoliberalismo fomentaron el individualismo. 
   Este neoliberalismo favoreció la acumulación de riqueza a un pequeño grupo de la sociedad mientras que sumió en la pobreza al resto de la misma vulnerando muchos  derechos  conquistados en el pasado.
   No nos cuesta mucho trabajo escuchar en los medios de comunicación (periódicos, radios y TV) como la culpa es de los demás, de los políticos, la policía, los pibes chorros, etc. cuando en realidad la culpa de lo que nos pasa es de cada uno que no hicimos nada esperando que otro lo haga dejando un lugar que no siempre toman las personas más idóneas. 
¿Porque las personas se juntan para pedir represión policial y no para pedir que las autoridades hagan bien su trabajo? Me he estado preguntando últimamente.
   La pobreza ha sido considerada como indicador de desigualdad de clase social y sexo en las sociedades industriales, en donde las mujeres que viven solas y las familias de clase baja presentan el nivel más bajo de pobreza. Ha sido considerada como un indicador de trato económico desigual entre los países desarrollados y en vías de desarrollo, estando la riqueza acumulada en los primeros y la pobreza en los segundos
   La delincuencia actual esta relacionada con la ausencia de educación, de salud, de trabajo, de buena alimentación, de los derechos fundamentales del hombre: ausencia de igualdad, ausencia de oportunidades, ausencia de políticas que tiendan a preservar la dignidad humana, en los asentamientos y en otros muchos puntos de nuestro país.
Yo creo que a eso tendrían que apuntar la junta de firmas o las multitudinarias reuniones que vemos por la prensa, a que haya  educación, salud y oportunidades para todos.
   La lógica de un pibe chorro no es la lógica de un pibe de la zona norte Capital o Vicente Lopez. Son dos o tres generaciones donde los valores se han transformado en la cultura villera sobre el hacinamiento, la promiscuidad, la falta de higiene, agua potable y de la carencia de recursos humanos para vivir con dignidad. La desigualdad social hoy es más amplia que nunca y también influye en este tipo de producción de subjetividades.

   La Sociedad es el espacio donde se construyen las desigualdades sociales y que existen en su seno instituciones y organizaciones que representan intereses de clase muy divergentes. No será suficiente entonces cambiar los corazones para transformar automáticamente las sociedades, aun si lo primero es importante. Es necesario crear otras relaciones poder.

   En momentos en que se profundiza el debate por la edad de  imputabilidad, la Suprema Corte de la Provincia de Buenos Aires le envió una fuerte advertencia al gobierno de Daniel Scioli. Manifestó su "profunda preocupación" por los traslados y "egresos" de menores sin la intervención de los jueces competentes.
   Esta exhortación del máximo tribunal bonaerense se produce tras los reclamos de los jueces de menores de los departamentos judiciales de San Isidro, Quilmes, Morón, San Martín, Mar del Plata y Trenque Lauquen, que denunciaron el avasallamiento de su competencia.
Es deber del Estado de respetar los derechos reconocidos en la Convención Americana sobre Derechos Humanos, incumbe a cualquier poder y órgano, independientemente de su jerarquía, so pena de incurrir en responsabilidad internacional.
SISTEMAS DE PROTECCION

La ley 26061, promulgada el 26 de octubre, crea un sistema de protección de los derechos de todos los niños, niñas y adolescentes del país, en cuya base se encuentra el conjunto de políticas públicas básicas y universales para La ley prevé, frente a situaciones de amenaza o violación de derechos, la aplicación de medidas de protección integral o políticas públicas específicas dirigidas a restituir los derechos vulnerados y a reparar las consecuencias. El órgano administrativo debe diseñar estas medidas y dar prioridad a las que tengan por finalidad la preservación y el fortalecimiento de los vínculos familiares.
La ley compromete al Estado a garantizar a todos los niños y niñas argentinos el pleno acceso a las políticas, la gratuidad y la prioridad en la atención y la permanencia en ellas a lo largo de todo su crecimiento.

 Los ejes centrales de las políticas básicas y universales definidas en la ley son el fortalecimiento del rol de la familia; la descentralización de los programas y los organismos de aplicación; la promoción de la gestión asociada entre organismos gubernamentales y sociedad civil; y la constitución de organizaciones para la defensa y protección de los derechos de las niñas, niños y adolescentes.

 La ley prevé, frente a situaciones de amenaza o violación de derechos, la aplicación de medidas de protección integral o políticas públicas específicas dirigidas a restituir los derechos vulnerados y a reparar las consecuencias. El órgano administrativo debe diseñar estas medidas y dar prioridad a las que tengan por finalidad la preservación y el fortalecimiento de los vínculos familiares.
Este instrumento legal expresa claramente que la falta de recursos materiales de los padres, de la familia, de los representantes legales o responsables de las niñas, niños y adolescentes, ya sea circunstancial, transitoria o permanente, no autoriza la separación del niño de su ámbito familiar, ni su institucionalización. Cuando la amenaza o violación de derechos sea consecuencia de necesidades básicas insatisfechas, las medidas de protección deben ser los programas dirigidos a brindar ayuda y apoyo incluso económico para mantener los vínculos familiares. 

Los sistemas de protección de los niños, niñas y adolescentes esta cubierto por:
· La Ciudad de Buenos Aires, por la Ley 114. Ley de protección integral de los derechos de niños, niñas y adolescentes.

· Nacional, por la Ley 26061, Ley de Protección Integral de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes.

· Internacional, Convención sobre los Derechos del Niño

En este esquema es importante establecer las garantías mínimas de procedimiento del Estado el cual debe atender a la necesidad del niño a ser oído, a que su opinión sea tomada primordialmente en cuenta,
· a ser asistido por un letrado especializado,
·  a participar activamente de cualquier proceso que lo involucre hasta llegar a la instancia superior (Art.27) tomando en cuenta el principio de igualdad y no discriminación (Art.28)
·  y el principio de efectividad del Estado (Art.29). 

 La Institucionalidad:

 Hacia un Sistema Federal de Políticas Públicas de Infancia y Adolescencia. 
La Institucionalidad de la ley se construye a partir de un conjunto de organismos administrativos en la instancia federal, nacional y provincial y con la participación de las Organizaciones no Gubernamentales. 
Organismo Nacional de la Niñez, Adolescencia y Familia: Una primera instancia es el organismo Nacional de la Niñez, Adolescencia y Familia, técnico especializado en materia de derechos de infancia y adolescencia. Este se integrará por representantes interministeriales y por las organizaciones de la sociedad civil. 

El Consejo Federal. Organismo de concertación en la formulación de propuestas, integrado por el representante del organismo Nacional de Niñez y Adolescencia, por cada una de las provincias y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

La ley define las atribuciones específicas de cada uno y le asigna a ambos organismos atribuciones conjuntas para la elaboración del Plan Nacional de Infancia. 
Las provincias constituyen una tercera instancia que tendrá un órgano administrativo de planificación y a partir de este nivel se prevé la ejecución de la política pública conjuntamente con la última instancia que es la municipal para la que se prevé la creación de un organismo de seguimiento de programas y la articulación con las organizaciones no gubernamentales.
 El defensor Publico de los Derechos del Niño 
La ley prevé como última instancia la creación de la figura del Defensor de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, quien tendrá a su cargo velar por la protección y promoción de los Derechos de Niños y Jóvenes. Lo interesante de esta figura, es su especificidad técnica y su calidad de institución externa al Poder Ejecutivo. Esta última cualidad permite instancias de supervisión, control y establecimiento de garantías no contaminadas por intereses políticos o de gestión, dando más independencia al sistema. 
De esta manera se establecen diferentes instancias en el sistema, que permiten establecer articulaciones y controles cruzados en todo el sistema. De la misma forma, la institucionalidad de este sistema permite implementar un amplio marco de garantías y de mecanismos de exigibilidad de los derechos reconocidos por la presente ley, que las legislaciones locales y los organismos específicos del poder  ejecutivo deberán profundizar a partir de esta ley.
El Consejo Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia (CONNAF), que tiene un Programa de Capacitación y Tratamiento de la Violencia Familia, Maltrato Infantil y Abuso Sexual allí llegan los casos desde otras dependencias del organismo y de juzgados de Familia y de Menores porteños, para diagnóstico y tratamiento. Del programa de CONNAF, el organismo encargado por ley (24.417) de llevar un registro único de denuncias de violencia familiar.
 La Secretaría Nacional de Niñez, Adolescencia y Familia (Senaf). 
Equipo Diocesano de Niñez y Adolescencia de San Isidro (EDNA) trabaja desde 1987 en la atención, el acompañamiento y el cuidado de niños y adolescentes que se encuentran en situación de vulnerabilidad física, psíquica o emocional.
 La sociedad civil exhibe recientes experiencias de prevención, como la que organizó FODENI (Fundación Foro por los Derechos de la Niñez),  en la que se escucharon la voces de niños, niñas, adolescentes y sus padres y educadores, y de la que surgieron tres manuales sobre prácticas del buen trato.
 Fundación de Organización Comunitaria (FOC), en el sur del Gran Buenos Aires , como parte del proyecto de FODENI ("Red de Protección de las Condiciones de Crecimiento y Desarrollo de Niños, Niñas y Adolescentes mediante la Promoción del Buen Trato y el Fortalecimiento de las Iniciativas Comunitarias).
 CENTROS DE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE DERECHOS: CPP
Desde mediados del 2006, el Foro lleva adelante el Proyecto de Centros de Promoción y Protección de Derechos, como un espacio alternativo para la contención y socialización de los niños de diferentes barrios, en conjunto con sus familias y otras instituciones. Es un espacio de educación no formal, espacios comunes de contención y socialización, a través de la modalidad de talleres educativos y recreativos. Se apunta a la valorización de la palabra. La experiencia se vine desarrollando en el distrito de La Plata, en los barrios de Villa Garibaldi, Tolosa, Altos de San Lorenzo, La Granja, y en conformación en Villa Castells. También hubo talleres en la localidad de Moreno y se apunta a trabajar en toda la provincia, promoviendo estos espacios como política pública. Las actividades que se realizan en los barrios, los niños/as y jóvenes que son parte de esta experiencia, participan en las distintas actividades locales y provinciales del Foro por los Derechos de la Niñez y Juventud, ejerciendo sus derechos a la opinión, expresión y participación. 
Centros de Integración Familiar (CIF)
 Tienen la función prevenir, detectar precozmente, canalizar de modo eficaz y  realizar seguimientos de casos de problemas sociales,  comenzaron a funcionar Centros de Integración Familiar (CIF), en las distintas localidades del distrito. Distintas organizaciones e instituciones de distinto tenor como los gabinetes o equipos de orientación de establecimientos educativos, iglesias, clubes, centros periféricos de salud, equipos educativos y de deportes junto a trabajadores sociales de la comuna y entidades de diverso tenor trabajan articuladamente mediante un registro único por localidad en una amplia tarea que incluye tanto a los menores como también a los adultos, personas mayores y grupos familiares sobre múltiples factores y casos tan disímiles como los de adicciones, convivencia,  discapacidades, soledad, límites, escolaridad, prejuicios, etc.
El Comité Argentino de Seguimiento y Aplicación de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño es una coalición de organizaciones de la sociedad civil que trabajan en la promoción de los derechos de la niñez y adolescencia en Argentina. 
Desde su constitución en 1991, el CASACIDN se ha consolidando como un espacio de articulación de acciones y propuestas estratégicas para la incidencia en políticas públicas, y para la difusión y promoción de la Convención Internacional sobre los  
derechos del niño.
Una de las tareas fundamentales del CASACIDN es la construcción de herramientas que permitan recopilar y difundir información para brindar un panorama global de la aplicación de la CIDN y movilizar a la comunidad en la defensa activa de los derechos de los chicos y chicas.
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Nueva mirada como pedagogo social
Teniendo como base que la Pedagogía Social es una disciplina cuya iniciativa es sostener un acompañamiento pedagógico en las circunstancias más extremas, en situaciones de cambio y lucha social, en espacios de los sectores desprotegidos de la población donde la participación protagónica del sujeto forme parte de la praxis del Pedagogo Social. Yo, como pedagoga Social, estoy  preocupada por una acción educativa que facilite la articulación social y cultural de los sujetos en las múltiples problemáticas a la que se enfrentan los mismos y bajo la responsabilidad de no ceder  ante las actuales cuestiones de domino público (represión, cárcel a los jóvenes de bajos recursos económicos), reinventar mediante una posición crítica nuevas vías de amparo hacia los menores protegidos por la Ley.
Los Sistemas de Protección, los Servicios Sociales, la Asistencia Social y el Trabajo Social van a encontrar en las teorías educativas y métodos pedagógicos su profundización, fundamentación y consistencia y una tradición conceptual e investigativa. Es aquí donde concuerdan los sistemas sociales con la pedagogía social. Una de las actividades de la pedagogía social es la de gestionar y coordinar en y a los organismos de protección tanto locales, autónomas y del Estado siendo que estos requieren tratamientos conceptuales y disciplinarios organizados y sistematizados como mínimo que solo pueden ser alcanzados a partir de una disciplina  alimentada por la reflexión, la síntesis y la investigación que solo un pedagogo social esta preparado a practicar. 
La Convención Internacional sobre los Derechos del Niño forma parte de nuestro derecho interno desde 1990, y desde 1994 tiene jerarquía constitucional. Entre las obligaciones que impone este instrumento internacional al Estado, figura la de adecuar su normativa e instituciones a sus postulados mínimos, considerar "niño" a todas las personas hasta los 18 años de edad. Aplicar la sanción de privación de la libertad a las personas menores de edad debería ser una medida de último recurso y por el menor tiempo posible. 

