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INTERNET COMO MEDIO VALIOSO DE 
ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE

Clase 1
	Contenidos
Internet, red de redes. Recursos para consultar y acceder a la información. Primera parte: Bases de datos, Buscadores y metabuscadores. Catálogos de sitios web, centros de enlaces y recursos. Enciclopedias virtuales.



	Objetivos de la clase
· Comprender qué es Internet.
· Comprender su funcionamiento y los servicios que brinda.

· Reconocer a Internet como fuente de Recursos educativos.
· Valorar la enseñanza y el aprendizaje mediante entornos virtuales. 
· Iniciarse en el uso de los recursos que brinda la web.




1. Internet, red de redes
1.1. Historia y evolución

Internet se inició como un proyecto de defensa de los Estados Unidos. A finales de los años 60, la ARPA (Agencia de Proyectos de Investigación Avanzados) del Departamento de Defensa definió el protocolo TCP/IP. Aunque parezca extraño, la idea era garantizar mediante este sistema, la comunicación entre lugares alejados, en caso de ataque nuclear. Ahora el TCP/IP sirve para garantizar la transmisión de los paquetes de información entre lugares remotos, siguiendo cualquier ruta disponible. 

En 1975, ARPAnet comenzó a funcionar como red, sirviendo como base para unir centros de investigación militares y universidades, y se trabajó en desarrollar protocolos más avanzados para diferentes tipos de computadoras y cuestiones específicas. En 1983 se adoptó el TCP/IP como estándar principal para todas las comunicaciones, y en 1990 desapareció ARPAnet para dar paso, junto a otras redes TCP/IP, a Internet. Por aquel entonces también comenzaron a operar organizaciones privadas en la Red. 

Poco a poco, todos los fabricantes de computadoras personales y redes han incorporado el TCP/IP a sus sistemas operativos, de modo que en la actualidad cualquier equipo está listo para conectarse a Internet. 
Internet une muchas redes, incluyendo como más importantes la que proporciona acceso a los grupos de noticias (Usenet), que data de 1979 y la World Wide Web, de principios de los 90. En 1990 nació como tal RedIRIS, entidad que obtuvo la condición de red oficial de cara a los estándares internacionales de Internet, y que fue adoptando poco a poco cada uno de los servicios existentes. En 1991 surgió Goya, el primer proveedor de acceso privado a Internet, y entre 1992 y 1994 se produjo la implantación de Internet en la mayor parte de las universidades y la llegada de más servicios globales y proveedores de acceso. 
En el Cuadro 1 se puede observar el uso de Internet  oomo porcentaje de la población mundial.
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Gráfico 1
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Gráfico 2
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Gráfico 3
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Imagen 1
Mapa de Internet Mundial 2007

(basado en el número de direcciones IP)
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Fuente: http://www.ipligence.com/worldmap/
	Para reflexionar

Población Mundial vs. Usuarios de Internet. http://www.tufuncion.com/Internet-estadisticas



Los datos estadísticos y gráficos que se pueden ver en este sitio sobre el uso de Internet a nivel mundial, nos pueden dar una orientación de la situación actual en las diferentes regiones de nuestro planeta. Si observamos los datos por total de usuarios por continente las diferencias no son tan aplastantes debido a la gran cantidad de habitantes que albergan Asia y África.

Tras ver estos gráficos, seguro que pensamos que el problema está en África, pero analizando los datos numéricos podemos llegar a la conclusión que el verdadero problema está en Asia que representa actualmente al 36,2% de los usuarios de Internet del mundo, pero cuyo crecimiento actual no es el apropiado (265,7% crecimiento en 2000/2007).




Hay que decir que Internet bien utilizada es una herramienta positiva para la educación y el conocimiento, y en aquellas regiones que en las qué aún son una minoría los habitantes que tienen acceso es un problema que contribuye a su desarrollo debido a su inferioridad tecnológica, pues sin conocimiento no se puede progresar. 

1.2. ¿Qué es la Red?

Internet es un conjunto de redes, redes de computadoras y equipos físicamente unidos mediante cables que conectan puntos de todo el mundo. Estos cables se presentan en muchas formas: desde cables de red local (varias máquinas conectadas en una oficina o campus) a cables telefónicos convencionales, digitales y canales de fibra óptica que forman las "carreteras" principales. Esta gigantesca Red se esfuma en ocasiones porque los datos pueden transmitirse vía satélite, o a través de servicios como la telefonía celular.

En cierto modo, no hay mucha diferencia entre Internet y la red telefónica que todos conocemos, dado que sus fundamentos son parecidos. Basta saber que cualquier cosa a la que se pueda acceder a través de algún tipo de "conexión," como una computadora personal, una base de datos en una universidad, un servicio electrónico de pago, un fax o un número de teléfono, pueden ser, y de hecho forman, parte de Internet. 

El acceso a las diferentes computadoras y equipos que están conectados a Internet puede ser público o estar limitado. Una red de cajeros automáticos o terminales de banco, por ejemplo, pueden estar integradas en Internet pero no ser de acceso público, aunque formen parte teórica de la red. Lo interesante es que cada vez más de estos recursos están disponibles a través de Internet: fax, teléfono, radio, televisión, imágenes de satélites o cámaras de tráfico son algunos ejemplos. 

En cuanto a organización, Internet no tiene en realidad una cabeza central, ni un único organismo que la regule o a la que pedirle cuentas si funciona mal. Gran parte de la infraestructura es pública, de los gobiernos mundiales, organismos y universidades. Muchos grupos de trabajo se ocupan que funcione correctamente y continúe evolucionando. Otra gran parte de Internet es privada, y la gestionan empresas de servicios de Internet (que dan acceso) o simplemente publican contenidos. Como Internet está formada por muchas redes independientes que hablan el mismo lenguaje, ni siquiera están claros sus límites.
	“CASTELLS, Manuel. Alrededor de este núcleo de tecnologías de la información, en el sentido amplio que fue definido, una constelación de importantes rupturas tecnológicas han tenido lugar en las dos últimas décadas del siglo veinte en materiales avanzados, en fuentes de energía, en aplicaciones médicas, en técnicas de manufactura (existentes o potenciales, como la nanotecnología), y en la tecnología de la transportación, entre otras. Por otra parte, el actual proceso de transformación tecnológica se expande exponencialmente por su habilidad para crear una interfaz entre los campos tecnológicos a través de un lenguaje digital común en el que la información es generada, almacenada, recuperada, procesada y retransmitida. Vivimos en un mundo que, siguiendo la expresión de Nicolás Negroponte (científico del MIT), se ha vuelto digital.”




1.3. ¿Cómo funciona Internet?

Internet responde a una arquitectura cliente-servidor, lo que significa que las comunicaciones concretas se establecen entre dos puntos: uno es la computadora personal y el otro es cualquiera de los servidores que hay en la Red y facilitan la información. 

Existe una gran variedad de “lenguajes” que usan las computadoras para comunicarse por Internet que se llaman Protocolos. Se ha establecido que en Internet, toda la información ha de ser transmitida mediante el Protocolo TCP/IP (Transfer Control Protocol/Internet Protocol) que es un protocolo de transmisión que asigna a cada máquina que se conecta un número específico, llamado "número IP" (que actúa a modo de "número teléfono único") como por ejemplo 192.555.26.11. 
El protocolo TCP/IP sirve para establecer una comunicación entre dos puntos remotos mediante el envío de información en paquetes. Al transmitir un mensaje o una página con imágenes, por ejemplo, el bloque completo de datos se divide en pequeños bloques que viajan de un punto a otro de la red, entre dos números IP determinados, siguiendo cualquiera de las posibles rutas. La información viaja por muchas computadoras intermedias a modo de repetidoras hasta alcanzar su destino, lugar en el que todos los paquetes se reúnen, reordenan y convierten en la información original. Millones de comunicaciones se establecen entre puntos distintos cada día, pasando por cientos de computadoras intermedias. 
Imagen 2
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La gran ventaja del TCP/IP es que es inteligente. Como cada intercambio de datos está marcado con números IP determinados, las comunicaciones no tienen por qué cruzarse. Y si los paquetes no encuentran una ruta directa, las computadoras intermedias prueban vías alternativas. Se realizan comprobaciones en cada bloque para que la información llegue intacta, y en caso de que se pierda alguno, el protocolo lo solicita de nuevo hasta que se obtiene la información completa. 

TCP/IP es la base de todas las máquinas y software sobre el que funciona Internet: los programas de correo electrónico, transferencia de archivos y transmisión de páginas con texto e imágenes y enlaces de hipertexto. Cuando es necesario, un servicio automático llamado DNS convierte automáticamente esos crípticos números IP a palabras más inteligibles (como www.uvq.edu.ar) para que sean fáciles de recordar que se llaman dominios. 

1.4. Dirección Electrónica 

Cuadro 2
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El número de palabras en el nombre de dominio no es fijo. Pueden ser dos, tres, cuatro, etc. Normalmente son sólo dos, es el caso de EE.UU. donde la última palabra del nombre de dominio representa a ese país, según sea el tipo de organización que posee la computadora a la que nos referimos:
.com
Empresas (Compañías comerciales).

.edu
Instituciones de carácter Educativo, mayormente Universidades.

.org
Organizaciones no Gubernamentales.

.gov
Entidades del Gobierno.

.mil
Instalaciones Militares.

En cambio, los demás países, son tres en general, representando la última el país, por ejemplo Argentina es ar.

1.5. La conexión

A lo largo de los años, la tecnología para acceder a Internet ha cambiado adaptándose a las necesidades de las personas y de los recursos. El principal motivo de cambio de los distintos tipos de accesos a Internet ha sido la velocidad de conexión. Actualmente se necesita una muy buena velocidad si se quieren aprovechar todos los recursos de al máximo: animaciones, televisión online, realidad virtual, 3D, videoconferencia, etc. 

A continuación listamos las tecnologías más usuales en el mercado que se han utilizado o se utilizan para acceder a Internet:
Cuadro 3
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Una vez establecida la conexión, accedemos al programa navegador, donde lo más conocidos son el Internet Explorer de Microsoft, el Firefox de Mozilla, e incluso otros, como Opera o Maxthon, que son menos conocidos pero más rápidos y ocupan poco espacio en disco.
1.6. Protocolo FTP

EL FTP (File Transfer Protocol) es un protocolo de transferencia de archivos que permite enviar archivos de datos por Internet. Gracias a ello, ya no es necesario guardar la información en otros medios para usarla en otra computadora. 
1.7. ¿Qué es una Intranet?
Podemos decir que una Intranet es una red privada de ordenadores desarrollada con tecnologías Web
, que utiliza los mismos protocolos y estándares abiertos que permiten que ordenadores de diferentes tipos y fabricantes se puedan comunicar entre ellos.

Técnicamente, diremos que:

.
	Una intranet es una red de área local, o LAN (Local Area Network), que utiliza tecnología basada en Web, esto es, protocolos abiertos de comunicación (TCP/IP), sistemas estándares de transferencia de ficheros (HTTP y FTP), correo electrónico (SMTP, POP3 e IMAP4), mensajería (NNTP) y otros.




Así como Internet es una gran plaza pública donde todo el mundo participa en la Web a través de conferencias, grupos de noticias o simplemente teniendo acceso a la información editada en formato HTML, la Intranet es un “club privado” al que acceden tan sólo los miembros de la organización. Todo se traduce en una red privada de máquinas conectadas a un servidor o servidores Web. Los distintos miembros de la organización podrán acceder a cualquier tipo de información publicado en un "site" de esta web, de la misma manera que lo haría si conectase con la red global (esto es Internet). También es posible que los miembros accedan a sites tanto de la red organizacional (la Intranet) como la mundial (el WWW, FTP, etc.). En tal caso, la red interna de la compañía estará protegida de cualquier "visitante non grato" por medio de los cortafuegos o "firewalls"
.

Más allá del concepto Intranet existe el concepto Extranet el cual permite extender los privilegios de una Intranet a otras Intranets dispuestas en puntos geográficos distintos, aprovisionando a éstas de aquellos recursos que hasta el momento tan solo se utilizaban en la propia red local, creando de este modo una red privada de trabajo dentro de la red de redes.

1.7.1. Ventajas que ofrece una Intranet

Las Intranets están cambiando e introduciendo nuevas formas de organización en las instituciones (empresas, universidades, gobierno, ONGs, etc.), permitiendo nuevas maneras de trabajo en red, haciendo más eficiente la relación recursos-objetivos y provocando una sinergia que permite, entre otras cosas, una mayor comunicación e interconexión.

Al permitir distribuir electrónicamente la información y los recursos de una organización, proporciona inmediatamente grandes ventajas, como la reducción de los costos de impresión, reproducción y distribución de documentos y posibilita acceder siempre a versiones más actualizadas de la información, así como a recursos corporativos, independientemente de la localización geográfica de los usuarios.

Las numerosas corporaciones, empresas, organismos, etc. que implementaron una intranet, además de contar con aplicaciones específicas para el procesamiento de información y acceso a bases de datos, disfrutan de las ventajas que se obtienen con la publicación de información interna en la Web. 
A través de ella, los recursos humanos implicados pueden consultar en todo momento una variedad de documentos sobre temas muy diversos: desde aquellos que contienen información general y específica sobre la infraestructura de que dispone la organización (miembros de directorios, política, manuales y procedimientos operativos, etc.), hasta los que contribuyen al mejoramiento del ambiente de trabajo como las listas de cumpleaños y calendarios de eventos sociales, pasando por la posibilidad comunicarse en tiempo real o diferido con otros miembros distantes geográficamente, etc. 

Es decir que una Intranet agiliza las comunicaciones y la cooperación interna y permite la actualización de la información, mejorando la gestión y generando un aumento de la productividad o un mejoramiento en el logro de los objetivos, ayudando a reducir los costos operativos.

1.7.2. Aplicaciones de las Intranets

Básicamente, los servicios que puede ofrecer una Intranet son conocidos por todos ustedes, ya que los hemos nombrado en la clase 1, cuando vimos brevemente los servicios y herramientas educativas de Internet. La diferencia es que en Intranet la conectividad está restringida a nivel específico de la Intranet y el uso de ciertos términos de Internet no es aplicable, aunque se mantiene la filosofía.

De modo que en una Intranet existe el uso de los navegadores o browsers y acceso sólo local (dentro de la Intranet), a través de las páginas web. Basándose en los servicios de correo electrónico y en la WWW, las Intranet pueden utilizarse, entre otras aplicaciones, para:

· Publicar información en forma estática: políticas, procedimientos, información financiera acerca de productos, capacitación, bibliotecas, etc.

· Brindar información para soporte de análisis: información financiera, formularios, inventarios, programación de calendarios, datos de investigación, etc.

· Cooperación y flujo de trabajo: Circuitos de la información, normas, procesos, carteleras electrónicas comunicación vía correo electrónico, noticias, listas de discusión, foros, etc.

· Procesos administrativos interactivos: comercio electrónico, conexión a sistemas corporativos, servicios de soporte a clientes, Mesa de Ayuda, etc.

· Uso de herramientas de teletrabajo, trabajo a distancia haciendo uso de las redes como medio de ahorro de energía: IRC, netmeeting, cooktalk (conversaciones telefónicas vía módem), ICQ, video conferencias, etc.

· Acceso remoto por parte de los miembros a sitios de la empresa.

1.7.3. Algunas normas que se deben cumplir en una Intranet
Además de algunas que trataremos en una próxima clase cuando veamos Internet y Correo Electrónico, en una Intranet existen otras normas que deberán cumplirse.

Intranet ha incrementado notablemente la capacidad de las organizaciones para hacer que la información se encuentre fácilmente disponible para empleados y clientes, pero también el riesgo de un uso indebido o incorrecto de datos estratégicos. El desafío de una Intranet es, de este modo, garantizar que las personas puedan acceder a la información que precisan, pero que no puedan acceder a aquella información para la cual carezcan de autorización o competencia. Para ello se utilizan distintos “perfiles” de usuarios con determinados accesos y restricciones. Los requerimientos de seguridad para poder establecer una red segura, son:
· Confidencialidad: garantizar que los datos no sean comunicados incorrectamente.

· Autentificación: Tener confianza en la identidad de los usuarios, servidores y clientes.

· Disponibilidad: garantizar que los recursos estén disponibles cuando se necesiten.

· Integridad: proteger los datos para evitar posibles corrupciones o cambios no autorizados.

· Precisión: Actualización de la información, para que esté al día. 

Resumiendo Internet es:

Diagrama 1
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	Lectura obligatoria

ARIAS FERRERO, M. L. (2007) Investigando en Internet.pdf  Universidad Nacional Abierta. Venezuela
CASTELLS, M. La galaxia Internet. Cap. 3, 5. Plaza & Jane Editores.




	Para conocer más sobre la historia y utilidades que brinda la Internet

es.wikipedia.org. [Consulta: 15/09/2008]. Descripción de funcionamiento de la red Internet.

· Video sobre la Historia de Internet (en el campus).

· Video sobre Internet (Universidad Estatal de Bolívar-Guaranda-Ecuador) (en el campus).

· Video: La Globalización, Internet y la Comunicación (en el campus).

Para ampliar

Aprenda la Red.

http://www.learnthenet.com/spanish/index.html [Consulta: 15/09/2008]. Descripción: Distintos tipos de reuniones virtuales.

Microsoft.

< http://lg.msn.com/intl/es/tutorial/default.htm > [Consulta: 15/09/2008]. Descripción: Tutorial de Internet




	Lectura recomendada
WINNER, L. (1994). “¿Tienen política los artefactos?”. En Organización de Estados Iberoamericanos Para la Educación la Ciencia y la Cultura, Ciencia, Tecnología y Sociedad, CTS. Versión castellana de Mario Francisco Villa. pp. 5-20.  Publicación original: “Do Artifacts have Politics?” (1983) en: Mac Kenzie, D. et al. (eds.), The Social Shaping of Technology, Philadelphia. Open University Press 1985.




2. Recursos para consultar y acceder a la información. 

Son todas las aplicaciones que permitan acceder a bases documentales y de información, incluyendo bases de datos, programas multimediales como enciclopedias y la utilización de Internet como fuente de búsqueda y acceso a la información. Los principales son:

2.1. Bases de datos, Buscadores y Metabuscadores
Cuadro 4
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Como vimos, la www o, también llamada, “Autopista de la Información”, es un medio para localizar, enviar, recibir información de diversos tipos, aun con las bases de datos. 

El 17,6% de la población mundial ya hacen uso de Internet, por lo cual deducimos que circulan constantemente cantidades increíbles de información que demuestra el enorme potencial que esta red ha alcanzado, con lo cual se puede decir que en un futuro no muy lejano, será el principal medio de comunicación utilizado para distintos fines.

Pero, no sólo es una vía para hacer negocios, sino también una gran fuente de información, siendo éste uno de los principales propósitos con que fue creada. Una gran porción de dicha información requiere de un manejo especial, y puede ser provista por bases de datos.

Con estos propósitos, los usuarios de Internet pueden obtener un medio que puede adecuarse a sus necesidades de información, con un costo, inversión de tiempo, y recursos mínimos. 

2.1.1. ¿Qué es una base de datos?

Una base de datos o banco de datos es un conjunto de datos pertenecientes a un mismo contexto y almacenados sistemáticamente para su posterior uso. En este sentido una biblioteca puede considerarse una base de datos compuesta en su mayoría por documentos y textos impresos en papel e indexados para su consulta.

En la actualidad, y debido al desarrollo tecnológico de campos como la informática y la electrónica, la mayoría de las bases de datos están en formato digital (electrónico) que ofrece un amplio rango de soluciones al problema de almacenar datos.

Existen unos programas denominados sistemas gestores de bases de datos, abreviado SGBD, que permiten almacenar y posteriormente acceder a los datos de forma rápida y estructurada. Las propiedades de estos SGBD, así como su utilización y administración, se estudian dentro del ámbito de la informática.

Las aplicaciones más usuales son para la gestión de empresas e instituciones públicas. También son ampliamente utilizadas en entornos científicos con el objeto de almacenar la información experimental.

2.1.2. Tipos de bases de datos

Las bases de datos pueden clasificarse de varias maneras, de acuerdo al criterio elegido para su clasificación:
a) Según la variabilidad de los datos almacenados
i. Bases de datos estáticas
Éstas son bases de datos de sólo lectura, utilizadas primordialmente para almacenar datos históricos que posteriormente se pueden utilizar para estudiar el comportamiento de un conjunto de datos a través del tiempo, realizar proyecciones y tomar decisiones. 
ii. Bases de datos dinámicas
Éstas son bases de datos donde la información almacenada se modifica con el tiempo, permitiendo operaciones como actualización y adición de datos, además de las operaciones fundamentales de consulta. Un ejemplo de esto puede ser la base de datos utilizada en un sistema de información de una farmacia, un videoclub, etc.

b) Según el contenido
iii. Bases de datos bibliográficas
Solo contienen un surrogante (representante) de la fuente primaria, que permite localizarla. Un registro típico de una base de datos bibliográfica contiene información sobre el autor, fecha de publicación, editorial, título, edición, de una determinada publicación, etc. Puede contener un resumen o extracto de la publicación original, pero nunca el texto completo, porque sino estaríamos en presencia de una base de datos a texto completo (o de fuentes primarias, ver más abajo). Como su nombre lo indica, el contenido son cifras o números. Por ejemplo, una colección de resultados de análisis de laboratorio, entre otras.
iv. Bases de datos de texto completo
Almacenan las fuentes primarias, como por ejemplo, todo el contenido de todas las ediciones de una colección de revistas científicas.
v. Directorios
Un ejemplo son las guías telefónicas en formato electrónico.
vi. Base de datos o “bibliotecas” de información
Son bases de datos que almacenan diferentes tipos de información de las diversas ciencias. Por ejemplo las bases de datos de las ciencias de la vida o médicas, en las que se pueden considerar en varios subtipos:
· Aquellas que almacenan secuencia de nucleótidos o proteínas
· Las bases de datos de estructura, comprende los registros de datos experimentales sobre estructuras 3D de biomoléculas. 

· Bases de datos clínicos. 

· Bases de datos bibliográficas (biológicas)

2.2. Buscadores y Metabuscadores
2.2.1. Buscadores
Ya vimos que la manera más rápida y moderna de buscar información, es por medio de Internet. Hoy, existen millones de páginas en todo el mundo, las cuales contienen la más variada información posible. Es por lo mismo, que con la modernidad, la globalización y la tecnología, la búsqueda de información, dejó se de estar limitada sólo a las bibliotecas, para ahora llevarse a cabo, en los centenares de sitios que existen en Internet, cantidad que se va incrementando a una gran velocidad, todos los años.

Los buscadores en Internet, son programas dentro de un sitio o página web, los cuales, al ingresar palabras claves, operan dentro de la base de datos del mismo buscador y recopilan todas las páginas posibles, que contengan información relacionada con la que se busca. 

Por ende, en los buscadores, sólo se necesita ingresar la palabra clave o el concepto que se desea preguntar y el programa del buscador, entregará una lista de páginas que contienen aquella información. 

Existen básicamente dos tipos de buscadores en Internet. Están los buscadores de Internet tipo directorio, y los que operan mediante robots o arañas. Los primeros funcionan igual que cualquier directorio existente, como por ejemplo, las páginas blancas o amarillas que pueden llegar a existir en los distintos países. Estos directorios clasifican y ordenan la información, según categorías preestablecidas. Dentro de los buscadores en Internet tipo directorios, los más famosos son Yahoo, y Dmoz o el open directory proyect (http://www.dmoz.org/World/Espa%C3%B1ol/), directorio cuya particularidad es que opera mediante editores voluntarios de todo el mundo. 

Ahora, si hablamos de los buscadores en Internet que operan mediante robots, estamos hablando de sitios como Google, una de las páginas más visitadas y exitosas en la búsqueda de información. Es en estos tipos de sitios, en que las palabras claves, juegan un papel primordial, mayor que en los otros buscadores de Internet. Ya que por medio de estas palabras, es que el buscador va, valga la redundancia, buscando las páginas o documentos que contienen estas palabras o títulos, y las ordenan según su preponderancia o relevancia, en comparación a la palabra clave. Otros buscadores tipo robot conocidos, son Yahoo (además de poseer un directorio), y Ask Jeeves (http://es.ask.com/) que tiene la característica que recibe preguntas de los usuarios.

Otra denominación común para los buscadores que operan a través de robots es la de motores de búsqueda, que es lo mismo. Los robots o arañas son programas que escudriñan la web siguiendo los links o enlaces que van encontrando en las diferentes páginas. Estas arañas no descansan nunca, descubriendo cada vez nuevas páginas en la red. Unos de los robots más conocidos son el Googlebot, de Google, el Slurp, de Yahoo, y el MSN bot, de MSN search.

Ahora, también existen aquellos buscadores en Internet, que satisfacen zonas geográficas determinadas. Los hay de tipo provincial, de una ciudad, de un país y aquellos internacionales, ya que buscan en páginas de distintos países. Incluso los grandes buscadores ya ofrecen la opción de búsqueda local, como en el caso de Google, que permite buscar dentro de las páginas de un determinado país. 

Además existen buscadores genéricos, donde podemos encontrar todo tipo de páginas, y también los hay temáticos, donde solo hay páginas que tratan sobre una temática específica.
Como se puede ver, es cosa de definir que es lo que deseamos buscar, e ingresarlo como palabra o frase clave en nuestro motor de búsqueda favorito para obtener la información que tanto deseamos. 

2.2.2. Metabuscadores

Un metabuscador brinda la oportunidad de realizar una búsqueda en varios motores de búsqueda a la misma vez, Arias (2007). A diferencia de los buscadores que recopilan información de las páginas mediante su indexación, como Google, y de los que mantienen un amplio directorio temático, como Yahoo, los metabuscadores no disponen de una base de datos propia que mantener sino que utilizan las de varios buscadores para encontrar la información solicitada por el usuario. Después muestra una combinación de las mejores páginas que ha devuelto cada buscador. Así pues, un metabuscador es un buscador de buscadores. 

2.2.2.1. Ventajas y desventajas
La ventaja principal de los metabuscadores es que amplían de forma notoria el ámbito de las búsquedas que realizamos, proporcionando mayor cantidad de resultados. La forma de combinar los resultados depende del metabuscador empleado. 

Puesto que muchos metabuscadores muestran en los resultados la posición de la página, en los buscadores nos permite evaluar la relevancia de cada página mostrada.

Hay que tener en cuenta que cada buscador utiliza su propia estrategia a la hora recoger información de una página y a la hora de ordenar los resultados de las búsquedas, esto repercute en que las páginas de mayor relevancia en un buscador no tienen porque coincidir con los del resto. Aportando puntos de vista distintos.

Una de las desventajas importantes es que cada buscador dispone de su propia sintaxis de búsqueda y en el metabuscador no se puede hacer distinción entre las diferentes sintaxis de cada buscador. Por lo tanto, al buscar información muy específica es mejor emplear buscadores de los que conozcamos la sintaxis.

Al tener que buscar en varias fuentes, las búsquedas suelen tardar más que un buscador normal. Muchos de los multibuscadores permiten establecer un tiempo máximo para realizar la búsqueda.

2.2.2.2. Software de búsqueda múltiple
El software de búsqueda múltiple es la solución a nuestros problemas de búsqueda, si contamos con un computador de uso personal, ya que es una aplicación cliente/servidor, que se instala en el computador en donde trabajamos.

Es un excelente metabuscador, que ubica información partiendo de los descriptores, categorías temáticas, palabras que introducimos, y realizan la búsqueda, bien sea por la frase exacta o por todas las incluidas. Los más amigables son Copernic y Webferret: (Arias 2007). A continuación, ejemplos de todas las herramientas mencionadas.
Cuadro 5
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Altavista
Argentina
Cibercentro Beaucoup
Bigfoot
CarayGaray
Dogpile.com
E-library
FTP-Search
Gauchonet
Google
Hotbot
Metacrawler
Ozu
Telepolis
Webcrawler
Weblandia
Yahoo

Buscadores especificos

www.educaweb.com
www.documentate.com
www.maseducativa.com
www.kosmix.com
www.ask.com
www.technorati.com(de blogs)
Metabuscadores
www.biwe.com
www.metacrawler.com
Www.ixquick.com
www.buscamultiple.com
WWW.mamma.com
www.search.com
www.todalanet.net
www.ipselon.com.mx
Www_sitiosargentina.com.ar
wiww.ciudadrobot.com
www.directorioenlinea.com.ar
www.hispavista.com
www draze.com

‘ www.copemlc.com/en/products/agent/download.html
www.webferret.com/





2.3. Catálogos de sitios web, centros de enlaces y recursos y enciclopedias virtuales
En Internet se encuentra disponible una amplísima cantidad de sitios web, catálogos en línea y directorios de enlace a diversos recursos en línea, entre los que se encuentran textos, gráficos, bancos de imágenes y fotografías, artículos académicos y textos de divulgación cinética, páginas web de instituciones educativas, sitios de interés cultural y educativo y sitios de organismos oficiales que proporcionan un variado abanico de información para los usuarios.
Las enciclopedias  y diccionarios virtuales se encuentran on-line y reúnen información sobre las principales temáticas. Muchas son obras abiertas, de naturaleza colaborativa, elaborada básicamente a partir de las aportaciones desinteresadas. La consulta de estas herramientas constituye un referente para muchos estudiantes y profesores de las carreras universitarias relacionadas con las distintas ciencias. A continuación algunos ejemplos de todos estos recursos:

Cuadro 6
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Catalogos de sitios Web, centros de enlaces
y recursos

Tmagenes,
fotografias y otros
recursos graficos

Google Imagenes
National Geographic- Mapas.
National Geographic- Fotos

Wateriales.
curriculares

Journal of Vision. Esta pagina contiene actividades v
documentos  de las  principales  universidades
estadounidenses.

Revistas y recursos de Historia

Siglo20.0rg.  Directorio de  sitios de

Historia

El Web de las Ciencias Sociales.

Portal de comunicacién. Contiene publicaciones
especializadas en ol drea

National Library of Virtual Manipulatives for Interactive
Mathematics

Prensa y revistas on
ine

Quadarms Digals

Departamentos Y
facultades

‘Buscador s Universidades da fodo & mundo Universia

Sitios web _oficiales
culturales/educativos

Red Latincamericana _ de _Portales,
educativos Organizacién Panamericana de
la Salud

UNESCO

oNU

Ol

Portal educativo de las Américas

Sitios web educativos
oficiales _nacionales
(Ministerios. de
educacién  de la
Argentina

WECYT
Educ-ar

Buenos Aires, Catamarca, Ciudad de Bs. As.

Cérdoba Corrientes, Chaco, Chubwt, Entre Rios
Formosa, Jujuy, La Pampa, La Rioja, Mendoza
Misiones, Neuguén, Rio Negro, Salta, San Juan

San Luis, Santa Cruz, Santa Fe, Santiago del Estero,
Tierra del Fuego, Tucuman

Proyectos educativos | Red Escolar
IEARN -Red Internacional de Educacién y Recursos
Open Directory Project. Directorio de open source

Diccionarios, Real Academia espafiols

enciclopedias v | Diccionarios

glosarios Glosario de téminos informaticos

Glosario de acrénimos de la Red IRIS
Wikipedia





Los tipos de recursos específicos disponibles en la web, indudablemente, son recursos educativos esenciales para las distintas carreras. A modo de ejemplo, pueden observar en el cuadro siguiente, un breve listado de recursos, para carreras relacionadas con la medicina:

Cuadro 7
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Mapa conceptual, tema que profundizaremos en clases venideras, permite observar con mayor claridad, los patrones de búsqueda en Internet que vimos en esta clase.




3. Conclusiones

Podemos terminar la clase, diciendo que Internet es una herramienta útil a docentes, Instituciones educativas, Organizaciones y a la misma comunidad para lograr eficientemente una comunicación efectiva que nos permita aprender y, sobre todo, reflexionar e interpretar en profundidad la nueva información, de tal manera, que genere un nuevo pensamiento.
Por supuesto, que dada la proliferación de sitios Web, especialmente en los últimos años, debemos analizar la fuente de la información localizada, dado que no todo lo que existe en Internet es fidedigno, pero esto es tema de otra clase cuando veamos hipertexto.

	TIFFIN, JOHN Y RAJASINGHAM, LALITA (1997), Internet también es, además de un buen medio de comunicación interpersonal, un inmenso depósito de información y, por consiguiente, tiende a configurarse como un contenedor de recursos didácticos de enorme potencial para la enseñanza en general y, por supuesto, para la enseñanza a distancia, más en particular, con la única condición de que exista una adecuada mediación entre el estudiante y los contenidos. En efecto, son frecuentes las opiniones que critican Internet por su carácter caótico o por la pretendida falta de calidad o de seriedad de algunos de sus contenidos. Ello es, en parte, consecuencia de la historia de Internet, pero, más a fondo, también se debe tener en cuenta que Internet no es más que un reflejo de la sociedad actual. El riesgo a perderse en este marasmo y acabar concluyendo que nada hay de interés en Internet es claro y, por ello, es conveniente que el profesor ejerza como mediador entre el estudiante y los contenidos de Internet, dándole orientaciones sobre dónde encontrar la información que precisa y cómo ampliarla, si lo considera conveniente.



Como resumen de todo lo expuesto podemos decir que, especialmente, para Uds. futuros profesionales, tanto se dediquen a la docencia como a su carrera específica en el mercado laboral, Internet brinda usos pedagógicos que facilitan y simplifican la formación continua al ofrecer el mayor soporte de información actualizada hasta hoy conocido:
Diagrama 2
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� Tecnología Web. Bajo el concepto de tecnología Web, se agrupan una serie de nuevas tecnologías y estándares que hacen posible Internet e Intranet. La mayoría de ellos ya fueron vistos por nosotros brevemente en la clase 1 y en lo comentado anteriormente, nos restan:


HTML (HyperText Markup Language) es el lenguaje básico de hacer archivos de texto con hipervínculos, publicarlos en un Servidor Web, y "transportarlos" a diferentes usuarios, que pueden leerlos gracias a los browsers o navegadores.


Java es un lenguaje de programación diseñado para ser utilizado en la red (es decir, no está instalado localmente), y se utiliza para dar a las páginas Web características extra no disponibles en HTML.


HTTP (Hypertext Transfer Protocol) es el protocolo Web que controla las peticiones y servicios de documentos HTML


SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) es un protocolo para el envío y recepción de mensajes de correo electrónico (e-mail)





� Firewalls. Un firewall (cortafuegos) es un mecanismo que permite controlar el acceso de usuarios a ciertas zonas de una red. En las Intranets, se emplean como medio de protección cuando la Web interna tiene salidas hacia la externa (Internet, por ejemplo).


Para tener en cuenta


Generalmente, los firewalls suelen interponerse entre el �HYPERLINK "server.htm"��servidor de Web� (que es público y no está protegido) y la red interna (que debe ser confidencial).


Con el uso de firewalls, se evita que los usuarios de Internet conecten a la red privada interna de la empresa. Así, estos usuarios sólo podrán acceder a una parte reducida de la Intranet, aquéllas definida como pública. El resto de la intranet sólo es accesible mediante una autorización especial. Todo ello se traduce en que los usuarios de la Intranet pueden mirar hacia fuera (hacia Internet), pero nunca a la inversa.
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