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1.
Aanleiding

Het realiseren en waarborgen van kwaliteit ten aanzien van de examinering

Kwaliteit is een belangrijk aspect van beoordeling en examinering. Het is belangrijk dat studenten op rechtvaardige wijze worden beoordeeld en dat het ROC op een verantwoorde wijze vorm en inhoud geeft aan het beoordelen van studenten. Het is tevens van belang dat nieuwe vormen van beoordelen aansluiten bij het competentiegericht onderwijs. Integratie van assessment in het leerproces zorgt voor ander leergedrag door beoordelen meer feedback- en reflectiegericht en minder beslissingsgericht in te zetten. Tevens vraagt het competentiegerichte onderwijs om beoordeling in authentieke beroepssituaties. Het is tenslotte van belang dat toetsing in de zin van competentiegericht beoordelen betaalbaar, organiseerbaar en controleerbaar is. Hiermee zijn de kaders van het beoordelingsbeleid op hoofdlijnen geschetst.

2.
Kwaliteitsdimensies ten aanzien van het beoordelingsbeleid

Op basis van een drietal perspectieven (wettelijk, onderwijskundig en organisatorisch) zijn er ten aanzien van het beoordelingsbeleid drie kwaliteitsdimensies te onderscheiden:

Dimensie I betreft de door de wetgever vastgelegde verantwoordelijkheden en voorschriften voor de inrichting van de examenorganisatie, de rechten van studenten en de wijze waarop de kwaliteit ten aanzien van examinering (ook in de zin van tevredenheid) wordt gerealiseerd, vastgesteld - met betrokkenheid van externen - en de wijze waarop over die kwaliteit wordt gerapporteerd in de vorm van een examenverslag ten behoeve van zelfevaluatie en het externe toezicht op de examinering:
· wettelijke kaders (WEB)

· waarderingskader Inspectie

( een verantwoorde beoordelingssystematiek.
Dimensie II betreft de onderwijskundige invulling van de beoordelingssystematiek: 

· veranderende visie op leren en beoordelen 

· beoordelingscriteria: validiteit, authenticiteit betrouwbaarheid en consistentie; maar ook nieuwe criteria zoals relevantie, kwantiteit, variatie en congruentie worden genoemd

· beoordelingscontext (praktijk versus theorie; binnen- versus buitenschools)
· beoordelingsvorm en beoordelingswijze (bijvoorbeeld samen met het bedrijfsleven in een buitenschoolse context)
· transparantie.
( een rechtvaardige beoordelingssystematiek.
Dimensie III betreft de inbedding van de beoordelingssystematiek in de organisatie; 

· effectief beoordelingssysteem als basiskwaliteit

· onderwijsrendement (de invloed van beoordelen op ….) en de relatie met de prestatiekaart

· efficiënte inzet van mensen en middelen

· organisatie van de kwaliteitszorg en -borging (ook in de samenwerking met het bedrijfsleven; zie buitenschoolse beoordeling van competenties) aan de hand van een kwaliteitsplan
· flexibele beoordeling (bijvoorbeeld de inzet van digitale toetsing met een passende IT-ondersteuning)
· gebruik van standaarden.

( een doelmatige beoordelingssystematiek

De samenhang kan als volgt worden gevisualiseerd:


Bij het concretiseren van deze dimensies van beoordelingsbeleid worden we geconfronteerd met het feit dat het niet mogelijk is voor alle dimensies tegelijkertijd en onafhankelijk van elkaar uit te gaan van het optimum. 

Voor het ontwerpen van een integrale beoordelingssystematiek is het vervolgens noodzakelijk te zoeken naar het optimum, dat wil zeggen de optimale balans, gegeven de situatie waaronder of waarin de beoordeling uitgevoerd moet worden. Deze ‘optimale balans’ kan voor de afzonderlijke opleidingen het beste tot uitdrukking worden gebracht binnen het examenplan van een opleiding. Keuzes die gemaakt worden ten aanzien van de kwaliteit, worden in het examenplan verantwoord. Het gaat daarbij in wezen om drie vragen namelijk: “Is de wijze waarop we beoordelen verantwoord, rechtvaardig en effectief?” Voor ieder van deze deelvragen kunnen verschillende indicatoren worden benoemd.

3.
De wettelijke kwaliteitsdimensie

Inleiding

In de visie van het ROC op examinering staat de ambitie centraal dat afnemers van het onderwijs vertrouwen hebben in de kwaliteit van de examinering. Uitgangspunt daarbij is dat de onderwijsinstelling zelf verantwoordelijk is voor de kwaliteit van het examen en de borging daarvan. De regio is aan zet om binnen de kaders van de kwalificatiestructuur verdere invulling te geven aan het onderwijs.

De wettelijke kwaliteitsdimensie betreft de door de wetgever vastgelegde verantwoordelijkheden en voorschriften voor de inrichting van de examenorganisatie, de rechten van studenten en de wijze waarop de kwaliteit t.a.v. examinering (ook in de zin van tevredenheid) wordt gerealiseerd, vastgesteld - met betrokkenheid van externen - en de wijze waarop over die kwaliteit wordt gerapporteerd in de vorm van een examenverslag ten behoeve van het toezicht.

Aandacht voor de kwaliteit van het beoordelen en de inrichting van de examenorganisatie is in de achter ons liggende periode vooral ingegeven door het wettelijke kader. De invoering van de WEB heeft ertoe geleid dat het bevoegd gezag van een ROC integraal verantwoordelijk is voor de kwaliteit van de examinering. De WEB voorziet daartoe in een aantal vereisten en richtlijnen. Toezicht op de uitoefening van deze verantwoordelijkheid is vertaald in landelijke standaarden, het toezichtkader. 

3a.
Wettelijke kaders (WEB)

In de WEB worden in relatie tot de examinering onder andere de volgende onderwerpen geregeld:

· Artikel 1.3.6: het inrichten en uitvoeren van een systeem van kwaliteitszorg, het publiceren van een kwaliteitszorgverslag en het jaarlijks publiceren van een examenverslag.

· Artikel 6.1.5b: het ontnemen van het recht op examineren.

· Artikel 7.4.1 t/m 7.4.8: het regelen van de examens, waaronder de volgende aspecten:

· het aanbieden, inrichten en beoordelen van en slagen voor examens,

· het vaststellen van kwaliteitsstandaarden (inhoud, niveau en proces van examinering),

· het instellen van een examencommissie,

· de bewijsstukken van toetsen en examens (soort en inhoud), 

· de zorgplicht voor het regelen van onderwijsprogramma en examens en een goede tijdige informatieverstrekking, het beschikken over deelnemersstatuut,

· de commissie van beroep (taak, samenstelling, bevoegdheden en werkwijze).

Het toezicht op de examinering wordt uitgeoefend door de inspectie.

WEB en competentiegerichte beoordeling

Daarbij heeft zich de ontwikkeling voorgedaan dat de kwaliteit van examinering vooral technisch-instrumenteel en procedureel is benaderd. Dit werd onder andere ‘gestuurd’ door de externe verplichting om specifiek op de examinering gerichte handboeken te ontwikkelen waarbij de kwaliteit van toetsen en van de procesgang (waaronder de organisatorisch te scheiden constructie en vaststelling) centraal staat. De kwaliteit van het examenprogramma voor de student wordt beoordeeld aan de hand van de vraag of de onderwijs- en examenregeling (OER) aan de wettelijke vereisten voldeed (WEB art. 7.4.8). 

Het toezicht op de kwaliteit van de examinering werd enige jaren geleden zelfs volledig gescheiden van het toezicht op de kwaliteit van het onderwijs, als waren het twee onafhankelijke disciplines. Tevens richtte dit toezicht op de examinering zich op geen enkele wijze op de invloed van examinering op wezenlijke onderwijskundige kwaliteitsaspecten als studeerbaarheid, voortgang, verblijfsduur, uitval en rendement. De toetstechnische criteria die ten grondslag liggen aan de beoordeling van de kwaliteit van de producten (als betrouwbaarheid en validiteit) zijn bovendien nog voor een groot deel gebaseerd op traditionele ‘cognitieve’ toetsvormen. Deze traditionele toetsvormen sluiten vooral aan bij het kennisoverdrachtmodel uit het traditionele onderwijs. Competentiegericht onderwijs vraagt om de ontwikkeling van nieuwe vormen van toetsen én beoordelen. De ontwikkeling van deze nieuwe toetsvormen, zoals proeven van bekwaamheid, wordt daarmee in wezen ongewenst beïnvloed of zelfs tegengewerkt door het toezichtregime. 

Examinering wordt in isolement beschouwd, uitvergroot en beoordeeld aan de hand van (traditionele) product- en procescriteria. Het toetsbeleid van de instelling was als het ware niet organisatiegestuurd maar werd bepaald door het toezichtkader respectievelijk de uitoefening van het toezicht.

Bij de inrichting van het beoordelingsbeleid binnen het ROC van Twente zijn de wettelijke vereisten en het overheidstoezicht en de daarbij gehanteerde, landelijke standaarden steeds leidend geweest. Enkel de kwalificerende (summatieve) functie kreeg aandacht vanuit de gedachte dat de kwaliteit van examens (als sluitstuk van het leerproces) en de onderliggende procesgang bepalend zijn voor de kwaliteit van de beginnend beroepsbeoefenaar.

In competentiegerichte curricula gaat het om ontwikkelingsgericht leren. Dat wil zeggen dat het beoordelen de ontwikkeling en het leren van de student moet ondersteunen. De beoordeling en het leerproces zijn twee zijden van één medaille. Het grootste deel van de beoordelingen is bedoeld voor feedback, voor diagnose en voor ondersteuning van het leerproces. 

In het beoordelingsbeleid moet voorop staan de eigen interne verantwoording over de mate waarin de beoordeling aan de eigen kwaliteitscriteria voldoet. Externe verantwoording over de examenkwaliteit is een daarvan afgeleide functie.

De WEB - evenals de wijze waarop het toezicht op de examinering de laatste jaren is ingevuld – heeft geleid tot eenzijdige aandacht voor de kwaliteit van de constructie, afname en beoordeling van examens en de kwaliteit van de organisatie van het examenproces in het kader van de summatieve beoordeling. Uitgangspunt bij de ontwikkeling van competentiegericht onderwijs is dat beoordelen een integraal onderdeel is van het onderwijs, aanvankelijk diagnostisch van aard om het leerproces bij te kunnen sturen en later kwalificerend van aard om het leerproces (voorlopig) af te kunnen sluiten. Consequentie van dat uitgangspunt is dat er veel meer aandacht moet komen voor de kwaliteit van de beïnstrumentering en het proces van de formatieve beoordeling.

Het ROC van Twente heeft met haar eigen beoordelingsbeleid tot doel om kwaliteitsvol competentiegericht assessment met een gedoseerde, haalbare werklast voor docenten en administratie en een meer gepersonaliseerde benadering voor de studenten te realiseren. Dat beleid betreft zowel de formatieve als de summatieve beoordeling.
3b.
Waarderingskader extern toezicht 

Het toezichtskader voor de examinering kent 8 standaarden:

1. het beroepenveld heeft vertrouwen in de kwaliteit van de examinering.

2. de deelnemer is tevreden over de kwaliteit van de examinering.

3. de betrokken bij de examinering zijn deskundig.

4. het exameninstrumentarium voldoet inhoudelijk aan de uitstroomeisen.

5. het exameninstrumentarium voldoet aan de toetstechnische eisen.

6. de examineringsprocessen zijn transparant.

7. de examineringsprocessen zijn geborgd.

8. de instelling voldoet aan de wettelijke vereisten.

De inspectie spreekt een oordeel uit over de kwaliteit van de examinering per opleiding/leerweg combinatie (dus op het niveau van crebonummer). Per standaard wordt een oordeel uitgesproken van: onvoldoende/voldoende/goed.

Bij het toezicht op de beoordeling van de examinering let de inspectie vooral op de inhoud (dekking en niveau) en de toetstechnische kwaliteit van de examens en op de afname van de examens. De kwaliteit van de examinering is voldoende, wanneer 6 van de 8 standaarden voldoende zijn, waaronder in elk geval de standaarden 4, 5 en 8. 

Het externe toezicht op de kwaliteit van het onderwijsproces en de examens en de kwaliteit van de EVC-procedures is gebaseerd op het proportionaliteitsbeginsel, dat wil zeggen is afgestemd op de aangetroffen kwaliteit: als de kwaliteit op orde is, zal het toezicht terughoudend zijn. Maar worden er gebreken aangetroffen, zal het toezicht uitgebreid worden. Indien de instelling op grond van een valide zelfevaluatie kan aantonen dat het onderwijsproces en de examinering op orde zijn, hoeft de inspectie dat niet nogmaals te onderzoeken.

Om kwaliteit te kunnen garanderen, is een goed systeem van interne kwaliteitszorg nodig.

Belangrijke elementen van een dergelijk systeem zijn:

a. Formuleren en hanteren van eigen kwaliteitsstandaarden in samenspraak met regionale partners (waaronder bedrijfsleven)
b. Zelf evalueren in hoeverre aan de geformuleerde standaarden wordt voldaan 

c. Opstellen en uitvoeren van verbeterplannen

d. Integrale afstemming met ketenpartners 

e. Afleggen van publieke verantwoording.

ROC van Twente heeft besloten tot de inrichting en uitvoering van een dergelijk systeem voor interne kwaliteitszorg. 


Samenvatting

· Verantwoording van de kwaliteit van de beoordeling gebeurt met behulp van eigen kwaliteitscriteria waarin de wettelijke vereisten zijn verdisconteerd. 

· Het beoordelingsbeleid van het ROC is gericht op een gepersonaliseerde, kwaliteitsvolle en werkbare competentiegerichte beoordeling. Dat betreft zowel de formatieve als de summatieve beoordeling. 

· Kern van het eigen toezicht op de beoordeling is de vraag naar de fit tussen het kwalificatiedossier, het examen en de borging daarvan.

4.
De onderwijskundige dimensie: een rechtvaardige beoordelingssystematiek
4a.
Veranderende visie op leren en beoordelen

Competentiegericht leren en beoordelen richt zich op de essentie van arbeid en maatschappelijk functioneren, waarbij ontwikkelingsgericht beoordelen (formatief) een even belangrijke rol speelt als de summatieve, kwalificerende beoordeling. Er is sprake van competentiegericht onderwijs wanneer de ontwikkelingsgerichte en de kwalificerende beoordeling zo goed mogelijk bij elkaar zijn gebracht en zijn geïntegreerd. Hierbij is de ontwikkelingsgerichte beoordeling sturend voor het leerproces en de kwalificerende beoordeling bedoeld om vast te stellen of een deelnemer bepaalde competenties verworven heeft. Vanwege de integrale en onderlinge samenhang van competenties in de praktijk is er sprake van een hele taak benadering. Hierbij wordt de volledige handeling beoordeeld. Dit heeft gevolgen voor de onderwijsinrichting en de wijze waarop en hoe de beoordeling plaats vindt.

Competentiegericht beoordelen vraagt om andere, alternatieve vormen van assessment die meer in het leerproces geïntegreerd dienen te worden. Daarmee komen ook de andere functies van examinering duidelijker aan bod. Competentiegericht beoordelen (zowel formatief als summatief) zegt iets over de kwaliteit van de instructie en daarmee dus over de binnen CGO ingevoerde vernieuwingen
. Uit onderzoek blijkt dat ook die andere functies van doorslaggevende invloed zijn op het uiteindelijke onderwijsrendement. 

Assessment richt zich niet langer alleen op het meten van de kennisoverdracht maar sluit nadrukkelijker aan op nieuwe onderwijsdoelen (kritisch denken; construerend leren; integratief handelen; zelfregulatie). Als we stellen dat leerlingen (volledige) taken uitvoeren die passen bij hun voorkennis en motivatie is het vanzelfsprekend om de beoordeling ook daarop, adaptief, aan te laten sluiten. 

De meeste studenten zullen hun studiegedrag, de tijd die zij aan de studie besteden, de manier waarop zij de stof bestuderen, aanpassen aan de gestelde exameneisen. Het effect dat een examenplan heeft op het rendement van het onderwijs, het niveau van het onderwijs, en de gemiddelde studieduur, heeft het dan ook vooral via het gedrag van de studenten dat het uitlokt, beloont, of bestraft. Uit onderzoek is bekend dat de wijze van beoordelen een sterk sturende werking heeft op het concrete leergedrag van studenten. Om invloed uit te oefenen op het rendement van het onderwijs zullen er  weloverwogen keuzes gemaakt moeten worden bij het samenstellen van het examenplan. Hierbij valt onder andere te denken aan de keuze welke exameninstrumenten er ingezet worden. Beoordelen kan niet los gezien worden van het onderwijs. Er is sprake van congruentie tussen onderwijs en beoordelen. In de zogenaamde piramide van Miller komt de relatie tussen onderwijs en beoordelen tot uitdrukking.
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4b.
Formatief en summatief beoordelen

Elke beoordelingsvorm is bedoeld om een uitspraak te doen over de mate waarin sprake is van competent handelen bij de uitvoering van de werkprocessen. De beoordeling kan daarbij verschillend van karakter zijn. 

De beoordeling is geplaatst in het kader van een ontwikkeling. (formatief beoordelen)
Het resultaat van de beoordeling is niet gericht op kwalificatie, maar is als instrument vooral van belang als feedback, reflectie en verbetering, veelal in het perspectief van het succesvol doorlopen van een leerproces.
De beoordeling is kwalificerend. (summatief beoordelen)
Het geeft antwoord op de vraag óf de deelnemer als beginnend beroepsbeoefenaar kan functioneren in de beroepspraktijk. Hiervoor dient evalueren en waarderen ingezet te worden. Dit betekent het toekennen van waarde (value).

Ter verduidelijking van competentiegericht beoordelen (ontwikkelingsgericht en kwalificerend) kunnen nog onderstaande kenmerken worden genoemd:

· Beoordelingsvormen voldoen aan inhoudelijke en technische kwaliteitscriteria in overeenstemming met het externe examentoezicht.
· De kwalificerende beoordeling vindt plaats binnen een realistische beroepssituatie of een valide afspiegeling daarvan.

4c.
Het examenplan (en het examenprofiel)

In een examenplan wordt een totaaloverzicht gegeven van de instrumenten die gebruikt worden voor het examineren. Hierbij wordt ook meestal de context aangegeven ‘waar’ de beoordeling plaatsvindt. Examenplannen beschrijven het ‘hoe’ en ‘waar’ van wat er geëxamineerd moet worden. 

Daarnaast geeft een examenplan de onderwijskundige koppeling tussen het programma en de examinering weer. Hierbij spelen vorm, beschikbare tijd en de relatie tussen kerntaak/werkproces en het examen een belangrijke rol. Het examenplan is het startpunt, de planning van de kwalificerende beoordelingen en maakt daarbij dus deel uit van de PDCA (Plan, Do, Check, Act) cyclus. Ieder examenplan wordt gevalideerd door een examencommissie. 

In de discussie over standaardisering van examens neemt het begrip examenplan (en op termijn examenprofiel) een prominente plaats in. Omdat het bij het beroepsonderwijs gaat om het kunnen functioneren in reële arbeidssituaties is dat het vertrekpunt bij het maken van een examenplan. Maar niet in alle gevallen zal het waargenomen functioneren op de werkplek – dat immers plaats- en tijdgebonden is – voldoende informatie geven over de vereiste bekwaamheid. Vaak moeten daarom ook andere bronnen worden aangeboord. In de nabije toekomst zal er sprake zijn van de volgende drietrap bij de ontwikkeling van examinering:

· het examenprofiel

· het examenplan

· de exameninstrumenten.
4d.
Beoordelingsvormen en kwaliteitscriteria

Om een formatieve of summatieve uitspraak te kunnen doen over de mate waarin sprake is van competent handelen is een grote variëteit aan beoordelingsvormen voorhanden.

Het onderscheid tussen formatieve en summatieve beoordelingsvormen is wel van invloed op de vormgeving van het instrument maar is niet uitsluitend bepalend voor de vorm daarvan. De vorm wordt in de eerste plaats bepaald door wat er wordt beoordeeld (kennis, vaardigheid, inzicht, attitude). 

Voor beide soorten beoordelingsvormen gelden de volgende onderwijskundige kwaliteitscriteria:

· Consequenties

· Rechtvaardigheid

· Generaliseerbaarheid en transfer
· Cognitieve complexiteit

· Inhoudskwaliteit

· Inhoudsrepresentatie

· Transparantie/betekenisvolheid

· Efficiëntie en kosten.
· Bij consequenties gaat het om de invloed die het assessment heeft op het leren zelf. 

· In het geval van rechtvaardigheid wordt gedacht aan de vraag of er geen niet ter zake doende competenties een rol spelen en de uitkomst beïnvloeden. Dit criterium ligt dichtbij betrouwbaarheid.

· Bij generaliseerbaarheid gaat het om de vraag of het assessment een goede indicatie geeft van het gebruik van de kennis, vaardigheden en competentie, etc. in het toekomstige beroep. Met andere woorden kunnen de prestaties van het assessment ook vertaald worden naar een levensechte situatie?

· Cognitieve complexiteit heeft betrekking op een probleemsituatie waarin de student zelf dient te structureren en eigen oplossingsmethodes moet bedenken. 

· Inhoudskwaliteit gaat om de vraag of het assessment betekenisvol is en de moeite waard van de tijdsinvestering. De context komt mede tot stand door afstemming van het beroepenveld.

· Inhoudsrepresentatie betreft het breed bestrijken van kennis, vaardigheden, et cetera in de opleiding.

· Transparantie betekent dat het assessment betekenis moet hebben voor deelnemers en docenten. Het gaat om de zinvolle onderwijservaring, die motivatie bevordert en die sturing en richting geeft. Deelnemers moeten daarnaast weten wat er gemeten wordt, criteria en normen, enzovoort.

· Efficiëntie en kosten; de tijd en moeite die nodig is voor het maken en afnemen van het assessment in relatie tot enerzijds de positieve en anderzijds de negatieve consequenties.

Naast de acht bovenstaande criteria geeft het onderstaande Competentie Assessment Programma (CAP) helder en duidelijk weer dat alle 12 CAP criteria met elkaar in verband staan. Het totaal van alle criteria moet antwoord geven op de kernvraag: “Passen de gebruikte assessmentvormen bij het onderwijs en zijn zij gericht op het beoordelen van competenties?”
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De kern:
Bij het doel staat de geschiktheid van de beoordelingsvormen centraal, zowel formatief als summatief. 

Is er sprake van dekking; worden kennis, vaardigheden en attitude geïntegreerd beoordeeld; bestaan de beoordelingen uit de methodemix en tot slot passen de beoordelingsvormen bij de leerdoelen?

Vervolgens komt men bij de eerste ring waar acceptatie, herhaalbaarheid, transparantie en vergelijkbaarheid de basis vormen. De eerste ring stelt de voorwaarde voor de tweede ring. De tweede ring bestaat uit authenticiteit, betekenis, cognitieve complexiteit, eerlijkheid en zelfsturing. Het totaal is omgeven door onderwijsgevolgen en tijd en kosten. 

Het is de opdracht aan de professional om formatieve en summatieve beoordelingen in de concrete onderwijscontext (in het leerproces) zo goed mogelijk bij elkaar te brengen en te integreren. De praktijk leert namelijk dat puur formatieve evaluaties door de studenten vaak niet serieus worden genomen, terwijl puur summatieve evaluaties te weinig leerwaarde hebben.

Het staat de student vrij om het resultaat van een formatieve beoordeling aan te bieden voor summatieve beoordeling. Dat heeft consequenties voor de vormgeving en stelt ook bij formatieve beoordelingsinstrumenten hoge eisen aan toetstechnische kwaliteiten.

Er zijn vele beoordelingsvormen en elk van deze vormen kent haar zwakheden. Om de meeste garantie te bieden voor een betrouwbare en valide uitspraak over de beoordeling van de deelnemer wordt daarom de methodenmix gehanteerd. Een methodenmix kan de zwakte van elke methode compenseren. 

5.
De organisatorische dimensie: een doelmatige beoordelingssystematiek 

Inleiding
Doelmatig beoordelingsbeleid is ook gericht op maatregelen en voorzieningen (procesgang) die worden getroffen om de effectiviteit en kwaliteit van de procesgang rondom beoordeling en examinering te bewaken en te bevorderen. Het management moet daartoe:
De organisatorische kanteling op het vlak van competentiegerichte evaluatie onderschrijven en deze kanteling daadwerkelijk faciliteren door tijd en middelen te voorzien om een meer organisatiegestuurd, competentiegericht beoordelingsbeleid te realiseren. 

5a.
Doelmatigheid 

Doelmatigheid is het ‘slim organiseren’ en efficiënt omgaan met (menselijk) kapitaal als het gaat om de uitvoeringslast van de examensystematiek. Met name wat betreft (1) de examenontwikkeling en - afname, gelet op het (dreigende) lerarentekort in de BVE-sector en (2) het op elkaar aansluiten van de externe en interne borg.
(bron: IJkpunten voor de nieuwe examensystematiek; OC&W 2001)

Nieuwe vormen van onderwijs en assessment vragen om een aangepaste, flexibele organisatie. Het is voor het management van belang om met het oog op een verantwoorde, controleerbare en transparante planning zicht te hebben op het capaciteitsvraagstuk en het deskundigheidsvraagstuk. 

De capaciteit heeft onder andere te maken met het volume in de zin van aantallen beoordelingen inclusief herkansingen (mede een kwestie van tijd en geld), de productkwaliteit, mogelijke uitbesteding/samenwerking of vormen van inkoop, de invloed van aantallen en spreiding op de studeerbaarheid van onderwijsprogramma’s en een effectieve benutting van onderwijstijd. Capaciteit heeft ook betrekking op de aanwezigheid van voldoende erkende praktijkplaatsen en deskundige praktijkopleiders voor de beoordeling in de BPV, daar binnen het competentiegerichte onderwijs een steeds groter deel van de summatieve toetsing in die beroepspraktijk plaatsvindt. 

De personele deskundigheid heeft onder andere betrekking op het ontwikkelen en toepassen van nieuwe beoordelingsinstrumenten (met gebruikmaking van het handboek) een verantwoorde spreiding binnen het onderwijsprogramma (het opstellen van een examenplan) en effectief gebruik van beoordelings- en evaluatiegegevens (product- en proceskwaliteit  aan de hand van het kwaliteitsplan).  

Een ontwikkelingsgerichte beoordeling, die aansluit bij procesgericht leren, vraagt om een passende methodiek, bijvoorbeeld een portfoliosysteem dat de individuele ontwikkeling en voortgang van studenten zichtbaar maakt. Zie voor het belang hiervan de onderwijskundige dimensie. Beoordeling van volledige handelingen (Klarus) dan wel van volledige taken (Merriënboer) veronderstelt dat niet alleen het eindproduct (beroepshandeling of beroepsproduct) in isolement wordt beoordeeld maar dat ook het proces dat er aan voorafging (van het stellen van doelen en plannen tot uitvoeren en evalueren) onderdeel is van de beoordeling. De taakperceptie van studenten wordt niet enkel bepaald door de bekwaamheid om te presteren maar ook door de bereidheid om (een leven lang) te (blijven) leren en zich dus een leeropvatting/-houding en leerstrategieën (leercompetenties) eigen te maken. Derhalve zullen elementen als werkplannen en reflectieverslagen onderdeel uit moeten maken van de beoordeling van studenten. Een portfolio leent zich bij uitstek als methodisch instrument om de competentieontwikkeling te documenteren, daarop te reflecteren en deze onderdelen ten slotte in de vorm van bewijsstukken ten behoeve van beoordeling te registeren, rubriceren en ontsluiten voor beoordelaars. Het is van belang om studenten zeggenschap dan wel eigenaarschap over hun portfolio te geven en dit ook (technisch) te faciliteren. Het is tevens van belang om studenten het portfolio na afronding van de opleiding mee te geven. 

Bij een eendimensionale, enkel op de verantwoording gerichte invulling van het examenplan zal het integrale beoordelingsbeleid van de opleiding niet uit de verf komen. Met een dimensionale invulling wordt gedoeld op de exclusieve aandacht voor summatieve beoordeling in het licht van externe standaarden en externe verantwoording. 

5b.
De uitvoeringslast

Dit vraagt om het afstemmen van het examenplan met de organisatiecapaciteit en studeerbaarheid

De beoordelingssystematiek moet uitvoerbaar zijn. Dat betekent dat de uitvoering niet meer dan een reële inspanning van de docent, de praktijkbegeleider én de student mag vragen. De tijdsinvestering moet realistisch zijn. Bij het bepalen van de gebruikswaarde van een beoordelingssystematiek moet een afweging gemaakt worden tussen de kosten en de baten, waarbij de kosten de arbeidsuren van de beoordelaars en de beheerders representeren. De batenzijde van de beoordelingssystematiek heeft betrekking op de betrouwbaarheid van de waardering van een deelnemer. Een analyse aan de hand van een kostenmodel kan argumenten opleveren om beoordelingsinstrumenten vooral in te kopen of examens (dus ook de afname en beoordeling) zelfs geheel uit te besteden.

5c.
Het menselijk kapitaal

Dit vraagt om het afstemmen van het examenplan met de vereiste deskundigheden

Competentiegericht beoordelen vraagt om een mix van (deels nieuwe) beoordelingsvormen. De inzet van nieuwe beoordelingsvormen en de deskundigheid van constructeurs en beoordelaars zijn onlosmakelijk met elkaar verbonden. De deskundigheid binnen het ROC van Twente om nieuwe assessmenttechnieken te gebruiken is een belangrijk aandachtspunt en zal zonder een gedegen training en begeleiding van experts tot problemen en wellicht zelfs tot gerechtelijke procedures kunnen leiden. 

Met het oog op de mogelijk ontbrekende ontwikkeldeskundigheid dan wel ontbrekende ontwikkelcapaciteit kan een MBO College ervoor kiezen om examens in te kopen
 of binnen samenwerkingsverbanden te ontwikkelen. Bij ontbrekende afnamecapaciteit kan een MBO College ervoor kiezen om meer gebruik te maken van digitale vormen van examinering dan wel assessment.

Ook de deskundigheid van de praktijkopleider is cruciaal wanneer het werkplekleren wordt ingevoerd om vooral de (performance-based) beoordeling in de beroepspraktijk te realiseren. Naast de deskundigheidsvraag speelt hier ook de capaciteitsvraag met betrekking tot de beschikbaarheid van competente praktijkopleiders in het leerbedrijf die ook als examinator zouden kunnen optreden.

5d.
De aansluiting tussen externe en interne borg

Dit vraagt om het afstemmen van de kwaliteitszorg ten aanzien van beoordeling met de zelfevaluatiecyclus

De zorg voor én de verantwoording over de kwaliteit van de examinering dient onderdeel te zijn van het kwaliteitszorgbeleid van het ROC:

Kwaliteitsplan als onderdeel van interne kwaliteitszorg, met een jaarlijkse bijstelling:  

· systeem van interne kwaliteitszorg (MBO College of afdelingsniveau), o.a. studentenevaluaties, inzage in beoordeeld werk, instrumentanalyses, overzicht van beoordelingsresultaten. 

· beoordeling door externen als component van interne kwaliteitszorg waaronder te verstaan:

· de (mede-)beoordeling van prestaties van studenten, 

· de vaststelling van beoordelingsproducten en 

· de evaluatie van de gehele procesgang

· interne onderwijsaudits volgens vast protocol

· het vaststellen (valideren) van het examenplan van iedere opleiding

· afstemmen van de interne kwaliteitszorgcyclus met het externe toezicht.
De doelmatigheid van de beoordelingssystematiek is afhankelijk van de volgende factoren:

· de tijdige beschikbaarheid van het examenplan en de examenregeling

· de beschikbaarheid van afspraken, richtlijnen en het instrumentarium voor de uitvoering en ondersteuning van het examenproces in de vorm van een handboek, waaronder:

· de toewijzing van taken, verantwoordelijkheden en bevoegdheden

· de vereiste deskundigheid van de medewerkers (competentieprofielen)
· de transparantie van de procedures en procesbeschrijvingen met name in de cyclische relatie tussen uitvoering, ondersteuning en kwaliteitszorg

· de ondersteuning van de procesgang in administratieve en logistieke zin

· het beleggen van het onderhoud van het handboek

· de afstemming tussen de interne cyclus van borging, bewaking, evaluatie en verbetering en het externe toezicht aan de hand van het kwaliteitsplan, waaronder:

·  de transparantie van de procedures en procesbeschrijvingen 

·  de ondersteuning bij het opstellen en uitvoeren van het kwaliteitsplan.
Bij de vertaling van beoordelingsbeleid naar beoordelingsplanning (examenplan en -regeling) moeten een aantal wezenlijke, organisatorische vragen worden meegenomen:

· Is de opleiding (het team) toe aan andere beoordeling?
· Moet de gehele beoordeling heroverwogen worden of kunnen nieuwe beoordelingsvormen ingebed/toegevoegd worden? 
· Wanneer is er sprake van evaluatie/toezicht en wat betekent dit voor de beoordelingsplanning? (uitlijnen van examenplan en kwaliteitsplan; kwaliteitsplan vormt de verbindende schakel tussen de interne KZ-cyclus en het externe toezicht) 
· Het examenplan is een teamproductie; maar is het mogelijk deze taak bij één of enkele personen of groepen neerleggen en wanneer moet het plan gereed zijn? (tijdige beschikbaarheid) 
· Voor wie is het beoordelingsplan nog meer van belang in het kader van informatiebeheer en informatie-voorziening? (ondersteuning in administratieve en logistieke zin) 

· Is het beoordelingsplan organiseerbaar/betaalbaar en hoe moet de werkwijze dan zijn?

5e.
Samen verantwoordelijk

Van belang hierbij is het inzicht in de gezamenlijke verantwoordelijkheid voor inhoud, professionalisering en bedrijfsvoering
Specifiek ten aanzien van de bedrijfsvoering uit zich dat in:  

· het beoordelingsbeleid wordt breed gedragen

· de opleiding (het team) beoordeelt en kwalificeert

· de examencommissie speelt een essentiële rol in het communiceren, naleven en verantwoorden van het beoordelingsbeleid

· het examenplan speelt een essentiële rol in de samenwerking (zowel binnen- als buitenschools) en professionalisering ten aanzien van de beoordeling (dus ook de competenties van docenten/examinatoren benoemen) 

· het handboek speelt een essentiële rol bij de uitvoering en facilitering van het gehele examenproces (planning, ontwikkeling, afname en kwalificering)

· het kwaliteitsplan speelt een essentiële rol bij de monitoring, evaluatie en verbetering van de kwaliteit van de examinering.

6.
Sectorale dimensie: de uitwerking van de sectorale beoordelingssystematiek  

De uitwerking van de Sectorale beoordelingssystematiek is veelzijdig:

· Een bijdrage leveren tot duidelijkheid in de organisatie door middel van het beschrijven van procedures en werkwijzen en door middel van het beschrijven van bevoegdheden, verantwoordelijkheden, taken en competenties;

· Het bevorderen van de eenduidigheid in werken;

· Het verschaffen van een hulpmiddel bij het inwerken van nieuwe medewerkers;

· Het vastleggen van het vakmanschap dat in de organisatie aanwezig is;

· Een bijdrage leveren aan het totale proces van kwaliteitszorg en kwaliteitsborging;

· Het voldoen aan de standaarden in het kader van extern toezicht.
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Kern van het eigen toezicht op de beoordeling is de vraag naar de fit tussen het kwalificatiedossier, het examen en de borging daarvan.








� Volgens de onderwijsraad kunnen nieuwe (beoordelings)praktijken alleen worden geanalyseerd op hun effectiviteit in het licht van de leerdoelen uitgaande van de min of meer stilzwijgende veronderstelling dat het nieuwe leren qua leerdoelen niet afwijkt van de meer  traditionele onderwijs- en leervormen.


� het inkopen van examens is doelmatiger dan het zelf ontwikkelen, zeker bij opleidingen met relatief weinig leerlingen en dus weinig docenten. Door examens in te kopen kan de opleiding ook meer aandacht aan het onderwijs geven (bron: brief van de staatssecretaris “Examinering mbo op de korte en lange termijn” van 28 april 2008). 
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