Influencia del agua en los procesos tecnológicos del carbón

La presencia del agua determina circunstancias especiales en la mayoría de los procesos a los que se somete el carbón. En el molido y cribado, llega a hacer imposible la utilización de sistemas convenientes para materiales secos; en la gasificación actúa como elemento activo en las reacciones; en la coquización tiene influencia en cuanto a la capacidad de los hornos, velocidad de coquización y productos; el briqueteado exige en los lignitos una humedad comprendida entre límites muy estrechos y es tan imposible autobriquetear género muy húmedo ( por la incompresibilidad del agua) como demasiado seco.

En la combustión, muchos peritos siguen la práctica de humedecer el menudo de carbón cuando está demasiado seco. Este método que puede parecer paradójico, puesto que aumenta la pérdida de calor útil, se basa probablemente en el hecho de que la mínima resistencia al paso del aire en un carbón menudo corresponde al esponjamiento provocado por un valor óptimo de humedad. 

También pudiera ejercer el agua una acción catalítica basada en la reacción del oxígeno del aire con los diversos productos que se desprenden del carbón durante el primer proceso de la combustión. Entre diversos autores se han dado otras opiniones respecto a este hecho experimental. Desde luego, para la combustión del carbón pulverizado un 15-20% de agua parece ser óptimo.

