Determinación de la materia mineral a partir de las cenizas

Deducimos que el análisis de las cenizas obtenidas por combustión a la temperatura de 775° (o de 815° como parece ser la tendencia mundial para lograr la disociación de los carbonatos y del sulfato de hierro) nos dará el contenido de los compuestos siguientes: 

SO2, Al2O3, TiO2, Fe2O3, CaO, MgO , P2O5, SO3, Na2O, K2O y eventualmente MnO, ZnO y CO2 si no se han volatilizado los dos primeros y se ha fijado el carbónico.

Pero, en muchos procesos no es la cantidad absoluta de cenizas y su composición lo que nos interesa, sino la materia mineral original presente en el carbón. Para conocerla con exactitud queda el procedimiento difícil y costoso del análisis de estos minerales después de su separación mecánica de la roca del carbón o por métodos que no impliquen su combustión. Sin embargo, podemos tener una idea aproximada de la cantidad absoluta de materia mineral, aplicando alguna de las fórmulas empíricas estudiadas por diversos autores. Esto constituye lo que se denomina determinación indirecta de la materia mineral. 

No podemos reproducir el gran número de fórmulas propuestas para esta determinación y sólo daremos la más conocida de PARR y una de las más completas, la de KING, MARRES y CROSSLEY, conocida por K.M.C.

