5.2.- BIOETANOL COMO COMBUSTIBLE.-

5.2.1.-Etanol como combustible único.-

Actualmente, para que los vehículos de explosión puedan funcionar con etanol es necesaria una serie de modificaciones. En los últimos años se han desarrollado una 

serie de vehículos capaces de funcionar tanto con gasolina como con etanol, incluso con una mezcla de ambos, los denominados de combustión flexible o FFV (Flexible Fuel Vehicles).
El etanol, como combustible único, es utilizado principalmente en Brasil y Argentina. Su uso con temperaturas inferiores a 15ºC puede dar lugar a problemas de encendido, para que esto no ocurra el método más común de solucionarlo es añadirle una pequeña parte de gasolina. La mezcla que se usa más ampliamente es el E85 que está compuesto de un 85% de etanol y un 15% de gasolina, pero su uso continuado produce corrosiones en el metal y en las piezas de goma.

El etanol contiene menos energía por litro que las gasolinas, con lo que su rendimiento es menor, pudiendo llegar hasta un 30% menos y, al tener un octanaje mucho mayor que la gasolina hace que no se queme de forma tan eficiente en los motores convencionales.

5.2.2.- Mezcla directa de etanol y gasolina.-

Los motores de encendido pueden funcionar con mezclas de hasta el 25% de alcohol deshidratado sin que sean necesarias modificaciones en el motor. No obstante su

rendimiento varía respecto al combustible convencional. Diferencias:

· Reducción de la potencia y el par motor (aproximadamente un 2% para   

  mezclas al 15%).
· Aumento del consumo (4% para mezclas del 15%)

· Aumento de la corrosión de las partes metálicas y componentes de caucho.
Sin embargo, si se ajusta el motor aumentando la relación de compresión y, adaptando la carburación a la nueva relación estequiométrica, se consigue:

· Una mayor potencia y par motor (9% con una mezcla del 20% de alcohol).

· Mejora del rendimiento térmico y reduce el consumo (7% con respecto a lo 
que se obtendría solo con gasolina).

Una combustión más perfecta, con menor índice de carbonización y emisión de gases contaminantes (reducción de CO y HC a medida que aumenta el porcentaje de alcohol en la mezcla). 

Brasil es el país que más ha experimentado con la mezcla de alcohol y gasolina,

aumentado su proporción hasta un valor del 25% en 1998.Otros países que utilizan estas mezclas son Nicaragua, EEUU, Colombia, Argentina, Australia e India.

