5.3.- El bioetanol como aditivo de las gasolinas: ETBE.-
Otra alternativa para el uso del bioetanol como combustible, es transformarlo para su utilización en aditivo de la gasolina, en lugar de cómo su sustituto. Con la introducción de las gasolinas sin plomo, necesarias por el uso de catalizadores para la disminución de las emisiones nocivas, se vio afectado el número de octano de la gasolina. Para recuperar el octanaje y reducir las emisiones contaminantes se añadieron aditivos oxigenantes tales como el metanol, etanol, tercbutil alcohol (TBA) o el metil-tercbutil éter (MTBE).
En los últimos años el etil-tercbutil éter (ETBE) se está imponiendo sobre los otros aditivos por ser sus emisiones de hidrocarburos menos tóxicas, debido a que el acetaldehído es mucho menos tóxico que el formaldehído, además de poderse obtener a partir de recursos renovables en lugar del petróleo, como el MTBE. Además, el ETBE es mucho menos soluble en agua que el MTEB, lo que disminuye la posibilidad de contaminar las aguas.
El ETBE presenta dos grandes ventajas sobre el bioetanol, como son:

· Su menor afinidad con el agua.

· Una presión de vapor más adecuada que el alcohol.

· No requiere modificaciones en los motores actuales. 
Por estas razones su uso se está imponiendo en Europa, prevaleciendo sobre la mezcla con la gasolina. En España todo el etanol dedicado a la automoción es convertido a ETBE.
El ETBE se obtiene por reacción catalítica de isobuteno y etanol, en una proporción de 1:0,8, resultando un compuesto con unas cualidades superiores al MTBE y los alcoholes. A continuación algunas de sus ventajas:  
· Baja solubilidad en el agua, menor que el MTBE.

· Menor contenido de oxígeno (15,7%) que el MTBE (18,2%), por lo que no se necesita modificar el carburador.

· Menor RVP (Reid vapor presure) (0,27 bar) que el MTBE (0,54 bar) y el etanol (1,22 bar).

· Reducción en la emisión de monóxido de carbono e hidrocarburos inquemados.

· Menor poder corrosivo que los alcoholes.

· Mayor poder calorífico.

· Mayor resistencia a la “separación de fase” que el MTBE.

· Mayor rendimiento de fabricación que el MTBE, a partir de isobuteno.
El ETBE es un buen sustituto del MTBE, que se puede producir en las plantas donde actualmente se produce el MTBE. En España se fabrica en cinco refinerías. En España y en Francia se está usando en mezclas de hasta un 15% del volumen de gasolina. Además el MTBE es un producto nocivo y que está comenzando a prohibirse en algunas zonas ( Estado de California, en EE.UU).
