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África y la crisis económica 

Por Elson Concepción Pérez
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Etiopía vive del café que exporta. Kenia, de las flores que produce. Otros muchos estados africanos ven salir cada día los recursos minerales de su suelo, explotado por transnacionales, y con precios que bajan en el mercado internacional.

El daño es cada vez mayor. Etiopía sólo obtuvo 61,2% de los ingresos previstos por la exportación de café. Y Kenia, el mayor productor de flores de África, dejó de ingresar cifras millonarias debido al bajón de los precios.

Son solo dos ejemplos —aromáticos y amargos a la vez— de cómo está afectando la crisis financiera mundial a los países más pobres.

Se trata de naciones del continente menos responsable de la crisis económica, y que paga un precio alto por la misma. Para muchos especialistas en comercio, el descalabro financiero perjudicó las exportaciones de África, el flujo de inversiones, el precio de recursos básicos, las remesas, el tipo de cambio y el empleo.

Y los llamados en foros y organismos internacionales abundan: Es necesario, más que nunca, poner el desarrollo económico de África en el centro de los esfuerzos internacionales para construir estrategias tendientes a lograr la recuperación de su economía.

En igual sentido se advierte a los gobernantes de los países ricos que África tenía que estar totalmente representada en todas las deliberaciones sobre las consecuencias de la crisis, en especial en lo que respecta a la economía y al flujo comercial de las naciones en desarrollo.

No pocos analistas del tema africano recuerdan en que con lo que se ha invertido ahora para sacar a flote algunas de las bancas de naciones ricas, se podrían financiar planes para erradicar hambre y enfermedades en muchas naciones africanas.

El desfavorable hecho de que África representa sólo el tres por ciento del comercio mundial, marca el desinterés y la falta de atención de los grandes centros de poder económico de Occidente.

El pasado año, el crecimiento previsto de la economía africana cayó 5,1 por ciento, respecto del seis por ciento del año precedente, según un informe de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para África. Y los pronósticos indican que en 2009 puede bajar a 4,1 por ciento.

Por ejemplo, la caída de los productos básicos, y de la demanda de los mercados europeos y estadounidense, diezmó las reservas de divisas de Etiopía, de apenas unos 1 300 millones de dólares, mientras que esa nación tendría que invertir este año 2009 no menos de 9 000 millones de dólares en importaciones.

Se trata de algunos elementos que identifican al más sufrido continente, y a la vez el menos culpable de la crisis financiera y económica actual. 
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