CONÉCTATE 2006
ESTRUCTURA DE LA ORGANIZACIÓN

En marzo del año 2006 asume la dirección ejecutiva del proyecto el Dr. Julio Escobar, siendo la  Profesora Tania de Gordón la que asume la dirección del departamento de pedagogía y de academia. 

A la cabeza del departamento de tecnología se encontraba el ing. Iván Villamizar.

 Se puede decir que los aciertos y errores del 2005 fueron el punto de partida del 2006, hubo lecciones aprendidas y aprehendidas, cambios en el planeamiento y se pasa de hablar de senderos a proyectos de integración curricular.
Al notar que los Senderos y los PIC’s presentaban mucha complejidad en su implementación, Conéctate al Conocimiento inició la promoción de los Proyectos Colaborativos como estrategia de aprendizaje en la escuela.
En comparación con sus predecesores, los Proyectos Colaborativos son de elaboración e implementación sencilla, e incluso es posible ofrecerlos como alternativas pre-elaboradas a las escuelas. 
En los Proyectos Colaborativos se da una integración de los principios del trabajo por proyectos junto con las características del aprendizaje colaborativo. Este último factor es realmente importante, ya que la colaboración eleva las probabilidades de que se den las condiciones para lograr aprendizaje significativo.
Herramientas de apoyo para seguimiento
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FUE EL CONGRESO DE COSTA RICA

AULAS DE INNOVACION, SE CAMBIO LA FORMA DE HACER LAS ADECUACIONES DEL AI Y SE ESTANDARIZÓ.
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