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VIENE DE LA 1B. EN BUSCA DE LA SOLUCIÓN.

Una educación desfasada
Los maestros, profesores y padres de familia deben estar incluidos en los cambios del sistema.
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	FRACASOS. Lo ideal es que la educación deje de ser estática y se convierta en dinámica.697323
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Aristides Sánchez, coordinador del departamento de Planificación del Ministerio de Educación, afirmó que la educación en Panamá está "desfasada totalmente".

"Lo que se ha hecho es emparchar un poco la situación, pues desde hace mucho tiempo no se actualizaba el currículum escolar". En los años 1995 y 1997 se convirtió la educación primaria en premedia básica. Y en 2004 los planes y formatos de los bachilleratos se convirtieron en "innovados", que no es más que lo que se conoce como bachilleratos con énfasis, explica Sánchez.

Por otro lado, el decano de la facultad de Educación de la Universidad de Panamá, Eduardo Barsallo, explicó que el currículum actual está muy fraccionado. "Lo que se debe hacer es mayor énfasis en las asignaturas fundamentales como matemáticas, ciencias sociales y naturales y español".

Afirmó que los cambios deben ser desde la raíz para evitar los altos índices de fracaso tanto en las escuelas como en la universidad.

Según Antonio Castillero, profesor de la maestría de currículum del Instituto Centroamericano de Administración y Supervisión de la Educación de la Universidad de Panamá, el problema está en que no se han concretado esas propuestas.

Acotó que se tiene que incluir a los padres de familia y a los maestros dentro de los cambios del sistema educativo. "Porque si no, vamos a seguir teniendo el mismo problema".

Castillero señala que los maestros y profesores no se pueden quedar

esperando que las propuestas de cambios al currículum vengan del Meduca. "Ellos deben poner de su parte y buscar los mecanismos para dictar clases más dinámicas, porque actualmente la educación está estática".

Por otra parte, añadió que los textos de los estudiantes son demasiado amplios. "Si se suma la cantidad de página que deben leer y se divide por la cantidad de horas que tienen los estudiantes para asimilar la información, y si eso se multiplica por 12 o 13 materias se llega a la conclusión de que es físicamente imposible".

Ambos docentes concluyeron en que se debe llegar pronto a un consenso para dejar atrás el desfase educativo que existe en la actualidad.
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25 años de atraso
No se han hecho cambios concretos en el currículum escolar panameño, que sigue siendo obsoleto.
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Según Aristides Sánchez, coordinador del Departamento de Planificación del Ministerio de Educación, el sistema de educación en Panamá tiene entre 20 y 25 años de atraso.

Los planes de estudio para la educación básica, pre media, media y hasta la superior son deficientes y son obsoletos.

En un artículo de opinión publicado en este rotativo, el 6 de junio del presente, Doris Rosas de Mata (ex ministra de Educación), afirma que "todo el sistema actual es deficiente y cada año se desmejora más. Los egresados de la educación media llegan con grandes deficiencias a las universidades y los que salen de ellas llegan también con grandes deficiencias a enseñar en los colegios".

El Ministerio de Educación, entonces dirigido por Mata, realizó en el 2002 el Diálogo por la Transformación Integral del Sistema Educativo Nacional, que según la ex ministra fue exitoso, sin embargo, los resultados no son concretos.

Sánchez explicó que ahora se trabaja para hacer una transformación del currículum escolar y brindar una educación de avanzada. Pero aclaró que para eso se requiere de un estudio consensuado sobre las necesidades de cada región educativa. 

El funcionario añadió que para la primera semana de julio se empezarán a hacer las consultas a los diferentes gremios en las regiones educativas para hacer una nueva propuesta. 

El decano de la Facultad de Educación de la Universidad de Panamá (UP), Eduardo Barsallo, afirma que esto se debe a la poca inversión de los gobiernos. Por su parte, Antonio Castillero, profesor de la maestría de currículum del Instituto Centroamericano de Administración y Supervisión de la Educación de la UP, señala que se debe buscar mecanismos para agilizar el proceso y abrir el currículum para conectarlo con lo que ocurre en la sociedad.

