Alegre, María Natalia


Secuencia Didáctica
Los invertebrados
Sala: 5 años.
Duración: 9 clases / 3 semanas.
FUNDAMENTACIÓN
Los niños están en contacto con animales invertebrados desde muy pequeños. Muchas veces los han visto cuando juegan en la tierra, en un arenero, cuando “aparecen” en sus casas o en el jardín; otras veces escuchan comentarios sobre ellos o reciben algunas informaciones específicas. Esta presencia de los animales en nuestra vida cotidiana será el punto de partida para trabajar los contenidos que aquí propongo. Estimularé una mirada particular, distinta de la cotidiana, que permitirá un acercamiento gradual y progresivo de los chicos a los contenidos conceptuales y procedimentales involucrados en esta secuencia, a la vez que favoreceré una serie de actitudes tales como la curiosidad, la duda ante lo evidente, la capacidad de formularse preguntas y el respeto por los seres vivos.

Para hacerlo posible transformaré estas experiencias cotidianas de los alumnos en situaciones de aprendizaje que promuevan desafíos y que favorezcan la reflexión para transformarlas en objeto de conocimiento.
Como explicité anteriormente, en la secuencia propondré el trabajo sobre algunos contenidos conceptuales y también sobre otros procedimentales y actitudinales. Entiendo que estos tres tipos de contenidos están estrechamente vinculados entre si. Así, por ejemplo, para poder realizar una buena observación de los animales se podrán usar lupas. 

Esta secuencia puede ser trabajada en diferentes contextos, sólo será necesario contar con algún espacio donde los niños tengan la posibilidad de encontrar animales: la plaza, el patio del jardín, un sector con tierra, una huerta, etc. 
En muchos momentos de las actividades se planteará el trabajo en grupos pequeños, ya que esta forma de comunicación implica el debate, la confrontación de ideas y descubrimientos y la argumentación por parte de los alumnos.
PROPÓSITOS
· Indagar acerca de los animales invertebrados: sus nombres, características, comportamiento, crecimiento y desarrollo, hábitat. 

· Promover la autonomía.

· Respetar los sentimientos de los demás y cooperar teniendo en cuenta diferentes puntos de vista.

· Favorecer la curiosidad, la iniciativa y la confianza.

· Permitir y propiciar que los niños sugieran ideas, problemas y preguntas.

· Realizar actividades que permitan recordar lo observado e indagado: dibujos, registros, etc.
· Utilizar Internet como fuente válida de información.

· Seleccionar el material encontrado en Internet en función de los intereses de la búsqueda.
· Explorar, observar y buscar información.
· Intercambiar opiniones y resolver conflictos.

· Realizar observaciones activa y críticamente.

· Enriquecer el vocabulario.

· Interactuar con los pares en proyectos de producción grupal.

· Participar activamente de las actividades grupales.

· Escuchar con atención creciente las consignas dadas por la docente y organizar la tarea en función de esas consignas.
CONTENIDOS

· Comparación entre distintos animales invertebrados en relación con las partes del cuerpo, la cantidad de miembros.

· Establecimiento de algunas relaciones sencillas entre los seres vivos y el medio: los animales se alimentan de plantas, las lombrices airean el suelo.

· Aproximación a la diferencia entre vivo y no vivo.

· Uso de cuadros comparativos sencillos.

· Obtención de información a partir de imágenes y fotografías.

· Exploración activa y sistemática.

· Observación sistemática y registro de información.

· Comunicación de los resultados de sus indagaciones.

· Utilización de instrumentos: lupas.

· Cuidado y respeto por los seres vivos.

PROPUESTAS
Propuesta 1 • Indagación de las ideas previas de los alumnos

Iniciaré esta secuencia de trabajo con una actividad grupal en la que indagaré algunas de las ideas de los niños respecto de:

-los animales que podrán encontrar en el lugar seleccionado;

-el lugar donde creen que podrán encontrar los animales mencionados (bajo la tierra, en la corteza de un árbol, bajo una piedra, sobre las plantas, etc.).

Las consignas que plantearé son:
“¿Qué animales o bichos creen que encontraremos en… (x)?”
“¿Dónde estarán? ¿Bajo el suelo? ¿Sobre el suelo?”
Anotaré en un afiche las respuestas que den los alumnos. En los casos en que estas sean diferentes o contradictorias registraré ambas. Una vez realizado esto, leeré a los niños las ideas recolectadas.

Organizaré la información en un cuadro que facilite la lectura a los alumnos:
	Bicho
	Lugar

	Lombriz
	En la tierra (no se ve)


Cerraré la actividad comentando a los chicos que la próxima clase iremos a un lugar en el que podremos encontrar estos animales.

Materiales y recursos: Afiche y marcadores.
Propuesta 2 • Experiencia directa / Salida a observar animales en su hábitat
Actividades previas a la visita
· Realizaré una visita al lugar donde les propondré trabajar, para poder observar y determinar los aspectos significativos que deberé tener en cuenta cuando vaya con los niños. Algunas posibilidades son: alrededor del tronco de un árbol, un montículo de piedras, un lugar soleado; dentro y/o fuera de la institución.

· Enviaré una nota comunicándoles a las familias la visita y solicitando colaboración para acompañar a los niños durante la misma.

· Pediré autorización para todos los niños a las autoridades pertinentes.

· Efectuaré los arreglos para el traslado: recorrido, transporte, dinero, etc. 

Preparación de la salida
En la sala, se presentarán los padres acompañantes y se les comentará cuáles serán las funciones que cumplirán durante la visita. Explicaré a los alumnos cuál es el objetivo de la experiencia y el tipo de trabajo que realizarán. Los organizaré en subgrupos, los cuales discutirán sobre la información que se espera recolectar.

Asimismo, trabajaré con los niños sobre la importancia de no maltratar a los animales y de los cuidados que hay que tener durante la recolección.
Durante la salida

Cada grupo investigará en uno de los lugares seleccionados. Las personas a cargo orientarán la observación con preguntas tales como: “¿Cómo es el lugar donde encontramos estos animales?” “¿Es Luminoso, es oscuro?” “¿Los encontramos en la superficie o cuando escarbamos en la tierra?” “¿El lugar donde están es seco o húmedo?” “¿Se encuentran solos o con otros animales?” “¿Cuál es su comportamiento cuando nos acercamos; se quedan quietos; parecen querer defenderse?” etc. A su vez, los adultos y los chicos (en la medida de sus posibilidades) irán registrando datos tales como los nombres de los animales que encuentran, las características del lugar y otros. También tomarán fotografías y realizarán recolecciones. En el caso de hallar algún animal desconocido, podrán llevarlo a la sala para luego averiguar qué espécimen es. En caso de que la experiencia se realice en un lugar propicio para la recreación, se destinará un tiempo para que los chicos puedan jugar libremente.

Después de la salida

Al volver a la sala, si es posible el mismo día o al día siguiente, se analizará la información investigada durante la salida. Cada grupo contará qué animales encontró, en qué lugar estaban, cómo era su comportamiento. Esta información se confrontará con el cuadro de anticipaciones realizado en la primera actividad y se agregarán a éste, si los hubiera, los animales no previstos. También se corregirán los desaciertos.
Una vez reorganizado el cuadro se sacarán algunas conclusiones provisorias sobre los animales encontrados y las características de los lugares donde fueron hallados.

En caso de que se hayan recolectado animales desconocidos, tratarán de averiguar sus nombres, buscando en enciclopedias o preguntando a alguna persona que pueda conocerlos.
Materiales y recursos: Elementos para recolectar animales: palitas, frascos con tapas que tengan agujeros, elementos para escribir o dibujar, cámaras de fotos.

Propuesta 3 • Observación de los animales recolectados
En los días siguientes a la salida propondré a los niños un trabajo de profundización sobre algunos de los animales hallados (bichos bolita, hormigas, lombrices y caracoles). El propósito de la actividad es que los chicos puedan realizar una observación más minuciosa y detallada.
Aclararé nuevamente a los alumnos que, por tratarse de seres vivos, deberán ser muy cuidadosos.
Los organizaré en pequeños grupos y les entregaré los animales. Los mismos no superarán los tres o cuatro alumnos, de modo que tengan efectivamente la posibilidad de observarlos con cierto detalle.
Primero, propondré una observación sin establecer ninguna pauta. Luego de un tiempo de exploración, formularé algunas preguntas como: “¿Tiene ojos?” “¿Tiene boca?” “¿Cómo se traslada?” “¿Qué hace cuando lo tocamos suavemente?”.
A continuación les propondré trabajar con lupas. Si los alumnos no las han manejado antes, trabajaré, en un primer momento, sobre el uso y la función de las mismas. Repartiré una por niño y permitiré que las exploren para que vayan aprendiendo a valerse de ellas.
Una vez que los chicos estén en condiciones de utilizar la lupa les plantearé una nueva observación de los animales. Esta vez propondré seguir un eje en la observación, por ejemplo cabeza-cola. Siguiendo este eje, orientaré la investigación con preguntas como:
“¿Pueden reconocerse en el animal diferentes partes?” “¿Cómo es su cabeza?” “¿Cómo es la forma de la cabeza?” “¿Se le pueden ver ojos?” “¿Y nariz?” “¿Y boca?” Las preguntas dependerán del animal en cuestión.

Finalizado el estudio les pediré que dibujen el animal observado. Mientras dibujan tendrán a su alcance los animales y las lupas.
Materiales y recursos: lupas, animales recolectados, hojas blancas, lápices negros y lápices de colores.
Propuesta 4 • Indagación bibliográfica sobre los animales

Actividad previa 
· Solicitaré a las familias que envíen información acerca de la temática que se está trabajando.

· Seleccionaré y organizaré los textos teniendo en cuenta que deben contener información pertinente.

Para profundizar un poco más sobre el animal observado, propondré a los niños consultar diversas fuentes para profundizar sobre otros aspectos que no pueden abordarse en forma experimental (alimentación, crecimiento y desarrollo, comportamientos específicos, etc.). 

Pediré a los chicos que se dividan en subgrupos de cinco participantes y les entregaré libros, enciclopedias, revistas, imágenes con texto y sin texto (fotografías, no dibujos) e informaciones que hayan traído de sus casas. Si es posible esta actividad se realizará en la biblioteca de la institución. Las fotografías permitirán que los alumnos observen y comenten las imágenes.
Invitaré a los niños a “leer” y observar los materiales, promoviendo de esta manera la confrontación con la información recolectada en las actividades previas.

Rotaré por los grupos, interviniendo en caso de que sea necesario para leer algún fragmento que los chicos me soliciten, para intermediar en caso de conflictos o para aportar otros materiales que me parezcan necesarios. También aprovecharé para intervenir propiciando una evolución en las prácticas de lectura: “¿Dónde dice…?” “¿Cómo lo sabés?” “¿Me podés mostrar con el dedo?”.
Luego de un tiempo prudente de “lectura”, convocaré a los alumnos al sector de intercambio para poner en común las indagaciones realizadas por cada grupo, agregándolas a las informaciones que se encuentran en el afiche realizado en la primera clase.
Materiales y recursos: Libros, enciclopedias, imágenes con y sin texto (fotografías, no dibujos).
Propuesta 5 • Investigación en Internet

Si en la escuela hay acceso a una sala de informática, sería muy positivo y enriquecedor realizar con los chicos una búsqueda de información en Internet. La docente guiará la indagación para lo cual deberá realizar una investigación previa de diversas páginas web propicias para ser abordadas por niños pequeños. 
Pediré a los alumnos que ingresen a Internet (Estará configurado para que aparezca Google, con un filtro de seguridad activado / Si no saben cómo hacerlo les mostraré). A continuación propondré: “¿Cómo hacemos para encontrar información sobre los animales que estamos investigando?” “¿Qué pasa si escribimos caracol?” “¿Qué pasa si escribimos bicho bolita?” (Deberé ayudar para que la palabra sea escrita correctamente). “¡Miren! Yo encontré un video sobre las hormigas ¿lo vemos?”
“¿Cómo podemos hacer para buscar imágenes?” (Si no saben, les mostraré).

“¿Qué encontraste… (x)?”; “Miren lo que encontró… (x), ¿Probamos buscarlo nosotros?” “¿Cómo hiciste para encontrarlo?”.
Materiales y recursos: Una computadora cada dos niños ( Internet.
Propuesta 6 • Confeccionamos afiches sobre los animales

Antes de comenzar la actividad, comentaré a los niños que el día (x) del mes (x) –señalándolo en el calendario- realizaremos una muestra en la sala con todas las investigaciones y materiales que estamos realizando.

Luego colocaré algunos almohadones en el piso y los invitaré a ver un video sobre los animales. El mismo será corto y con imágenes bien definidas.

Una vez finalizado promoveré un breve intercambio acerca de las diversas cuestiones que los niños observaron en el video.

A continuación los dividiré en subgrupos y les comentaré que cada uno de estos grupos deberá realizar un afiche sobre un animal. Para saber que animal le tocará a cada uno se llevará a cabo un sorteo en el que colocaré tarjetas con imágenes de los animales en una bolsa y un capitán de cada grupo deberá sacar, sin mirar, una de las figuritas. 
Una vez divididos, entregaré las enciclopedias, libros e imágenes utilizados en la propuesta 4. Además, todos los materiales que se fueron confeccionando durante las actividades estarán a la vista de los niños, así como los animales recolectados.
Los chicos tendrán a su alcance hojas de distintos colores, marcadores, lápices negros y de colores, pegamento, tijeras e imágenes de los animales que podrán recortar.

Confeccionarán los afiches y al finalizar cada grupo expondrá el suyo contando cómo lo realizaron, dificultades, logros. Contarán el animal que les tocó, sus características, comportamiento, etc. 
Aclaración

Durante la exposición oral de los niños, grabaré sus voces para poder incorporarlas a una presentación de Power Point.
Materiales y recursos: calendario, almohadones, video sobre animales invertebrados, afiches de colores, imágenes de animales (para el sorteo), materiales utilizados en clases anteriores, hojas, lápices, pegamento, tijeras, imágenes de animales para recortar.

Propuesta 7 • Trabajo Juego

Me sentaré con los chicos en el piso en presencia de un almanaque y les recordaré el día que realizaremos la muestra, mostrándolo en el calendario o pidiéndole a algún niño que lo muestre a los demás. Diré: “¿Se acuerdan lo que les dije la clase pasada?” “Vamos a realizar una muestra en la sala con todos los trabajos que vienen haciendo”. “Van a venir a verla las familias y los chicos y maestras de otras salas”. Agregaré que para ello será necesario que realicen las invitaciones, afiches (publicidad), un cartel de bienvenida y carteles que los niños tendrán colgados en el guardapolvo con su nombre (como si fueran los guías).
Se construirán los materiales necesarios para poder armar la muestra (actividad final).

1º Propuesta: Confeccionarán las invitaciones con fecha, horario y dirección. 

2º Propuesta: Se elaborarán los afiches publicitarios.

3º Propuesta: Realizarán el cartel de bienvenida y los carteles que los niños tendrán colgados en el guardapolvo.
Materiales y recursos: Soportes varios, lápices, marcadores, crayones, pinceles y témperas, pegamento, tijeras, telas, cintas de colores, almanaque.
Propuesta 8 • Observación y exploración de todos los materiales realizados en las clases anteriores / Observación de un Power Point y de un Blog realizados por mi

Convocaré a los niños al sector de intercambio y les contaré que la próxima clase vamos a armar la muestra en la sala. Les mostraré todos los materiales realizados invitándolos a reflexionar sobre ellos. Si los chicos lo desean, podrán agregar detalles a estas producciones.

Luego, iremos a la sala de informática. Allí les mostraré el Power Point que realicé con sus voces grabadas y el blog. Lo investigaremos juntos, observando sus partes, informaciones, características, etc.

Regresaremos a la sala y pensaremos entre todos la disposición de los muebles, de los objetos y de los materiales para la muestra. Una vez decidido esto, realizaremos entre todos un plano para entregarle a las personas que visiten el museo/muestra.
Materiales y recursos: Power Point, Blog, materiales realizados en las clases anteriores.

Propuesta 9 • Comunicación del trabajo realizado / Muestra en la sala

Se armará la muestra con todo lo investigado y realizado para que las familias y el resto del jardín puedan conocer lo trabajado por el grupo. Para esto se recolectará y presentará en el aula todo el material que los niños elaboraron a lo largo de la secuencia.

Materiales y recursos: Se utilizarán todos los materiales realizados en las actividades anteriores.

PROPUESTAS PARA CONTINUAR LA SECUENCIA

· Trabajos similares sobre otros animales que permitan luego, hacer comparaciones.

· Confección de dispositivos que permitan analizar algunos comportamientos de los animales relativos a su hábitat. Por ejemplo, colocar arena y tierra (separadas) en una pecera o caja e introducir en ellas lombrices o bichos bolita y observar luego dónde se instalan.

· Construcción de un lumbricario en la sala. Esto permitirá que los alumnos observen la actividad de las lombrices en el suelo.

· Confección de libros o revistas con dibujos o textos sobre lo que se indagó, para incluir en el rincón de biblioteca.

· Modelado o construcción tridimensional de algunos de los animales observados.

· Visita a alguna persona que conozca los animales observados y pueda aportar más información sobre ellos.

· Visita al museo de Ciencias Naturales.
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