PIAGET

1^ immagine:

nel profilo di Piaget; URL davidlavery.net/Barfield/Biographies/P.htm; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

2^ immagine:
nel concetto SENSO MOTORIO: mamma allatta un bimbo; URL www.blogscienze.com/.../20080510; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

3^ immagine:

nel concetto la CONOSCENZA: bimbi al computer; URL www.metaforum.it/.../index3720.html?t6215.html; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

4^ immagine:

nel concetto PREOPERATORIO: bimba disegna; URL www.tripadvisor.com/Hotel_Review-g194914-d111... ; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

5^ immagine:

nel concetto OPERATORIO CONCRETO: bimbi a scuola; URL thecrash-91.spaces.live.com/?_c11_BlogPart_Bl...; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.
6^ immagine:
nel concetto OPERATORIO FOMALE: ragazzi 11-14 anni; URL www.liceotorricelli.it/.../1E_2008-09.html; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

7^ immagine:
nel concetto 4 FASI DELLO SVILUPPO CGNITIVO: 4 bimbi nella mano; URL salsacica.splinder.com/post/13945184/bimbi; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.

8^ immagine:

nello sfondo; URL www.cybergifts.com; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.
PIAGET 2 mappa collegata

Sfondo; URL leo.leonardo.it/scrap/3/PalaTheAnimal/2; trovata grazie al motore di riceca “cc search by creative commons”.
