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Résumé de l’entrevue et définition de la question

Présentation de l’institut IRM :
Institut de réadaptation de Montréal (IRM) est un centre de réadaptation qui reçoit des patients souffrant de déficience physique, afin de suivre un programme intensif de réadaptation. 

La réadaptation consiste à aider les patients à devenir autonomes et à participer aux activités qui sont importantes pour eux.

Résumé de l’entrevue :

Lors de notre rencontre avec Mme Charbonneau, en date du 28 janvier 2010, au  centre de réadaptation de Montréal (IRM). Cette dernière, nous a indiqué son intérêt pour les exo prothèses des membres.

Selon Mme Charbonneau les patients de l’IRM sont constitués de :
63 % clients RAMQ (cancer, malformation génitale,….)

10 % clients CSST (accident de travail)

  9 % clients SAAQ (accident de la route)

Parmi ces patients se trouve des personnes actives et jeunes. Ces derniers ont besoin d’une prothèse qui s’adapte le mieux à leur activité.

Selon Mme Charbonneau il existe sur le marché des prothèses très performantes. Néanmoins, ces dernières ne sont pas remboursables par la RAMQ. 
Notre tâche est de trouver des données probantes relatives à ces produits, afin d’expliciter les performances et la qualité de vie meilleure que peut fournir ces produits.
Mme Charbonneau nous a présenté une prothèse de hanche à base de microprocesseur de marque Ottobock. Selon Mme Charbonneau cette prothèse est très performante et pourrait améliorer la qualité de vie du patient. Cependant, cette prothèse ne figure pas sur la liste de la RAMQ.

Les principaux marques des prothèses membre inferieure qui sont défraient par la RAMQ sont de marques Otto bock et Ossur. la marque Vecton n’est pas couverte

Pour évaluer une prothèse il existe une échelle qui prend plusieurs factors en considération pour faire l’évaluation comme Amputy mobility predictor. 
Cette ’évaluation s’organise autour de 3 axes : 
Evaluation de l’appareillage (sa technicité)

Evaluation du patient (déficience, satisfaction)

Evaluation du couple amputé-appareillage en termes de capacité et de handicap 

Définition de question ciblée :
La liste en vigueur date de l’année 2001. Selon le mandataire du gouvernement de la santé cette liste ne considère pas les nouveautés du marché. Afin de mettre à jour cette liste une étude d’évaluation sera faite pour donner une justification raisonnable à la RAMQ pour que les nouveaux produits soient remboursables.
D’après le document que nous avons reçu de la part de Mme Charbonneau figure des questions relatives aux prothèses. Notre choix a été fait sur la question C, ayant rapport avec les nouveautés et développement des prothèses disponibles sur le marché mais qui ne figurent pas sur la liste en vigueur de la RAMQ.  

Notre projet d’évaluation va cibler les prothèses transtibiales et transfemorales.

