MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL
SECRETARIA DE EDUCACION DEL META
ESCUELA NORMAL SUPERIOR MARIA AUXILIADORA

GRANADA - META


Granada, 09 de abril de 2010 

Licenciado(s):

INSTITUCION EDUCATIVA GABRIELA MISTRAL (sede Paraíso, Aurora, Santa Rita, Margaritas, Laureles)
CENTRO EDUCATIVO EL CONVENIO (sede Topacio, Agua Bonita, Nueva Italia)
Lejanías 

Asunto:

solicitud
Cordial saludo:

Como es de su amplio conocimiento, la Escuela Normal Superior María Auxiliadora suscribió en el año 2007, el convenio interadministrativo de cooperación pedagógica con el municipio de Lejanías, con el fin de permitir que los estudiantes en formación (ciclo complementario), tengan en cada una las sedes habilitadas para tal proceso espacios para realizar las prácticas de Escuela Nueva y con ello los todos los procesos que implica la puesta en marcha de esta metodología.
Atendiendo a esto, los estudiantes del ciclo tienen en su formación una cátedra denominada Escuela, Familia y Comunidad, espacio de formación en el cual se les orienta sobre algunos procesos de relación entre las comunidades y las instituciones educativas, más orientadas hacia el sector rural, teniendo en cuenta que éste será básicamente en un futuro su contexto de trabajo.

El ideal es pasar de la teoría a la práctica, y por ello, que como docente encargado de esta área, les solicito de la manera más cordial su colaboración para que durante el período de prácticas, se generen al interior de su comunidad educativa, algunos espacios en los cuales los practicantes puedan observar ciertos procesos de relación entre Escuela – Comunidad. El objetivo es lograr que ellos visualicen en estos espacios la iniciativa, el liderazgo del docentes, estudiantes y padres de familia y de esta forma puedan hacer un diagnostico a partir de la observación y aplicación de un instrumento (cómo medir la relación escuela, familia y comunidad),  que los lleve a consolidar más adelante el proceso de Escuela de Padres. Algunas sugerencias de estos espacios pueden ser: reuniones de padres de familia, jornadas de trabajo, organización de comités, jornadas de atención extracurricular etc.
Agradezco la atención prestada y en espera de que este trabajo interinstitucional fortalezca los procesos de formación de las comunidades y en especial de nuestros futuros maestros y compañeros.

En espera de cualquier observación o sugerencia al respeto.

Cordialmente

Lic. LUIS ALFONSO HENAO ARDILA

Docente Ciclo Complementario III semestre
