SERVIZIO DOMANDA/OFFERTA:
Il Centro per l’ Impiego, l’ Orientamento e la Formazione di Senigallia ha messo a punto (a partire dal giugno del 2000) una serie di strumenti per aiutare le Aziende a reperire il personale di cui necessitano.

Il servizio, completamente gratuito, si caratterizza per la capacità di fornire, con grande rapidità, elenchi di nominativi, anche preselezionati dal Centro, in possesso di tutti i requisiti richiesti.

Il servizio  propone tre distinte modalità di recruiting in relazione alle caratteristiche dell’ offerta di lavoro e della figura professionale ricercata: verrà, di volta in volta, attivata la modalità più efficace. 

Resta naturalmente salva la assoluta libertà dell’ azienda di valutare l’ idoneità dai candidati proposti in rapporto alle proprie esigenze e aspettative. 

Per il monitoraggio dell’ efficacia del servizio è però importante che le aziende segnalino al C.I.O.F., utilizzando una apposita scheda, gli esiti della selezione effettuata.

L’iter che si segue dal momento in cui un azienda si rivolge al suddetto servizio fino al momento in cui le saranno inviati i nominativi, è:

-AFFISSIONE RICHIESTE ALL’ALBO DEL C.I.O.F.

Le aziende interessate possono prendere accordi con il Centro perché provveda a stampare e pubblicare al proprio albo un avviso di ricerca di personale da parte dell’ azienda (eventualmente anche in forma anonima).                                                      E’, generalmente, un metodo di ricerca efficace per il reperimento di figure professionali che non richiedono specifiche competenze (personale non qualificato). Il C.I.O.F. raccoglie le autocandidature dei lavoratori interessati all’ offerta, verifica la corrispondenza tra caratteristiche del candidato e requisiti richiesti, inoltra all’ azienda i relativi curriculum vitae.

-PUBBLICIZZAZIONE SUL WEB

Le richieste aziendali possono anche essere pubblicate sul sito Internet della Provincia (www.istruzioneformazionelavoro.it) nelle pagine dedicate alle offerte di lavoro provenienti dai C.I.O.F. Le modalità di raccolta delle autocandidature dei lavoratori interessati sono analoghe a quelle descritte precedentemente.

-ELENCHI DI NOMINATIVI PRESELEZIONATI

Il Centro è in grado di fornire anche elenchi di nominativi estratti dalla banca dati dei lavoratori preselezionati. Si tratta di soggetti disponibili al lavoro e che hanno sostenuto uno specifico colloquio di preselezione. Scopo del colloquio è l’ acquisizione dei dati relativi a competenze, abilità, attitudini ed effettive disponibilità. 

I punti di forza di questo servizio sono:

· corrispondenza tra requisiti richiesti dall’ azienda e requisiti posseduti dai candidati segnalati;

· rapidità di evasione della richiesta (24/48 ore); 

· effettiva disponibilità dei nominativi segnalati;
