Early Life: Early Life: Mary Ainsworth was born in Glendale Ohio. Mary Ainsworth è nata a Glendale Ohio. When she was 15, she read William McDougall's book Character and the Conduct of Life , which inspired her lifelong interest in psychology (O'Connell, 1983). Quando aveva 15 anni, ha letto il libro di William McDougall carattere e la condotta di vita, che ha ispirato il suo interesse per tutta la vita in psicologia (O'Connell, 1983). She went on to attend the University of Toronto in the honors psychology program. Ha continuato a frequentare l'Università di Toronto in programma psicologia onori. After earning her BA in 1935, her MA in 1936 and her Ph.D. Dopo aver conseguito la laurea nel 1935, il suo MA nel 1936 e un dottorato di ricerca in 1939, she spent several years teaching at the University of Toronto before joining the Canadian Women's Army Corp in 1942. 1 nel 1939, ha trascorso diversi anni di insegnamento presso l'Università di Toronto prima di entrare nel Canadian Women's Army Corp nel 1942 1. 
In 1950, she married Leonard Ainsworth and moved to London.Nel 1950 sposò Leonard Ainsworth e si trasferì a Londra. After returning to the US, Ainsworth took a position at John Hopkins University. Dopo il ritorno negli Stati Uniti, Ainsworth ha preso una posizione alla John Hopkins University. She divorced in 1960, and underwent therapy that contributed to her interest in psychoanalytic theory. 2 She began teaching at the University of Virginia and remained at the school for the remainder of her career. Ha divorziato nel 1960, e sottoposto a terapia che hanno contribuito al suo interesse per la teoria psicoanalitica. 2 Lei ha iniziato l'insegnamento presso l'Università della Virginia ed è rimasto nella scuola per il resto della sua carriera. 

Career: Carriera: 

During her time in England, Ainsworth worked at the Tavistock Clinic with psychologist John Bowlby, where she researched maternal-infant attachments.Durante la sua permanenza in Inghilterra, Ainsworth ha lavorato alla Tavistock Clinic con lo psicologo John Bowlby, dove ha studiato gli allegati materno-infantile. After leaving this position, she spent time conducting research on mother-child interactions in Uganda. 3 Dopo aver lasciato questa posizione, ha trascorso il tempo conducendo una ricerca sulle interazioni madre-bambino in Uganda. 3 

After returning to the US to teach at John Hopkins, she began working on creating an assessment to measure attachments between mothers and children. Dopo il ritorno negli Stati Uniti per insegnare a John Hopkins, ha iniziato a lavorare sulla creazione di una valutazione per misurare gli allegati tra madri e figli. It was here that she developed her famous "Strange Situation" assessment , in which a researcher observes a child's reactions when a mother briefly leaves her child alone in an unfamiliar room. E 'qui che ha sviluppato il suo famoso "Strange Situation" valutazione , in cui un ricercatore osserva le reazioni del bambino a quando per un breve periodo madre lascia il bambino da solo in una stanza sconosciuta. The way the child behaves during the separation and upon the mother's return can reveal important information about attachment. Il modo in cui il bambino si comporta durante la separazione e al ritorno della madre può rivelare informazioni importanti sul attaccamento. 

Based on her observations and research, Ainsworth concluded that there were three main styles of attachment: secure, anxious-avoidant and anxious-resistant. Sulla base delle sue osservazioni e ricerche, Ainsworth ha concluso che ci sono stati tre principali stili di attaccamento: sicuro, ansioso-evitante e ansioso-resistente. Since these initial finding, her work has spawned countless studies into the nature of attachment and the different attachment styles that exist between children and caregivers. Poiché questi constatazione iniziale, il suo lavoro ha generato innumerevoli studi sulla natura di attacco ed i diversi stili di attaccamento che esiste tra i bambini e assistenti. 

Contributions to Psychology: Contributi alla psicologia: 

Mary Ainsworth's work research on attachment has played an important role in our understanding of child development. lavori di ricerca di Mary Ainsworth sui attaccamento ha svolto un ruolo importante nella nostra comprensione dello sviluppo del bambino. While her work is not without its own controversies, such the extent to which early attachment styles contribute to later behavior, her observations have inspired an enormous body of research on the early childhood attachment. Mentre il suo lavoro non è privo di polemiche proprio, come la misura in cui gli stili di attaccamento precoce contribuire a comportamenti più tardi, le sue osservazioni hanno ispirato un enorme corpo di ricerca sul attaccamento della prima infanzia. 
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