DESCRIZIONE MAPPE CONCETTUALI:

La prima mappa chiamata “CIOF” descrive sinteticamente la struttura, la funzione e l’ obiettivo del Centro in cui ho fatto tirocinio. Vi è anche una breve descrizione dei servizi offerti e dell’ utenza a cui si rivolge il centro.

Ho iniziato descrivendo il luogo in cui ho fatto tirocinio perché si collega a materie studiate nel corso degli studi svolti sinora. 

Infatti, con il tirocinio nel servizio domanda/offerta di lavoro del Centro per l’ impiego, l’ orientamento e la formazione ho avuto la conferma dell’ immagine del mercato del lavoro studiata su sociologia del mercato del lavoro I. il mercato del lavoro tra famiglia e welfare di Emilio Reyneri.

Quindi ho creato un’ altra mappa nella quale ho descritto il mondo del lavoro attuale prima parlando  dei suoi protagonisti (occupati, disoccupati e inattivi), e poi, analizzandolo per genere e per età.     Ho trattato del lavoro femminile in Europa settentrionale e meridionale e poi in Italia. 
Quest’ impostazione segue quella del libro che tratta prima il mondo del lavoro in Europa e poi scende nel caso italiano. 

Ho quindi trattato del lavoro degli uomini adulti e infine dei ragazzi. Anche per i giovani ho descritto prima i modelli di lavoro in Europa e quindi il modello del lavoro in Italia particolarmente discriminante per i ragazzi.
Nella mappa “CIOF” viene descritto, tra gli altri, anche il servizio formazione che include in sé la formazione professionale e l’ obbligo formativo.

Dell’ obbligo formativo conoscevo già la filosofia in quanto ho studiato il progetto OFI della Romagna. 

Quindi ho creato un collegamento descrivendo nella mappa “obbligo formativo” la struttura dell’ OFI. Lo scopo dell’ OFI è quello di evitare il disperdimento scolastico ed è stato progettato in Romagna dopo la legge regionale 12 del 2003.

I corsi offerto dall’ Obbligo Formativo Integrato oltre ad avere una parte professionalizzante avevano anche una parte in cui venivano approfondite materie di base che avrebbero aiutato ai ragazzi a sviluppare le cosiddette “competenze per la vita”.

Per trattare i riferimenti teorici che stanno alla base dell’ OFI mi è sembrato opportuno creare un’ altra mappa.

Quindi nella mappa “educational evaluation” sono trattati modelli teorici che hanno fatto da sfondo per il progetto romagnolo dell’ OFI .

Dopo una sintetica descrizione dell’ educational evaluation e di un suo modello (CIPP evaluation model) ho parlato del modello italiano sviluppato da Egle Becchi e dal suo gruppo di ricerca di Pavia. 
Per concludere questa mappa è stato doveroso anche un riferimento all’ INVALSI.
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