Objetivo General 

· Lograr que nuestros alumnos y alumnas descubran lo mejor de sí mismos en un proceso de superación continua, animados por el deseo de servir, 

· promoviendo la formación integral y el desarrollo de habilidades a través de la coordinación de acciones pedagógicas, 

· aprendiendo juntos a responder a los desafíos de nuestro tiempo, 

· y teniendo a Cristo como fuente inagotable de inspiración. 

    

Nuestra Misión 
El Colegio San Javier, abierto al servicio en particular de la propia comunidad tacuaremboense y en diálogo con las culturas establecidas y emergentes, procura responder a su identidad de institución católica arraigada en la tradición ignaciana, haciendo de la atención personal una característica básica, tal como distingue a los colegios de la Compañía de Jesús.

Dada su naturaleza y cometido específicos, en nuestra institución procuramos educar a nuestros alumnos y alumnas respondiendo a las distintas etapas de su desarrollo psico-físico-espiritual desde nivel inicial hasta bachillerato, ayudando a que se sientan agentes de su propio aprendizaje y logrando un proceso de educación integral, de modo que amen a los demás y a sí mismos y desarrollen las cualidades, habilidades y capacidades  que los dispongan para enfrentar los desafíos de un mundo en cambio continuo. 

Para ello, procura formar una comunidad educativa entre alumnos, funcionarios, religiosos, exalumnos y familias, en la que se valora como persona a cada miembro de la misma, considerándolo responsable de su tarea.
