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Proyecto Educativo de Centro 
Análisis de contexto 
El Colegio San Javier está ubicado en la ciudad de Tacuarembó, en la Avda. República Argentina S/N.  Nuestra ciudad se encuentra en el centro norte del país a 100 km de la frontera con Brasil y a 400 de Montevideo, y cuenta con aproximadamente 60.000  habitantes. 

Las principales actividades del medio están vinculadas a la producción agropecuaria y forestal, contando a su vez con industrias vinculadas a estas actividades: Frigorífico y 2 industrias madereras, junto a las que conviven otros servicios y el comercio. A 50 km hay una industria minera al costado de sus fuentes de recursos. 

El crecimiento económico desde el año 2003 al 2008 ha sido en un porcentaje muy elevado, lo cual ha disminuido el desempleo y ha aumentado la población. 

El Colegio nació en las afueras de la ciudad en un predio de 30 hectáreas para pupilos, por lo que poseía un carácter productivo (tambo, chiquero, quinta, pradera).  Con el tiempo fue quedando rodeado por la ciudad y sus espacios pasaron a tener un perfil más deportivo y recreativo. 

El tamaño del predio es visto como una fortaleza, porque permite el desenvolvimiento de las actividades al aire libre. 

Es uno de los dos colegios católicos de la ciudad, cuenta desde Nivel Inicial hasta Bachillerato. 

A nivel de gestión privada hay 8 centros de Nivel Inicial, cinco de Primaria, tres de Ciclo Básico y dos de Bachillerato (año 2008). 

Nuestro Colegio pertenece a la Compañía de Jesús y forma una asociación con los otros dos colegios de Uruguay  (AUDESI: Asociación uruguaya de educación S.I), que a su vez forma parte de una federación en América Latina (FLACSI: Federación Latinoamericana colegios S.I.). La mayoría de las obras de la Compañía no están en nuestra ciudad, por lo que los apoyos en el campo espiritual y humano no son tan numerosos. También es integrante de AUDEC (Asociación uruguaya de educación católica) y coordina actividades y metas con los colegios de la Diócesis Tacuarembó-Rivera (seis colegios). 

En relación a lo administrativo el ingreso de dinero es exclusivamente por concepto de pago de cuotas por parte de los padres, no se cuenta con subvención del Estado. 

El número de alumnos del Colegio es de 539 alumnos, de los cuales 86 pertenecen a Nivel Inicial, 155 a Primaria y 298 a Secundaria, teniendo un grupo por grado en Inicial y Primaria y dos a partir de Ciclo Básico. 

Es relativamente grande la movilidad de alumnos entre nuestro centro y los otros, ya sean de gestión privada o estatal. 

La Institución tiene la flexibilidad de otorgar becas a las familias que lo necesiten. 

El equipo docente está constituido por profesionales que comparten su trabajo con otros centros, son pocos los  que están tiempo completo. 

Una de las causas de esta situación es que los salarios públicos aumentan y  y comparativamente se van diferenciando, porque no se tiene la posibilidad de aumentar al mismo ritmo, condicionando las contrataciones. 

Uno de los inconvenientes de estar lejos de la  capital es que se hace difícil la capacitación adicional, el tener la oportunidad de opciones de Post-grado, por ejemplo. 

El número de docentes es  ochenta, al que se le suman cuarenta y tres funcionarios no docentes. 

A los veinticinco años de fundado el Colegio, se crea el Instituto de Gestión Agropecuaria (IGAP), como forma de fortalecer la formación agropecuaria en jóvenes que terminan cuarto año de liceo.  

Hoy es una cooperativa de docentes con un acuerdo tripartito que incluye al Colegio y a la Universidad Católica. La Universidad Católica otorga el título de perito a los egresados. 

Señas de identidad

· Historia

Nació por la insistencia del Párroco Padre Mario Rodríguez de la ciudad, para tener un Colegio de varones al servicio de la gente de campo y para aumentar la fe católica de la población. 

Se fundó con la ayuda de varias familias locales.  Como ya dijimos, surgió como pupilado; progresivamente crecieron los alumnos externos hasta que en el año 1980 se cerró el pupilado. En el año 1971 se habría vuelto mixto. 

Por años los alumnos terminaban sus estudios en el Bachillerato local, luego se instituyeron algunas opciones, hasta que en el año 2003 se completaron todas las opciones. 

Desde su inicio, además de pertenecer a la Compañía de Jesús ha tenido Rector Jesuita.  Como rasgos que han caracterizado al Colegio, al decir de los exalumnos, está la formación de la persona con una impronta de disciplina, de conocimiento personal de los alumnos, así como la amistad, el deporte y las actividades de servicio. 

En el Colegio hay una comunidad de Jesuitas, quienes en un inicio cumplían la mayoría de las funciones docentes y de cuidado de los alumnos. 

Desde el año 1957 colaboran en la Primaria una comunidad religiosa de las Hermanas Misioneras del Sagrado Corazón de Jesús y María, posteriormente se establecieron en la parte superior del edificio construido para la Primaria. Desde entonces, por muchos años las Hermanas llevaron la Dirección del sector. 

· Valores

De los principios pastorales se desprenden valores institucionales, algunos son particularmente importantes para la dinámica pedagógica, otros para la convivencia y otros para el aprendizaje normativo. 

· Generales 
1. El cuidado de la vida humana y de la vida en general. 

2.  La Integralidad de la persona que con múltiples dimensiones tiene un     centro de identidad que lo constituye como sujeto.  

3. La comunidad, que nace de la hermandad y lleva a ser solidario. 

4. La admiración por el mundo y el sentido de agradecimiento. 

5. La  “Tradición”(1) de la Iglesia. 

6. El encuentro con la presencia de Dios en todo lo creado. 

(1)- Tradición, en un sentido teológico, significa la comunicación de lo central de la Fe. 

· Institucionales

1. El bien de los alumnos es el fin prioritario de la Institución (ante los otros colectivos de la comunidad educativa: familias, directivos, docentes y funcionarios). 

2. El cuidado del bien individual en tensión con el del bien colectivo. 

· Convivencia

1. El anhelo constante de amar y servir. 

2. El fomento del amor activo hacia los demás. 

3. El respeto por el diferente. 

4. La necesidad de ordenarse para el respeto y desenvolvimiento mutuo. 

5. El respeto y la construcción de la propia identidad en diálogo con los otros. 

· Antropológicos y pedagógicos

1. El descubrimiento de  lo mejor de cada uno: confiar en que siempre se pueden superar los límites propios y que es necesario estimular la creatividad. 

2. El incentivo  del deseo por conocer y entender la realidad mediante la investigación. 

3. El cultivo continuo del vínculo interactivo entre interioridad y acción. 

4. La comprensión del aprendizaje como proceso. 

5. El llamado a utilizar plenamente la libertad eligiendo solamente lo que mejor va a colaborar con la humanidad, con uno mismo y con Dios. 

· Normativos

1. La primera norma es la “ley interna de la caridad”, para la cual los documentos normativos son ayuda o apoyo, dada la complejidad de una institución como la nuestra. 

2. La aceptación de las normas y su internalización, que buscan generar actitudes constructivas para la convivencia. 

3. La captación, a través del aprendizaje, de que todo acto tiene sus consecuencias, incluida la omisión. 

Principios Psicopedagógicos

Recogemos estos principios del documento del Proyecto educativo común de la Compañía de Jesús para América Latina. 

Los procesos educativos son personalizados y apuntan a la formación y capacitación para el trabajo, para la convivencia democrática, para impulsar el cambio y el desarrollo social, para la formación ética y religiosa, se orientan por la espiritualidad y pedagogía ignacianas encarnadas en cada institución para que todos lleguen a se “hombres y mujeres para los demás” y “con los demás”, con excelencia humana, alto nivel académico y capaces de liderazgo en sus ambientes. 

Los procesos educativos se caracterizan por: 

a)     Un modo de proceder educativo coherente con lo explicitado en los documentos Características de la Educación de la Compañía de Jesús y Pedagogía Ignaciana: una propuesta práctica y otros documentos del marco referencial de la Compañía. 

b)     La fidelidad creativa para con la tradición de la Compañía de Jesús, a partir de la formación en un humanismo científico y social. 

c)      La promoción de valores en todo el currículo. 

d)     El desarrollo integral, equilibrado y armónico del estudiante en las dimensiones: afectiva, ética, corporal, espiritual, cognitiva, estética, socio-política y comunicativa. 

e)     Un modo ignaciano de entender el aprendizaje y la función del conocimiento. 

f)        El desarrollo de competencias que permitan producir y seguir aprendiendo a lo largo de la vida. 

g)     Los currículos abiertos, flexibles, dinámicos, contextualizados e interdisciplinarios, con propuestas académicas de calidad. 

h)      Métodos didácticos preponderantemente activos y colaborativos, en los cuales el educando asuma un papel protagónico en la transformación cualitativa de sus experiencias previas. 

i)        El diálogo con los aportes de autores y corrientes psicopedagógicas contemporáneas que tengan afinidad con el enfoque pedagógico ignaciano.    

j)        El acompañamiento personal. 

k)      La conexión de la Institución con el contexto y la realidad concreta de la comunidad social en la cual está inserto. 

La Pedagogía Ignaciana mencionada más arriba de carácter central para nuestro Colegio se caracteriza por un espiral de avance que tiene las siguientes etapas:      

a.                 Contexto: El mundo real es nuestro horizonte. 

b.                 Experiencia: Es una aproximación a la realidad que incluye lo vivencial. Su impacto es capaz de modificar nuestra percepción del mundo. El exterior entra en diálogo con nuestro interior. 

c.                  Reflexión: Ayuda a conocerse a sí mismo y a conocer la realidad, enriqueciendo la experiencia con la búsqueda del sentido y la capacidad crítica. 

d.                 Acción: A través de ella se expresa el sentido que se le quiere dar a la vida, muestra cuáles son los valores que verdaderamente se tienen.  La acción es la forma de incidir en la realidad. 

e.                 Evaluación: Implica utilizar la capacidad crítica para analizar la experiencia, la reflexión y la acción en su contexto. Es necesaria para una dinámica permanente de enriquecimiento.  

Etapas que no siguen un proceso rígido sino adaptado al aprendizaje específico que se afronta. 

Es necesario destacar que dentro del currículo se ha decidido, en acuerdo con todo el cuerpo docente, trabajar por competencias para la vida, que posibiliten la integración de conocimientos y permitan desarrollar en nuestros alumnos sus capacidades, haciéndoles más atractiva la forma de aprender, teniendo en cuenta sus intereses. 

El énfasis, como forma de comenzar con esta metodología de trabajo está puesto en disciplinas transversales como son: Lengua, Matemática e Investigación.  

Finalidades institucionales. 
En el campo de la educación contribuimos con la formación integral de la persona como colaboradores de la misión evangelizadora de la iglesia, entendiendo la misma no sólo como transmisión de la fe, sino  también como el trabajo por la justicia, el diálogo intercultural e interreligioso (PEC, CEPAL S.J. IV,1). 

Algunas finalidades específicas tomadas de nuestra Misión son: 

Servir a la comunidad tacuaremboense. 

Que los alumnos se amen a sí mismos y a los demás. 

Responder a los desafíos de nuestro tiempo. 

Ser una institución inspiradora para otras del medio en cuanto a las posibilidades de ampliar las expectativas, de lograr una mejora continuada, generando ambientes de trabajo fraternos, a la vez que organizados. 

  


   Estructura de Gobierno y Funcionamiento 
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Descripción del Funcionamiento del Centro

· Rector, su responsabilidad es planificar en común, apoyar y supervisar la Dirección General del Colegio.  Seguir las diferentes áreas de la Institución: académico, organizativa, pedagógica, pastoral, administrativa, de mantenimiento y obras; favorecer el vínculo comunidad jesuita - colegio; seguir vínculos extra-institucionales. 
· Directora General, construir el rol de Directora General  y apropiarse del mismo, su responsabilidad es buscar una evolución integral del Colegio y proyectar el avance en áreas más débiles, como la creación del archivo general, e impulsar la comunicación institucional a través del boletín. 
Hay 5 grandes áreas de funcionamiento: 
1)     Primaria y Nivel Inicial. 

a)     Directora, es la responsable de todas las actividades que se realizan en su ciclo, así como de maestras/os, profesores, auxiliares, del seguimiento de los alumnos y el vínculo con las familias. 

b)     Coordinadora Pedagógica, tiene a su cargo la planificación, el currículo, el seguimiento y coordinación docente. Es asesora de Dirección. 

c)      Secretaría, se cumplen funciones de adscripción, secretaría y atención a las familias. 

d)     Catequesis y Pastoral, la Comunidad de las Hermanas Misioneras tiene el liderazgo del sector. 

e)     Coordinadora de Inglés. 

  

2)     Secundaria 

a)     Directora, es la responsable de todas las actividades que se realizan en el sector, así como del vínculo con los docentes, seguimiento de alumnos y vínculos con las familias y el entorno. 

b)     Coordinador Pedagógico, es responsable del área curricular, de la planificación y conducción de las coordinaciones, de llevar adelante la Investigación. 

c)      Encargado de Bachillerato, es responsable de la coordinación de las actividades del área, así como del seguimiento de los alumnos, está encargado de la disciplina de la Secundaria y de coordinar el área deportiva. 

d)     Coordinadoras, tienen a su cargo horas de grupo y pasar las calificaciones. Colaboran con los Encargados de Ciclo. 

e)     Secretaría. 

i)        El Secretario (y Auxiliar de Administración) es responsable de la documentación oficial. 

ii)      Apoyo a secretaría, se encarga de las inasistencias, de elaborar estadísticas y apoyo para impresión de Boletines. 


    

3)     Pastoral 

a)     Director, coordina y planifica la pastoral del Colegio, es responsable de los Encargados de Movimientos y Profesores de Formación Cristiana. 

b)     Encargados de Movimientos, son responsables de Voluntarios y alumnos. 

  

4)     Administración 

a)     Contadora, elabora el presupuesto y el balance, realiza compras extraordinarias y asesora en recursos humanos. 

b)     Administrador, es responsable del vínculo financiero con las familias: negociación de descuentos, facturación y cobranza. Es responsable del Cobrador. 

c)      Auxiliar de Administración, colabora con la cobranza y la asignación salarial; realiza gestiones bancarias y asientos contables. 

d)     Cobrador para familias con atraso. 

  

5)     Mantenimiento y logística 

a)     Capataz, tiene a su cargo 5 grandes áreas: acondicionamiento de los edificios, canchas y parques, limpieza general, infraestructura de eventos y obras de mediano porte. 

  

Equipos de Trabajo 
En nuestra Institución, la modalidad de gestión es a través del trabajo en equipo, cada uno de ellos responde a un sector del Colegio (además de los equipos de mejora, comenzados a partir de la implementación del PCI). 

  

Dirección general 
· CAP: Consejo Académico Pastoral integrado por Rector, Directora General. Directora de Primaria, Coordinadora Pedagógica Primaria, Encargada Pastoral Primaria, Directora de Secundaria, Encargado de Bachillerato, Director Pastoral, Encargado de Castores. 
· CAP ampliado: se suma equipo de Administración. 
Equipos por sector 
1)     Primaria 
a)     Consejo de Primaria: Directora General, Directora de Primaria, Coordinadora pedagógica, Director  Pastoral, Hermana Misionera. 

b)     Equipo de acompañamiento: Directora, Coordinadora Pedagógica, Psicóloga, Maestra del nivel. 

c)      Coordinaciones docentes. 

d)     Coordinación profesoras de inglés 

  

2)     Secundaria 
a)     Consejo de Secundaria: Directora General, Directora Secundaria,  Encargado Bachillerato, Director de Pastoral, Coordinadora pedagógica. 

b)     Equipo de Coordinadores. 

c)      Coordinación docente. 

d)     Coordinación profesoras de inglés 

  

3)     Pastoral 
a)     Consejo de Pastoral: Directora Gral., Director de Pastoral, jesuitas. 

b)   Equipo de Catequesis y Pastoral Secundaria. 

c)     Equipo Coordinador Infancia Misionera. 

d)     Equipo Coordinador de Horneros. 

e)     Equipo Coordinador de Castores. 

  

4)     Administración 
a)     Equipo de Administración: Rector, Directora General, Contadora, Auxiliar Contable, 

b)     Comisión de diálogo entre Administración y delegados de los sectores.  

5)     Mantenimiento 
Equipo impulsor: Capataz, funcionarios elegidos por antigüedad, Directora General. Coordinación equipo de limpieza. 

· Consejo Administrativo: 

Se reune una vez al mes y está integrado por:

- Rector

- Directora General

- Contadora

                                                                   

· Comisión de descuentos: 

Se reune en los meses de Noviembre, Diciembre y Febrero. Está integrado por:

- Directora General

- Directora de Secundaria
- Directora de Primaria
- Contadora
- un padre o madre
- un/a docente de primaria
- otro/a docente de secundaria (los últimos 3 son elegidos por la Comisión)


· Comisión de contrataciones: 

·  Se reune en los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre y Febrero y está integrado por:







  - Rector








  - Directora General







  - Directores de Sector








  - Contadora


· Consejo de Secundaria: 



    Se reune una vez a la semana y está integrado por:






  - Directora General





  
  - Directora de Secundaria






  - Director de Pastoral






  - Encargado de Bachillerato

· Consejo de Primaria: 



    Se reune una vez a la semana y está integrado por:






- Directora General






 - Directora de Primaria






 - Coordinadora Pedagógica






 - Director de Pastoral
                   - Encargada de Catequesis Primaria


