5.5.1 ACTIVIDADES COMPLEMENTARIAS OBLIGATORIAS EN PRIMARIA y su relación con el PCC
En Primaria, todos los maestros y la profesora de Plástica y de Taller de Lectura, completan anualmente esta planilla incluyendo una evaluación de las actividades.

El enlace con el PCC se basa principalmente en:

· la actividad de investigación “San Javier Investiga” que es parte fundamental del proyecto por basarse en una de las competencias por las que la Institución optó: Resolución de Problemas. Además, esa actividad resulta coherente con el Plan Estratégico vigente.

· Los viajes de 3º a 6º que se efectúan  todos los años, se realizan con la condición de que cada actividad debe tener un fin formativo. Es por eso que se trabajan aspectos   del PCC fundamentales como:  conceptos y contenidos seleccionados, estrategias de lectura y búsqueda de información, estrategias del estudio de las ciencias sociales y naturales (manejo de mapas y planos, etc,)
· Otras actividades, como los recorridos de los alumnos de Nivel Inicial y, 1º y 2º por el barrio, idas al zoológico, apuntan específicamente a aspectos explicitados en el currículum.

Otras propuestas  tienen estricta relación con los lineamientos institucionales ya que refieren a actividades de servicio que apuntan a la sensibilización social de los alumnos. 

Adjuntamos tres ejemplos a modo de evidencia, tomando planillas de Nivel Inicial y Primaria

