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Tacuarembó, 6  de mayo de 2010.
CONSEJO ACADÉMICO PASTORAL

ACTA

Participantes: P. Alejandro Tilve, Jovita da Rosa, Zoa Núñez, Pablo Posada, María Artagaveytia, Julio Vieira, Marianela Briz.
· Se lee el acta de la reunión anterior.

· Aula web: se discute le modo de negociar nuevamente el curso, se maneja una propuesta para hacerles.
· Talleres para padres: Psic. Cristina García vendría en junio a realizar el primer taller. Alejandro marca la necesidad de ayudar a situar los talleres, realizar encuentros posteriores con padres.  Se discute le tema y al forma de realizar los talleres.

Se piensa cómo hacer  la mejor convocatoria por la necesidad de saber con cuantos padres aproximadamente vamos a contar.

·   Primaria: Zoa informa las novedades  del sector
· Secundaria: Jovita y Pablo informan, de los dos sectores queda informes escritos.

· Pastoral: se cuenta el trabajo de coordinación que están haciendo los catequistas.

· PCI: se comentan los avances, se pide la mayor difusión a todos los integrantes de la comunidad educativa, hay necesidad de terminar la PGA en mayo.

· Audesi-Aceja: Alejandro informa lo tratado en la reunión, se piensa en la creación de una oficina central desde donde se gestionen proyectos comunes financiados por la Curia. Se piensa en la posibilidad de cuatro proyectos: formación de directivos, evaluación de directivos, prevención de adicciones, formación de docentes en identidad.

· Evaluación: sirve para enterarse lo que sucede en los diferentes sectores, queda como desafío grande el tema relacionado con el deporte.

El compartir ayuda a ordenarse, por momentos fue reiterativa, pero nos vimos en la necesidad de hacerlo por la visita del Rector.

Aula web: preocupación por el tiempo que necesitan los docentes, se vive con un poc de desconcierto como seguir.

