.:    CONSEJO ACADÉMICO-PASTORAL    :.
Evaluación 2010  

· Objetivos 2010:
Particularmente, este año, el CAP apuntó a:

- Cuidar y realizar el seguimiento de las líneas estratégicas del 2010.

- Monitorear el desarrollo del PCI.

Para evaluar cómo ha sido el desempeño de este consejo, con respecto a estos objetivos y a las reuniones que se han tenido, consideramos ampliamente el camino recorrido.

· Valoramos positivamente:

· El Clima de diálogo y la calidad de la comunicación que se da entre todos los que participan.

· En las reuniones, buen nivel de participación de todos. Fueron 11 reuniones durante el año, con alto nivel de presencia de los integrantes.

· Buena oportunidad para experimentar y trabajar sobre una conciencia común, integrando la perspectiva de todos los sectores y las áreas del colegio; aporta una visión más amplia y común para la tarea cotidiana.

· Revisando los órdenes del día de las reuniones que se han tenido hemos podido identificar los momentos concretos en los que nos hemos dedicado a aspectos relacionados con el Plan Estratégico.

· Para el 2011:

· Elaborar un conjunto de objetivos para el año, observando las líneas de acción del Plan Estratégico y a partir de la auditoría PCI priorizar las áreas más débiles. Se busca orientar mejor toda la gestión del Equipo Directivo y aprovechar aún más el tiempo de las reuniones del CAP.

· Quedó fijada el lugar de la reunión quincenal del CAP para los viernes de 08hs. (luego de recibir a los alumnos y alumnas, profesores y profesoras), hasta las 10hs.
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