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Memoria


En los primeros meses del año un equipo se dedicó a la elaboración del documento, consultando Planificaciones de otros centros. Con los materiales que se reunieron hubo una primera redacción y se solicitó a los sectores correspondientes, el registro de otros documentos necesarios.


Después de una primera etapa hubo consultas diversas al equipo directivo. Con los aportes que fueron recibidos , en el mes de mayo, se consideró finalizada la redacción del documento y se procedió a la aprobación por parte del Rector.

Apreciaciones Generales

Durante el 2010 fuimos aprovechando el documento para tener una conciencia más ordenada y organizada de los documentos más importantes del colegio, de nuestra manera de trabajar, de las estrategias acordadas, de los equipos de trabajo y de los aspectos más concretos y prácticos de la vida cotidiana de nuestra comunidad educativa.

En estos años, sobre todo desde que adoptamos el PCI, el equipo directivo no ha dejado de insistir en la necesidad de registrar cuáles son los objetivos, las actividades, las estrategias, etc. que guían nuestro trabajo de cada día. Como no teníamos cultura institucional de trabajar mas integradamente contando con un documento que contemplara los rasgos más importantes de todo el colegio aún nos demandará mas tiempo revertir la situación, aprender a considerar que cada una de las tareas que se realizan en cada sector o área, está vinculada directa o indirectamente al resto.

En otro orden de cosas, también falta acostumbrarnos a trabajar refiriéndonos a un documento que es de carácter público, al que los alumnos y alumnas, docentes y familias, o sea toda la comunidad educativa, puede acceder.  Un documento que nos representa y nos compromete de manera concreta y realista.

Para el PLAN GENERAL ANUAL 2011:

· Aprovechar las mejoras introducidas en el Portal Web del colegio y en la Plataforma. Apuntar a mejorar la elaboración y la comunicación del Plan Anual.

· Elaborar un documento que acentúe la dimensión concreta y real de nuestro trabajo y hacer referencia a señas de identidad en los demás documentos.  Lograríamos así ahorrar espacio del documento y no repetir tanto.

· Plazo establecido para la elaboración del documento: la 1er. quincena de Abril. Realizar una impresión, además de poder contar con el documento autorizado en versión digital.

