Siku es voz Aimará, en Perú se la denomina con la voz antara. Aerófono de filo o flauta sin canal de insuflación , en juegos. Un siku se compone de dos juegos de tubos, por lo que se necesitan dos personas para su ejecución. Cada juego, a su vez, consta de dos hileras de seis o siete tubos de caña chuki de diferente longitud, ordenados en sucesión de mayor a menor, en  un solo plano, que abarcan una extensión de dos octavas. Los tubos d la primera hilera son cerrados, los de le segunda suelen estar abiertos y tienen como función enriquecer, mediante la adición de armónicos pares, el sonido producido por la hilera cerrada o principal. Se afinan aproximadamente en intervalos de terceras de nuestro sistema temperado, de forma tal que entre los dos juegos se distribuyen los sonidos de las dos octavas. (Ej.: 1: do4, mi4, sol4, si4, re5, fa5, la5; 2: re4, fa4, la4, do5, mi5, sol5, si5).

Se hallaba en América antes de la llegada de los españoles y hasta hoy tienen amplia difusión. Debido a que en la Argentina no hay cañas chuki, se adquiere en Bolivia. Se lo ejecuta en localidades  de la Quebrada de Humahuaca y en la Puna, en conjuntos, llamados “bandas de sikuris”, que ejecutan marchas, dianas, adoraciones, cacharparis (despedidas y huaynos. En dichas bandas suele haber por lo menos dos pares de sikus de distinto registro, según su tamaño.

Una de las variantes, poco vigente, es la pukuna, pequeña flauta de cinco tubos, cuya escasa documentación en el extremo oriental de la provincia de Jujuy la muestra en manos de las mujeres. Esto constituiría una excepción en el uso de los aerófonos de soplo del ámbito criollo.

