         Il calcio .
La Nascita e l’arrivo in Brasile del calcio :

Fu il giovane João Lotufo, appena tornato dall'Uruguay, ad importare ed adattare il gioco alle esigenze dell'educazione fisica. Lotufo, tornato in patria, stabilì il primo punto di educazione a questo sport nell'A.C.M. “ Centro de São Paulo”. La diffusione in uno stato così grande e la sua fusione con il gioco precedente disputato in tante diverse modalità, diede luogo a una certa confusione e mancanza di uniformità nel paese, nei due decenni del trenta e del quaranta nelle ACM del Brasile si disputavano tornei di questo "calcio" non solo a 5, ma anche a 6 o a 7 giocatori per squadra. Nel 1949 il Segretario all'Educazione Fisica “Asdrúbal do Nascimento”, mise a punto un libretto che si proponeva di unificare le regole di questo sport, nel medesimo anno la ACM di Rio de Janeiro organizzava il primo torneo per ragazzi dai 10 ai 15 anni. Nel 1952 fu creato il torneo uniformato di tale sport presieduto dalla ACM , in cui entrarono a far parte formazioni come il Tênis Clube Paulista e l'Associação Atlhética São Paulo, la prima lega fu chiamata Liga de Futebol de Salão.
Le dispute sul regolamento : 

Alla fine degli anni 1950 ancora non vi era uniformità sul regolamento, con le federazioni raccolte grosso modo attorno a due entità che rappresentavano due tipi di gioco: le federazioni di Sao paulo eRio De Janeiro. Nel 1957 di tale disputa si prese carico direttamente la Confederacao Brasileira de Desportos che creò nel 1958 il Conselho Técnico de Assessores de Futebol de Salão onde dirimere la questione: il consiglio tecnico lavorò con mandato triennale, dando infine sostanziale ragione alla federazione paulista che vide accettato il proprio regolamento su tutto il territorio brasiliano. Nello stesso tempo i primi tentativi di fondazione di una Confederazione brasiliana furono ridotti all'interno della Commissione che rimase come dirigente di questo sport.

Nel 1959 fu anche indetta la prima edizione del Campeonato Brasileiro de Selecoes , una manifestazione che vedeva opposte le selezioni dei migliori giocatori di ogni stato del Brasile. Disputata a Sao Paulo vide però la vittoria della selezione Carioca che fu la dominatrice di questa manifestazione sino alla metà della decade successiva.

