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Moneta: Rand
Popolazione: 50 milioni
Area: 1.200.000 km²
Forma di governo:repubblica parlamentare
Lingua: Zulu, afrikaans e inglese
Capitali:Pretoria(amministrativa), Bloemfontein(giudiziaria), Città del Capo(legale)

Confini:
Nord con la Namibia, il Botswana, lo Zimbawe, il Mozambico ed è bagnata dall'Oceano Atlantico e dall'Oceano Indiano all'interno del suo territorio si trovano due piccoli stati indipendenti: lo Swaziland e il Lesotho

Territorio e clima: 
Il territorio sudafricano è quasi interamente occupato da un vasto altopiano orlato da catene montuose, i cui monti principali sono “i monti dei draghi”, che raggiungono le massime elevazioni nel settore sud-orientale che favoriscono un clima umido con abbondanti precipitazioni e una vegetazione tropicale. Nella regione costiera atlantica il clima è di tipo mediterraneo con la tipica vegetazione a macchia. Qui sfociano i fiumi principali tra cui l'Orange. 
Procedendo verso l'interno le piogge diminuiscono.

Storia:
La colonizzazione europea ebbe inizio nella seconda metà del 600, quando gli olandesi fondarono la prima base mercantile presso il Capo di Buona Speranza. I coloni olandesi(i boeri) si spinsero subito verso l'interno, in cerca di terre da coltivare. Alla fine del 700, l' arrivo degli anglosassoni li costrinse a penetrare nelle regioni più interne, dove la scoperta di giacimenti minerali fu all'origine della sanguinosa battaglia anglo-boera, che si concluse con la vittoria dell' impero britannico. Per quanto riguarda l’ apartheid: nel 1948 il governo impose ufficialmente il regime di segregazione razziale,chiamato apartheid. 

La popolazione di colore fu privata dei diritti fondamentali e l'opposizione al regime fu spesso repressa nel sangue. Nel 1994 le prime elezioni libere e astenute ai neri del paese furono vinte da Nelson Mandela, leader del partito di opposizione (ANC) considerato fuori legge negli anni 60. 
Nel 1997 è entrata in vigore la nuova costituzione che garantisce la convivenza multi razziale.


Demografia: 
La densità della popolazione è piuttosto bassa, gli abitanti sono concentrati nelle zone meridionali. Nella parte orientale del paese vi sono le regioni abitate dai neri. L'incremento demografico è molto sostenuto soprattutto tra la popolazione di colore.

Religione:

Le religioni più diffuse sono quelle cristiane: protestantesimo della chiesa riformata sudafricana; cattolicesimo; anglicanesimo; metodismo, il luteranesimo e altre fedi cristiane.

Si hanno poi animisti; induisti, islamici ed ebrei.

Città e regioni:
La percentuale di popolazione è tra le più elevate dell'africa. Il principale centro è Città del Capo, la capitale legislativa. Altra città importante è Johannesburg, modernissimo centro finanziario e industriale della regione del Gauteg, nella stessa regione si trova anche la città di Pretoria, capitale amministrativa dello stato. Sull'oceano Indiano sorgono Durban e        Port-Elizabeth

Risorse ed economia: 
La repubblica Sudafricana ha un economia ricca e ben diversificata, la più sviluppata dell'Africa.
L'agricoltura:è tra le più sviluppate dell' Africa, anche se non mancano forti squilibri: vi è da una parte un'agricoltura di piantagione altamente specializzata e dall'altra un agricoltura di sussistenza. Gli interventi del governo hanno garantito l'approvvigionamento idrico alle coltivazioni, una vasta rete di canali per l'irrigazione. Mais, frumento, canna da zucchero, tabacco, viti e agrumi sono i prodotti principali. Fiorenti sono anche l'allevamento e la pesca.
L'industria: il Sudafrica è il paese dei diamanti e dell'oro. Le principali aree di estrazione si trovano nel Gauteg, Trasval, Orange.
Il terziario: il sistema delle comunicazioni è attivo ed efficente, con buone strade asfaltate, una buona compagnia aerea di bandiera e una discreta rete ferroviaria. Il turismo è particolarmente attivo.
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