Desperfectos con los puertos

Categoria: TI/Informática
Los puertos de acceso en serie o en paralelo son fuente de problemas, que con frecuencia derivan de conflictos internos de interrupciones (o de direcciones) más que de desperfectos del hardware. Lamentablemente, la falta de experiencia combinada con la falta de conocimientos acerca del funcionamiento real de la máquina llevan erróneamente a sospechar de problemas de compatibilidad o desperfectos eléctricos.

Por lo tanto, antes de culpar al sistema electrónico hay que aprender a detectar y resolver todos los conflictos posibles.

En efecto, sólo después de haber eliminado estos conflictos es posible pensar en la electrónica de los dispositivos de entrada-salida, que son los puertos en serie y paralelos. Los softwares de análisis y de test intervienen eficazmente en nuestra ayuda.
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1. Introducción

Manifestación de desperfectos 

Los puertos de acceso, seriales o paralelos, sirven para conectar los periféricos: impresora, mouse, módem, etc. Los desperfectos asociados con estos puertos se reflejan con mayor frecuencia en el bloqueo del periférico correspondiente. Ya no será posible dialogar con este elemento, que ya no le responderá. Por ejemplo, ya no podrá utilizar el mouse, el módem, etc.

A veces se producirá una pérdida de información o comportamientos aleatorios.

Los desperfectos puramente electrónicos son poco comunes. Con mayor frecuencia usted se enfrentará a conflictos de direccionamiento o de interrupciones. Por este motivo es importante que comprenda el modo en que funcionan los puertos, qué significa una interrupción y cuáles son sus particularidades, a qué corresponden sus direcciones, etc. De ese modo usted será capaz de parametrizar correctamente sus puertos de acceso y no buscará desperfectos inexistentes.

Características de los tapones de prueba 

Para probar los puertos paralelos y seriales es preferible utilizar "tapones" de prueba. Se trata de conectores "de cierre" totalmente pasivos. Puede adquirirlos en el comercio, pero también puede confeccionarlos usted mismo con conectores clásicos para puertos seriales y paralelos.

2. Problemas con el puerto paralelo LPT1

El puerto paralelo LPT1 generalmente está reservado a la impresora, con la cual se conecta mediante un conector macho de 25 pines del lado de la computadora y un conector hembra de 36 pines.

  La cantidad de hilos realmente cabreados depende del tipo de impresora y de su fabricante.

Usted simplemente debe saber que los datos se transmiten en 8 bits y las señales especiales son:

  BUSY: indica que la impresora está ocupada imprimiendo datos o que se encuentra fuera de línea.

  ACK: de "Acknowledge", significa que la impresora recibió datos y que se encuentra lista para el carácter siguiente.

  PE: de "Paper End", indica que falta papel.

  SLTC: derivado de "Select", indica que la impresora ha sido seleccionada, está en línea.

  ERROR: anuncia un error de la impresora.

Muchos desperfectos se originan en este cable, que debe cumplir los siguientes requisitos:

- En primer lugar, corresponder a lo que requiere la impresora (cantidad de hilos).

- Estar en buen estado y no estar cortado o en cortocircuito.

- Disponer de excelentes contactos encastrados o soldados en los conectores.

- Los conectores deben tener todos sus pines en buen estado.

- Deben estar perfectamente insertados a fondo y asegurados.

- El cable debe estar perfectamente blindado y resistir a los parásitos.

La mejor prueba consiste en reemplazar un cable dudoso. Se podría examinar la continuidad de los hilos, pero muchos de los conectores son unidades selladas y no se puede acceder a su interior para repararlos en caso de problemas.

El puerto paralelo LPT 1 para la primera impresora, todavía designado con el nombre PRN, utiliza la interrupción IRQ7. Nótese que la impresión no utiliza la interrupción, lo que podría dar lugar a conflictos que sólo se manifestarán si usted utiliza este puerto con otros fines. Usted podrá probarlo, por ejemplo, con Check-it PRO.

Un test completo exige la conexión de un "tapón" especial al puerto paralelo, con el objeto de cerrar las informaciones.

Si se detecta un desperfecto, Check-it PRO le indicará:

  Que el puerto paralelo no existe; esto podría ser consecuencia de, por ejemplo, un conflicto de interrupción o un fenómeno de incompatibilidad; o bien.

  Que algunos registros no funcionan. En este caso todo hace pensar en un desperfecto eléctrico o tal vez en un problema de incompatibilidad. En este caso habrá que cambiar la interface, maniobra que será más simple si se encuentra en una tarjeta de extensión separada.

Si usted asignó por error la misma interrupción a dos puertos o dos periféricos diferentes, por ejemplo, se originará un desperfecto resultante de un conflicto de interrupción o de dirección.

Otra causa de conflicto puede aparecer si la tarjeta con el acceso paralelo no soporta las direcciones realmente aplicadas. Este fenómeno ya mencionado anteriormente, aunque es muy raro, no debe excluirse. Así, las direcciones podrían ser para LPTL

0378-037A o O3B8-O3BF 

El puerto paralelo LPT1 para la impresora por lo general no debe ser parametrizado, lo que implica que usted no puede modificar sus características.

En caso de que se produzca un problema como el que acabamos de mencionar sólo queda cambiar la tarjeta de interface para que acepte las direcciones correctas.

Recuerde que el comando MODE del DOS permite modificar algunas condiciones de impresión y sobre todo direccionar la impresión hacia otro puerto desasignando la salida paralela; esta última parecerá "muerta", lo que podría representar una causa de desperfecto aparente si usted olvida que está operando en una nueva dirección. Consulte el manual DOS respecto de este tema.

Piense siempre en los parásitos que pueden interferir a nivel del cable de conexión con la impresora. Inclínese por un cable blindado de excelente calidad que le garantizará una protección óptima.

Piense también en utilizar los administradores adecuados para la impresora prevista, dado que en caso contrario la impresora no funcionará o imprimirá cualquier cosa.

Check-it PRO indica, además, si el puerto es bidireccional. Se trata de un avance creciente que permite el diálogo en ambos sentidos con un periférico.

3. Características de los accesos seriales

La electrónica de los accesos seriales es muy "liviana" y rara vez se descompone. En efecto, la mayoría de los problemas que afectan a los puertos seriales tienen su origen en conflictos o son el resultado de declaraciones de funcionamiento mal hechas.

Los conflictos derivan de la asignación de las mismas interrupciones o las mismas direcciones, a dos puertos. La última de estas declaraciones es la dominante, salvo que esta combinación no provoque una parálisis completa del sistema.

En caso de dificultad, la primera regla consiste en verificar las interrupciones y las direcciones. Deben ser únicas y exclusivas.

Luego pasaremos a las declaraciones de funcionamiento mal hechas, lo que requiere contar con algunos conocimientos acerca de la técnica de los intercambios en serie.

Con frecuencia usted reservará:

  COM1 al mouse en serie, si es el caso.

  COM2 al módem o a la tarjeta de fax-módem.

Por ejemplo, si el módem que usted declaró en COM2 no funciona correctamente, verifique que no exista otro puerto COM2 de origen en su máquina. En caso de que así sea, ha descubierto el conflicto culpable de sus problemas.

4. Composición de la señal en serie

Una conexión serial asincrónica (el caso más común) transfiere los datos en un solo conductor.

Su flujo es inferior al de una conexión paralela, pero es suficiente si luego se dirige a líneas telefónicas comunes. En comparación con una conexión paralela permite el uso de un cable más largo, de una longitud aproximada de 15 metros, como mínimo.

Las características de una señal en serie son muy particulares. Un carácter emitido en serie asincrónica se compone de los elementos siguientes que conservan su denominación en inglés:

  Un bit en 0 que marca el comienzo, el bit de Start.

  Varios bits que representan el dato; por ejemplo, 7 u 8. Estos bits pueden ser de nivel 0 o 1.

  Un bit de paridad facultativo; la paridad puede ser par o impar (la "imparidad") o no ser tenida en cuenta.

  Un bit de stop, dos bits de stop o incluso un bit y medio para marcar el final del carácter.

Esta estructura eficaz es la heredera de los antiguos procedimientos de transmisión mecánica en líneas eléctricas. Es evidente que el remitente de un mensaje y su destinatario deben estar de acuerdo en la misma definición de la "secuencia" y la velocidad de transmisión.

La velocidad de una conexión serial se expresa en baudios. Expresa la cantidad de transiciones por segundos; ya que el baudio y el bit por segundo coinciden en binario puro.

Las velocidades usuales van de 300 baudios a 19.200 baudios, por valores fijos estandarizados.

5. Formato

Declaración del formato 

Una vez definida la estructura de la señal en serie es conveniente declararla. Con el DOS, utilice el comando MODE COMN. Por ejemplo, para definir el puerto serial COML en 300 baudios con una paridad par (designada E, del término inglés "Even" que significa par), un dato en 8 bits y un solo bit de stop, el comando con el DOS será el siguiente:

MODE COM1 BAUD=300 PARITY=E DATA=8 STOP=1

Establecimiento del formato 

Con Windows este procedimiento sería más fácil, dado que a partir del Panel de Control del Menú Principal puede hacer un clic en Puertos.

Selecciona COM4, por ejemplo, y luego define los parámetros de la conexión serial.

Si usted hace un Clic con el botón "Extensión" abrirá una nueva ventana que le permitirá seleccionar la dirección de entrada-salida y el número de interrupción.

Igualmente simple sería el establecimiento de un formato con Norton Utilities, comando Control Center. Esta pantalla enuncia los puertos que la herramienta detectó en la computadora y permite definir su modo de funcionamiento en forma secuencial. En este ejemplo se encuentran disponibles tres puertos seriales.

6. Conectores para puertos seriales

Los puertos seriales utilizan conectores de 25 pines (estandarizados V24) o de 9 pines en la mayoría de los casos, conectores con formato "D" en versión macho del lado de la computadora y hembra del lado del cable.

Si tiene que efectuar la conversión de 25 pines a 9 pines, o a la inversa utilice los conectores de conversión especiales que pueden adquiriese fácilmente en el comercio.

Desconfíe de los conversores para mouse, que sólo aplican los hilos necesarios para este último y no todos los hilos. Tenga presente también los distintos tipos de conversores, dado que existen dos tipos: 25 pines a 9 pines o 9 pines a 25 pines, lo que implica una conversión hembra a macho, o macho a hembra.

7. Cables para módem nulo (Null Modem o "cruzado")

Otro problema de conexión puede presentarse en el caso de los cables llamados de "módem nulo" que se utilizan para efectuar una conexión entre dos computadoras. Existen varios softwares, comenzando por el DOS 6 y sus comandos INTERSERVER, que permiten y simplifican considerablemente el establecimiento de este tipo de conexión.

Si no dispone del cable conector apropiado, llamado cable de módem nulo, deberá adquirirlo separadamente o confeccionarlo usted mismo. Lamentablemente, la distribución de los pines del módem nulo no se encuentra totalmente estandarizado y podría crearle problemas si usted intenta confeccionar su propio cable.

Como mínimo, el cable de módem nulo requiere tres hilos con las siguientes conexiones para conectores de 25 pines:

2 va a 3.

3 va a 2.

7 está unido a 7.

Existe una infinidad de cableados diferentes para los cables de módem nulo. El cableado que le proponemos aquí es el más común y tiene grandes probabilidades de funcionar correctamente. En caso de dificultad, deberá adaptarse a las especificaciones del montaje que examina, lo que no siempre es fácil, sobre todo si el fabricante no especificó qué conexiones deben realizarse.

8. Puertos seriales

Análisis de los puertos seriales 

La secuencia MSD con el DOS propone un panorama general de los puertos seriales presentes en su máquina. Con Check-it PRO, opción CKINFO, Hardware, Puertos seriales, el análisis de los puertos seriales disponibles comienza con una pantalla. Este software permite realizar un test de los puertos seriales, una vez especificado el periférico que les está unido, pero esta vez con la opción CKTEST.

En realidad, el test completo de los puertos seriales requiere insertar un "tapón" en el conector del puerto serial evaluado para poder cerrarlo. Estos tapones se consiguen en el comercio y los proveen los distribuidores de software; también puede confeccionarlo usted mismo.

Tenga presente que a ninguno de los programas de test le gusta trabajar en un ambiente multitarea como el de Windows; en consecuencia hay que partir obligatoriamente del DOS.

Test del puerto serial con Check-it PRO 

Comencemos por Check-it PRO. Lance este programa en el DOS seleccionando su opción de test CKTEST. Abra el menú Sistema y seleccione Puerto serial. Haga un clic sobre el nombre del puerto a examinar y luego haga otro clic en la casilla tapón de prueba, si colocó uno, marque Nada o marque lo que se encuentra realmente conectado al puerto. Lance el test.

Test del puerto serial con Norton Utilities 

Con Norton Utilities el principio es el mismo. Lance el programa y seleccione la opción Diagnostics. Abra el menú Sistema y seleccione el nombre del puerto a examinar, por ejemplo, COM1. Lance la prueba, preferentemente con un tapón en el conector.

9. Gama de desperfectos probables

Las grandes categorías de desperfectos posibles son las siguientes:

En la enorme mayoría de los casos el mal funcionamiento de los puertos seriales se debe a conflictos o a una declaración errónea del modo de funcionamiento, es decir, a errores humanos que pueden exigir una dosis considerable de paciencia y nervios de acero para poder detectarlos.

En la práctica, un test que indique un error de registro o la ausencia de un puerto serial que, sin embargo, se encuentra presente físicamente, lleva a pensar en un desperfecto electrónico.

Cambie la tarjeta de interface, si es posible. Si la interface se encuentra en la motherboard puede intentar agregar una tarjeta independiente y observar su comportamiento, incluso sin inhibir los accesos seriales en la motherboard.

Utilice el tapón especial para verificar el funcionamiento de la interface. Si lo que usted recibe difiere de lo razonablemente esperado o, peor aún, si no recibe nada, es muy probable que haya dejado de funcionar la interface y, más precisamente, el circuito integrado específico (o incluso un microfusible en la motherboard que protege ese circuito).

  Otro tipo de desperfecto es el que se origina por falsos contactos a nivel de la soldadura de los hilos o de la entrada en los conectores.

Los posibles desperfectos relacionados con los cables pueden eliminarse reemplazando los cables sospechosos. Muchos cables vienen en una sola pieza y no pueden ser desarmados.

De todos modos usted puede verificar la continuidad de los hilos mediante un ohmiómetro si cuenta con un diagrama correcto y la experiencia necesaria.

Por último, debe saber que los cables, sobre todo si son largos y están mal protegidos, pueden ser sensibles a los parásitos. Un cable demasiado largo determinará una degradación de las señales y, en consecuencia, éstas no serán respetadas.

10. Demoras de impresión

Aun cuando todo se encuentre aparentemente bien configurado, es posible que tenga dificultades para imprimir, ya sea en modo paralelo con LPTL o en modo serial.

En efecto, el sistema respeta dos tipos de demoras:

  La espera para la selección de la impresora cuando no se encuentra libre de inmediato.

  La espera para una nueva transmisión que sigue a la anterior.

Con Windows, estos tiempos se ajustan en segundos mediante el Panel de Control, Impresoras, Conectar.

Las demoras de 60 y 120 segundos especificadas en el ejemplo de la figura fueron adaptadas, experimentalmente, a la impresión PostScript con una impresora láser Texas. En PCL pueden reducirse aproximadamente a la mitad.

Si los tiempos son insuficientes, la impresora no está seleccionada o está deseleccionada y la impresión no se lleva a cabo correctamente. Con el DOS existe otro método para lanzar intentos repetidos sucesivos hasta que la impresora acepte la salida.

Este método consiste en aplicar el comando MODE del DOS con la siguiente sintaxis, introducida en el archivo de sistema Autoexec.bat:

MODE LPTl:,,P 

Con el DOS 4 o un DOS anterior al 4, reemplace la P por una B. Este mismo comando sirve

