QUE ES JAVA:

Java es uno de los lenguajes de programación más utilizados a nivel mundial.  Permite construir sistemas tanto para negocios pequeños (por ejemplo un sistema para un videoclub) como de gran escala (un sistema para un aeropuerto).  Se pueden construir:
· aplicaciones de escritorio,
· aplicaciones Web,
· aplicaciones para dispositivos móviles como teléfonos celulares o GPS,
· y aplicaciones empresariales.
Es un lenguaje de programación sumamente completo y de infinitas posibilidades laborales.

JAVA Y EL MERCADO LABORAL:

El mercado laboral de Java es muy importante ya que es uno de los lenguajes de programación más requeridos por las grandes empresas de sistemas.  En la actualidad es uno de los lenguajes de programación más utilizados, por su versatilidad y fácil desarrollo.  Existen paginas como peducacionIT que tienen una Bolsa de Trabajo donde muchas empresas publican sus avisos laborales y buscan alumnos con conocimientos de Java.

COMO PODES CAPACITARTE EN JAVA:

Empresas como educacionIT ofrecen cursos de acuerdo a los conocimientos que la persona tenga.  Hay cursos y libros que son para personas que no tienen ningún conocimiento en programación, (Java para no programadores), en el cual se presentan los fundamentos de programación.  Y hay para programadores en algún lenguaje que no sea Java (Java Standard Programming) en donde se enseña Java sin la necesidad de explicar los fundamentos de programación.
