谈初步接触CmapTools之感

——《信息资源获取与利用》之第1周周记

2009302330028 王咪儿

本周是这门课程开设的第一周。通过两次课共7个课时的上机实践学习，我大概了解了这门课将涉及的知识体系以及开这门课的目的——提高我们的信息素养，加强我们信息检索的能力以及利用信息分析和解决实际问题的能力；并希望通过这门课的学习，使我们了解Google的相关服务及使用、参考文献管理工具Endnote的使用、概念图学习工具CmapTools的使用以及动态思维导图工具PersonalBrain的使用；最后使我们掌握一定的撰写学术论文的能力。

光看一些概念不能使我们很好的理解信息资源的获取与利用的方法与技能，而“实践是检验真理的唯一标准”，因此上机实践非常重要。

本周我们主要学习了信息检索的基础知识、信息素养的内涵以及如何利用CmapTools这款概念图学习工具来构造概念图。通过老师的讲解，我们一步步地探索这款软件的功能；然后通过自己的摸索，大家普遍认为这是一款比较容易掌握的学习软件。老师上课的方式也不是单一的播放演示PPT，而是利用了CmapTools这款学习工具。这种形式下，每个同学都可以在各自的电脑上通过网络打开老师的概念图课件，下载或在线学习老师所添加的素材、内容等，并且可以结合自己的实际情况，自主学习，遇到难题再请教老师或同学，提高学习效率。

通过自己体验CmapTools这款软件，我觉得它存在着不足之处。首先就是有关连结线段的样式、节点形状等的选择，每个概念图节点形状都有它所代表的含义，比如椭方形代表主要概念，椭圆形代表附属概念，矩形代表范例等。而我最不耐烦记这一类的东西，因此若有更好的区别内容性质的方法就更便捷了。其次是在输入中文字符时，我遇到了很多麻烦，往往刚输入拼音它就自动为我选了个汉字，但跟我想要的只是同音而已；有时候打错了一个字，想撤销重新输入时，之前输入的就都没了，导致我只能先去别的文档处打出我所要的内容然后粘贴过去，特别麻烦，但我还没找到解决的方法。最后我还认为它的界面比较死板，灵活性不强。

但是CmapTools也有它的强大之处。且先不谈它的基本功能，它的高级功能如同步协作之类的也是让人较满意的。把概念图发到概念图服务器上后就能跟网络用户进行在线交流，方便探讨研究，十分便捷。当然，我还没有尝试过。

总之，这一周的上机实践带给了我不一样的体验，想来还是十分期待又充实的。

谈思维导图工具PersonalBrain的实践感受

——《信息资源获取与利用》之第2周周记

2009302330028 王咪儿

时间流逝，又一周过去了。本周在实践的忙碌中，过得充实又有趣——值得。

这周这课的主要收获就是大概了解了PersonalBrain的作用以及如何进行操作。

我记不住那些概念化的东西，既然是实践课，就用实践成果说话吧。本周的实践内容是用CmapTools或者PersonalBrain为工具来构建两个主题的概念图或脑图。我选择了用前者构建了“概念图知识教程”的概念图模型以及用后者构建了“PB应用视频和相关博文”这一脑图作品。过程虽遇到了些麻烦，也有些费时费力，但最终看着成品通过自己的努力成功出炉时，还是有些小成就感的——即使图的规模都很小，也都是些最基础、最简单的操作。

作业都提交上去了。但我可以趁刚学PB，利用它做个简单的模型，来讲述我一周的生活内容。

首先，我创建了一个母节点：我的一周。它下面有两个子节点：休闲、学习（如下图）。这两者是并列关系的，我将它们连接起来，使它们各自成为对方的跳跃节点（关于跳跃节点的设置我仍是有些茫然，不懂什么时候该设置成跳跃的）。
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然后，学习下又分了四个子节点（如下图）。这是我一周用于学习的方式。
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    同理，休闲下也有三个子节点（如下图），而且上网这个节点中代表子节点的圈圈（忘了叫什么专有名词了）是绿色的，这代表下面还有未展开的子节点。
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    我选中上网这个节点，又出来六个子节点（如下图）。
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这是最简单的制作思维脑图的方法了。我觉得用PB最大的好处就在于它会自动排版，且是动态的，很是灵活，不会造成视觉障碍，呈现出一幅整洁的画面，当我们需要了解哪个想法的内容时只需选中它即可，使用很是便利。

总之，这门课教给了我们新的不一样的知识，使我们受益良多。还有十三周的学习体验与实践，我们定会过得更充实，更有收获。

