第八专题周记
这周我们继续学习开放教育资源，这周的内容非常有意思，我们所要观看的是趣味性和科技性都十足的TED演讲。在课上课下都看了很多的TED演讲，但是感受最深的还是老师推荐的第六感官装置这个演讲。所以用这整篇周记来谈我对于它的一些想法。第六感官装置为我们介绍的是，把数位世界的东西放置到现实世界中去。我们可以利用一定的感应装置可以将数位世界带着走，带到任何地方。我们可以将写在便笺上的东西直接输入到电脑上，我们可以在一张纸上看电影玩游戏，可以通过一张机票就能知道航班延误的信息，我们可以只采用双手比一个取景框即能拍照，然后随便找一面墙就可以查看自己拍的照片，并把照片电邮给自己的的好友，我们还可以在手上拨打电话。这些其妙的科学技术都让我们叹为观止。看这个视频的时候我在想其实科技的发展和进步永远在迎合人们的需要，每一项新技术的发明其实都是因为我们有这样的需求。当下，人们的最大需求就是“轻便”，我不知道这能不能准确表达我的感受，但是我们总希望在外出的时候在能够实现尽可能多的功能的情况下携带最少的东西。举一个最简单的实例，人们希望外出是一样能够听音乐，看视频，玩游戏，上QQ，发email，看小说，浏览网页，照照片，却没有办法同时携带mp3，mp4，游戏机，电脑，书籍，照相机，于是就有了集以上这些功能于一身的智能手机。这就是我们的需求。那么拥有第六感官装置的科技，我们是不是就可以连智能手机都省去，因为我们已经不需要任何东西就可以拨打电话，发送电邮，拍照，看电影，玩游戏。这使得我们的生活更加轻便，快捷，你不需要再携带任何物品就能实现全方位的体验。
在这个TED演讲中，演讲人讲到这个装置的意义不仅能帮我们消除数位落差，消除
数位落差，消除两个世界的鸿沟，更深的意义在于可以以某种方式加强我们与实体世界的连接，保有我们的人性。说到这个我就想到当下社会中其实有很多年轻人都是宅男宅女，连我自己也是宅女一枚，整日待在电脑前足不出户其实对我们的伤害是很大的。对于新生的孩子而言，随着电脑的普及，小孩子的娱乐也越来越多的局限于电脑前，缺少了该有的和大自然的接触。所以这样的装置其实能让我们回归现实世界，在真实的自然中实现两个世界的完美结合是这个项目的真正价值所在！

十个TED演讲的内容及观点介绍：
1.  谭丽，能读懂脑电波的耳机
这个TED演讲的主要内容是介绍一个在人机互动领域开创新局面的设备，它是一个可以识别你的脑电波从而做出相应动作的耳机。这个设备的提出客服了两个难题，一个是它检测脑电波的算法，另外一个是它的检测装置，价格低廉，并且不用对被检测者的头部做任何处理工作。用户使用这个设备可根据自己的脑电波面部表情实现多做，这项技术可以被运用到各个方面，比如在游戏虚拟世界中控制人物的动作表情以及光影效果，也可应用到实际生活中，比如实现窗帘的开关和生活中一些器件的移动。
2． 建一个包罗博物馆的网络博物馆
这个TED演讲的内容是将一个艺术博物馆的网络化，在这样一个应用中你可以实现在博物馆中游览的身临其境的感受，更重要的是你可以面对一幅你喜欢的画作做很细致的观赏，因为这项技术会给你提供100亿像素的图片，你可以将图片放大许多倍，从而观察到任何一个细微的细节甚至笔法。同时你还可以使用收藏功能收藏你喜爱的作品并对其中的内容加自己的注释，与你的好友交流。
3. scale online collaboration
RECAPTCHA项目,验证码的输入是非常浪费时间的，但却是网页安全所必不可少的，所以如何实现验证码输入的有价值化。此项目旨在利用验证码的输入实现旧书籍的电子化，在对每一页书籍进行扫描之后，利用光学字符识别的技术并不能很好的解决问题。这个时候就可以摘出电脑无法识别的字符，通过真人输入验证码而被识别出来。从而以极快的速度和基低廉的成本实现人类知识的电子化。
Duolingo
研究者的目的是将大部分主要网页翻译为主要使用的语言。但要想实现这个目标面临两个问题，一是缺少掌握双语的网民，二是缺少鼓励机制。这个项目的价值就在于可以一举解决这两个问题，利用世界上超过12亿的外语学习者，使他们免费学习外语并翻译网页。此项目的意义在于为外语教育创造了一个合理的商业模式，使得全世界的外语学习者在学习时消耗了时间却创造了价值。
4. 最近十年的好消息
联合国为国家的发展制定了几项目标，孩童死亡率要在1990年到2050年间降低三分之二。这个演讲为我们介绍了近年间世界各个国家孩童死亡率的发展变化，旨在说明随着家庭人员的减少，人们受教育程度的提高，医疗技术的发展和经济水平的进步，孩童死亡率必定会越来越低，达到我们所求的目标。
5．马丁·雅克 了解中国的崛起
    演讲的开篇提出了高盛集团所预测的中国将在2027年超越美国成为世界最大经济体，进而论述了中国迅速崛起的原因。演讲者强调三点：首先中国不是一个民族国家，而是一个多元化，分散化的文明国家。一个民族只能有一种制度，但一种文明却可以有多种制度。第二点是种族观念，中国90%的人都是汉族，有着极强的民族观念。第三点是政府性质，政府之于中国人像是一个家庭的大家长，具有绝对的合理性和权威性。反之，西方称霸世界的局面正在被发展中国家的迅速崛起扭转，未来中国必将有无限的潜力跃居而上！
6. 邹奇奇 成年人能从孩子身上学到什么
     演讲者认为孩子能够做出美好而伟大的事情，相反很多大人却常常是罪恶的源头，所以“幼稚”应该是个被废弃的词汇。孩童拥有对世界美好的渴望，对梦想执着的精神，有丰富无穷尽的想象力。但很多时候，孩童的想法都是不被鼓励的，所以演讲者在这里呼吁所有的大人“借耳朵”给孩子，倾听孩子的想法和意见，鼓励孩子勇敢地追逐梦想，因为孩子们会是明天领导世界的人。
7. 乔纳森·克雷恩 改变世界的照片
     照片本身并不能改变世界，但却能引起人们的极大反响。演讲人向我们展示了诸多震撼心灵的图片，提醒我们人类对大自然的迫害，保护环境的迫在眉睫；提醒我们比自然灾害更可怕的人与人之间的互相残杀。演说人认为我们每一个人带着不同的价值观去看待一张照片的时候，我们就是一个创造者，期待我们每一个人都能找到能够引起自己心灵共鸣的照片！
8.娜丽妮·纳德卡尼 监狱里的生命科学
      树干是静态的，但树枝是动态的，将画笔绑在树枝的末尾，风的吹动便能使树枝画出一幅画。所以树不是静态的，相反它是非常灵动的。那我们能从树身上学到什么呢？演说人想到了监狱系统，监狱是个非常静态的系统。演说人将它的研究讲给监狱里的犯人们听，鼓励他们拜托死气沉沉的生活，去种植树木，去养蛙，这就是一种“动”。将这些动不断累积起来，整个监狱系统便能成为一个动态的系统。
9.丝德茜·克莱默 我得过最好的礼物
     有这样一份礼物，它的到来使你重新审视世界，有八周的假期不用做任何事情，可以尽情享受佳肴，可以认识新的朋友，可以拥有更健康的生活方式等等等等。它给你带来一系列的好处，而只需要五万五千美金，那么你想买吗？事实上，这份礼物是脑瘤，是一个意料之外的疾病，它让我们获得了诸多的好处。所以当你以后再遇到一些意料之外的，避之不及的，前途未卜的事情的时候，不妨把它看成一份礼物。
10.路易斯·普谈转变心态的珠峰游
     演说人讲了自己到珠峰上的雪融水形成的小湖游泳的经历，第一次利用以往的经验拼尽全力游却惨遭失败，第二次改变战术终于成功。这样的经历让演说人懂得过去屡试不爽的东西不一定在将来也适用。做任何事之前，都应该先想好拥有怎样的心态，才能成功地完成任务。同时，大自然给了我们警戒，所以对于人和环境的关系，要采取彻底的技术的转变，才能使我们的后代有一个安全的，可靠地，可持续发展的生存环境。这应该是我们必须深刻思考的问题。
感想：
首先我想说一些关于网络博物馆的感想，演讲人介绍了自己的身份，他曾经是谷歌的一名员工，而且他也提到这个网络博物馆的构想或多或少有来自于谷歌的灵感，其实这就让我与我们学习的上个专题——谷歌应用联系了起来，在上个专题中我做的是Google地球，网络博物馆所给我们的这种身临其境的体验就类似于Google街景，也是让你自己身处虚拟世界，从而获得真实的体验。
第二个我想说关于中国崛起的TED的演说的感想，在网上寻找的时候最先选定了这个，因为想看看外国人是怎么看我们中国的。看完视频之后，我不得不说，这之中的观点部分是有理有据的。但也有我不同意的内容。演说人讲到，中国的汉族人民瞧不起其他少数民族的人民，这点我觉得演说人的态度并不客观。事实上，尽管在我国，汉族一家独大，但是确是各族人民之间并没有歧视的情况存在。另外演说人讲到在中国，政府是每一个公民家庭的成员甚至是家庭的大家长。当然在我国政府的绝对权威性不容辩驳，但是政府和民众的鱼水之情恐怕已是过往云烟，不复存在了。我想这是涉及一个国家民主的问题，还有待改善。但是作为一个中国人，自然是为自己的国家如今告诉的发展儿自豪和骄傲，这是不容置疑的！

 







