1. 能读懂脑电波的耳机
能读懂脑电波的耳机，就是一改只能通过一段指令来控制机器人进行人机交互的传统模式，另辟蹊径，通过人的脸部表情和感情来对机器人进行控制，也就是说，这个耳机可以通过一系列的测量方法来感知人的脑电波从而控制计算机，进而进行操作，这样的话，我们就可以不用通过一些复杂的指令来控制计算机，只需要自己的意念和表情以及情感来控制计算机。在这个视频中，实验者通过测试了这个耳机的实用性，一个是通过意念来控诉计算机中的一个物体，包括物体的上升，消失等等，在研究中，这个耳机可以通过意念控制一些智能的玩具，同时，也可以应用在智能家庭中，比如通过脸部表情来控制轮椅的路径，意念控制开关灯之类的。
2. 即一个包罗博物馆的网络博物馆
这是一个谷歌的应用，通过GoogleArtProject.com就能够进入世界各个有名的博物馆和艺术馆，用三维的网络定位技术来清晰的展示各个博物馆的空间视图，就好像自己就在博物馆中，能够用一个三维的坐标来定位位置，这个应用可以通过画面中的箭头来上下左右来移动画面，就好象自己在走廊里走路，观看各个艺术品，看到自己感兴趣的艺术品还可以放大，若是博物馆有允许，就可以在看到这幅艺术品的细节，100亿的像素可以很清晰的看到现实生活中画面上很难看到的细节。这样的应用就可以实现足不出户便可阅遍天下博物馆，让艺术品得以传播与推广。
3. 最近十年的好消息
最近联合国制定了几个目标，称之为“千禧发展目标”，分为八个部分，国家通过实现这些的目标来使自己的国民能够更好更幸福的生活，这八个目标每个都能加以衡量，视频中那孩童死亡率还作为说明，调查的目标很全面，不仅仅包括发达国家，还包括非洲等等各中贫穷的小国家，调查的方式也不是仅仅通过正式组织，在一些条件很艰苦的地方，是各个调查员实际访谈调查出来的结果，结合正式或非正式的调查方法得出的结论放入计算机中，然后就能得出各种有意思的结论，比如不论是发达国家还是发展中国家的孩童死亡率都在下降，而且下降的速度也是喜人的，通过一些典型国家的数据的图表趋势结合计算机技术和当年的历史背景，我们可以得出，孩童死亡率的下降的原因，医疗技术的上升，妇女教育水平的提高，倡导家庭教育，经济的发展等等，而且看问题也要从长远来看，至少要十年为一个维度才能真正看出问题。
4. TED-Luisvon Ahn Massive-scale online collaboration
网络上为了防止有人通过机器来进行注册，或者通过机器来购买一些只能有一次的产品，等等发明出了验证码，通过一些扭曲的字母等人能轻易看出来而机器确识别不出来的字符来防止这样的事情发生，为了网页安全，验证码是必不可少的，但是输入一次验证码却浪费10秒的时间，但是如果让这10秒更有意义呢，视频中的项目就是通过验证码来让书籍电子化，通过人眼来识别一些计算机无法识别的书籍上的字码，从而实现书籍的数字化，电脑输入书籍中的一些无法识别的字作为提供的验证码，然后通过很多人输入的相同的验证码来确定是不是真人同时添加新单词，比如这个项目中就有7.5亿人来帮忙来电子化人类的知识，这样，我们通过互联网就能利用全人类共同合作来完成很多大项目，就是通过网络上的人的平常活动来进行一个大项目。比如语言学习来进行网页翻译。
5. 游戏激励人们的7种方式
游戏行业突飞猛进的发展，2010年产值已经是传统唱片业的3倍。仅仅用于购买虚拟物品的费用，就超过500亿人民币。
为什么人们会花费如此多的金钱和时间在游戏上？因为游戏的奖励机制(Rewords)。
方式1：用数值衡量进程
方式2：大目标分解为小目标。
方式3：达成目标则奖励
方式4：快速直接的反馈
方式5：提供不确定因素
方式6：提升能力的窗口
方式7：他人的竞争
这是如何利用心理学和神经学来转换人的参与行为，人可以通过游戏中来学习，通过集体激励参与，通过游戏这个平台研究人的行为。
6. 解释大脑创造含义的三种方式
该视频从去年的大视野的项目将演讲者的思维转化为草图成功来引出思考，大脑是如何创造含义，视频告诉我们大脑如何视觉化，首先是由眼睛开始发生，然后光线刺激视网膜后部被开发，传到大脑的最后一部分，这就是初级视觉皮层，然后有这个中转站将所得到的信息，简单的图形转到大脑的其他各个部分再创造意义，通过一些“开窍”经验来创造含义，有三种方式，第一个叫做腹面流，大脑区域将识别这是这是什么东西，大脑的第二个部分叫做背流，它给实物在物理空间的定位，在心里创造一个心理地图，大脑会自动建一个导航，我将要谈到的第三个部分是关于边缘系统，在大脑最深处，它是创造感知的部分。结合这些处理中心，我们就能用不同的办法创造含义。
7. 展望2200
演讲者反对马尔萨斯的未来人口过多，资源过少的悲观主义看法，表达了未来150年后的美好愿景，在该视频中，他通过联合国发布的人口数据图表来告诉我们，世界人口大概在100亿后未来的人口将开始下降，人口下降可以带来两项有益的经济效益，第一，固定土地总额加上下降的人口总数，使得地产投产变成不是很佳的赌注，房地产将成为一个冷门，土地价格会变低，这样就会解决很多贫困人民的一个巨大负担。第二，人口下降就意味着工人减少，工人减少就会使得工资增加，贫困人口和工薪阶层的负担将会大大减少，人民的生活水平将得到很大的提高，然后演讲者从历史上人口锐减的角度来验证了他的说法，在黑死病过后，欧洲变得更加的富有，然后进行土地改革，文艺复兴，带动了科技创新，所以他认为，一旦随人口数量的缩减而带来的效应得以安顿落实。到那时，我们将可以再次憧憬美好的未来，而不是一味的悲观，如果我们对未来充满了希望，我们将就可以加速从过那个转折点，开启一个新的纪元。
8. 世界的致命饮食
    别再为艾滋病、癌症和禽流感过度忧虑了。心血管疾病每年致死的人数比其他疾病加起来的还要多，而这大部分都是可以预防的。仅仅通过改变饮食和生活习惯就能预防，视频中，研究者使用各种高科技的手段来证明了改善饮食和生活习惯的重要性，然后演讲者通过动态图表观察了从85年开始到2001年的美国糖尿病人口人数在各州的覆盖境况，情况越来越糟，而能阻止心脏病与癌症的饮食就是亚洲饮食，但亚洲却也和美国一样饮食了，也得了和美国人一样的病，最后演讲者表示，一些大的食品公司将使吃更健康的食物变得有趣、性感、时尚、口感好以及方便。通过麦当劳，百事可乐等等大公司，通过增加这些食品获得了收益，如果能做到这些，那么我们将可以从药物治疗中解放出来。
9. 对可持续餐厅的展望
一般来说餐饮业和食品业是世界上的最浪费资源的产业，研究者通过对可持续餐厅的研究来最大程度的进行资源的可持续发展和降低浪费，是餐厅变得绿色环保。该视频中，“橡皮屋”餐厅就是一个环保餐厅，餐馆的各个地方都体现着环保，地板，椅子，桌子等等都是可回收利用的，为了减少浪费，在墙壁上放个架子展示自己的产品，整间餐厅都是使用可再生能源，比如风力发电，用聚合物调整咖啡机，利用自己喝的水进行过滤，放入瓶子中，就可以反复利用一个瓶子，利用食物残渣和垃圾做堆肥。另一种环保餐厅就是“水屋”，顾名思义就是最大程度的利用水，水力发电，靠水降温，靠水提供暖气，回收的水进行在过滤，运用简单的排风系统，将外面河道上的温度引进来，用帆转动，交换室内的温度。另外，设计者还打算按照中国的传统元素金木水火土五个元素打造五个这样的餐厅，另外就是“平民超市”，建立一个世界上最环保的超市。完全没有食品浪费。
10. 演示BumpTop桌面
这是一个桌面软件，传统的人机界面的桌面缺乏深度，只能机械的排序以及点击，难以调动人的情绪，bumptop桌面不似传统的桌面一样呆板，它的灵感是来自于书桌经验，这个软件能将你摆在桌面上的图标像摆在书桌上的书一样进行操作，图标的样式就像书本，各个图标可以随意摆放，可以把图标撞来撞去，就好像真的在书桌上一样，这样的操作不需要点击，更像是拉动或者拖动，他们可以撞在一起，也能将抓住它们摞成一摞，而不是放入文件夹，这样的话就好像把书摞起来一样，然后可以像书一样翻开也能像扑克牌一样展开，还能将这些图标想真正的纸张，可以对其进行各种方向的揉搓，将其揉成一团丢在角落，或者将它像便签纸一样贴在墙上，另外一个功能就是放大，将这个图标赋予物理特性，放大后它的“质量”就会变大，然后就不容易被小的图标撞动，相反很容易撞其他的图标，这款软件的另一个应用领域就是可以把它用在图标以外的元素上，比如照片，进行照片浏览，就可以把照片贴墙上，也能放架子上，随意放置这些对象，它们非常有质感，让人可以触摸。
周记8
这周老师让我们自己看ted的视频，关于技术的，关于娱乐的，关于设计的，看完这些视频，我很有感触，这些演讲者都是杰出的研究人员，他们乐于思考，热爱思考，在这些研究者中，有些是发表对社会未来以及现在的看法，有的是对环境提出一些建设性的意见，有的关心世界的发展，有的是为了人类的健康，还有很多提出了创新性的想法以及其可行性，还有一些对社会，对人类有益的科技创新，看到这些眼花缭乱的技术，看到这些为了全世界人民的未来而奋斗的人们，看到这些世界上各种和我们不一样的新鲜的思想，我忽然觉得自己就像是井底之蛙，世界上还有如此多的技术，还有如此多未解之谜，还有如此多的创新性的人才，我学的这点东西简直就什么都不算，自己的小小的成就和他们相比根本就是九牛一毛，不值得一提，看完ted的视频，我忽然眼界大开，好像给我打开了世界的一扇新的大门，以前都是故步自封，现在知道了，世界有多大，思想有多广。各种想都想不到的想法都一一被实践，各种令人叹为观止的技术，真真的验证了一句话，只有想不到，没有做不到。这里面令我印象最深的是验证码的书籍电子化技术，本来，验证码和书籍电子化是八竿子打不上边的东西，却在研究人员的眼中将他们结合了起来，在电脑上每个人输入验证码的同时，能够做另外的事情，将书籍电子化，这样的话，利用网络上上亿的人的每个人10秒的输入时间，既可以节约时间，又能利用书籍电子化，通过这个想法，进而想到，如何利用网络上的数以亿记的人来完成一些巨大的项目，既节省时间又节省钱，可以完成一些平常非常困难以至于难以做到的事情，比如利用网络学习外语的工具来对网页进行翻译，这是怎样的一种奇思妙想，这样的想法对人类是一种多大的福利啊，思想是伟大的，利用思想创造对人类有益的技术和科技的人更是伟大的，我们要想他们一样，多去培养一些创新性思维，开阔自己的视野，增长自己的知识。

