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这周我们主要对国内三大数据库（中国知网、维普、万方）的引文功能做了比较，查找了有关信管专业的相关信息。

网上三大中文期刊数据库的引文功能比较
中国知网、维普、万方是我们平时用的最频繁的三大数据库，它们各有各的特点，在信息资源上既有交叉也有不同，各自为政，各有长短。其中中国知网和维普比较相似，万方与这二者的差别较大。CNKI的工具书检索功能强大，涵盖范围广；资源综合性强，注重二次加工，提供增值服务；有着强大的整合能力。维普则专注期刊文献的收录和二次加工；商业化程度高，信息产品有着很强的商业化倾向。而万方注重多元化发展，产品具有类型优势；有着自己的特色数据库，如方志、科技视频、中国医学会期刊等；与另外两个比较，万方的一个很明显的特色就是有众多的服务企业的数据产品，如商务数据库。我们这次的实践主要是从引文功能上对这三大数据库进行比较，分为以下几个方面：
三大数据库的简介及收录范围：简介在这里就不多说了。从收录范围方面，万方涵盖了期刊、会议纪要、论文、学术成果、学术会议论文等方面；中国知网则主要是期刊杂志、博士论文、硕士论文、会议论文、报纸、工具书、年鉴、专利、标准、国学、海外文献资源；维普则涵盖了社会科学、自然科学、工程技术、农业科学、医学卫生、经济管理、教育科学、图书情报等方面。
检索途径：中国知网提供了三大检索方式，分别是浏览式检索、平台式检索和知网节式检索；维普库的检索系统平台提供了源文献模式和被引文献模式两种检索界面, 两种界面可通过切换键方便切换；万方库的首页提供了分类检索，也可以选择跨库检索和高级检索，其中有专业检索，检索表达式使用[CQL检索语言]。
检索功能：中国知网检索功能更全面、更专业、更有特色，适合不同用户方便检索文献，而维普和万方只是提供了基本的检索功能，对文献深层次的挖掘和整合有待提高。
检索结果的输出处理：中国知网和维普都以表格的形式展示结果，他们的摘要是以链接的形式实现的，而万方则直接检索结果中显现出来，且对基本信息进行了标注。在从搜索界面上是否直接提供下载和购买方面也存在一些差别。
检索效果：中国知网在采全率与采准率方面明显优于维普与万方（其中数据栏情报科学发文量统计比维普要少），维普与万方之间差距不明显，原因是由于三者收录统计的算法与期刊收录范围的不同所导致。

信管专业
以下是我们针对该专题的分工：
喻恺鹏：出国留学信息 考研学校及考研科目信息
王仁华：武大信管学子就职信息 信管成功人士
黄湘萍：课程设置体系 各类综合及专业竞赛信息
陈思颖：信管特色网站 寒暑假社会实践
姚  丹：各方人士眼中的信管 社会需求
刘千卉：毕业生招聘 实习生招聘
施  捷：考证 实践教学体系

我负责的主要是课程设置体系和各类综合及专业竞赛信息。选择课程设置的原因主要是它与我们这次的科研项目联系得很紧。在网上查找了7~8个学校的培养方案或者课程设置。不同的学校对我们这个专业有不同的划分，有的是放在经济管理学院的，如北京大学；有的与武大一样放在信息管理学院，如南京大学；有的不是隶属于信息管理与信息系统系，如西安交通大学（信息管理与电子商务系）。但是在核心课程上，大致是差不多的，可以分为管理类、经济类和计算机类，无论哪个学校对这个方面都有涉及。管理类的主要是一些基础性的科目以及对信息的管理，包括检索、分析、组织等；经济类的强调原理较多，有的会涉及电子商务和市场营销；计算机主要是对各种语言的学习，同时会涉及一些计算机网络和硬件与软件系统，有的学校还会与专门的网页设计、系统开发的课程。除了核心课程之外，各个学校还是根据自己的实际情况和外部环境提供了一些额外的课程，在这方面各个学校的侧重点不同。同时，就我们这个专业而言，实践是非常重要的一部分，但是每个学校的所占的学分不同，如武大实践分为14分，西北农林科技大学实践分34分，还有8分的创新与技能学分。



