Los descomponedores

Encuadre del tema

Todos hemos visto - y hemos olido - el trabajo de los descomponedores. Cuando alcanzan una manzana en el fondo del frutero, o al captar un olorcillo de un bote de basura, probablemente le han dejado experiencias táctiles u olfativas muy memorables.

Por desgracia, los recuerdos que más frecuentemente se asocian con los descomponedores se relacionan con los alimentos en descomposición. El hecho es que es casi imposible recordar los aspectos positivos de un organismo que es responsable de convertir una manzana en un puñado de mugre. Pero considere esto: Todos los alimentos que comemos - incluyendo los alimentos que de vez en cuando se echan a perder, antes de tener la oportunidad de comerlos - no existirían si no fuera por el trabajo de los descomponedores. Sin este grupo diverso de organismos que degradan los desechos de la naturaleza y lo hacen utilizable una vez más, la vida en este planeta no podría existir - al menos no en la forma que la conocemos y disfrutamos de ella.

Encerrado en los tejidos de cada planta y animal hay una gran cantidad de nutrientes, que incluyen el carbono, nitrógeno y fósforo. Los organismos vivos necesitan grandes cantidades de estos y otros elementos con el fin de sintetizar los compuestos estructurales que componen las células y los tejidos, y que proporciona energía para los procesos vitales. Todos estos elementos son una parte integral de los tejidos de un organismo a lo largo de su vida.

Cuando una planta o un animal muere, los nutrientes permanecerían para siempre atrapados en los tejidos del organismo muerto, si no fuera por los descomponedores. Los descomponedores, incluyen hongos, bacterias e invertebrados como las lombrices de tierra, que trabajan para desmontar las células y las estructuras que formaron parte del organismo vivo. En el proceso de descomposición de tejidos de vegetales y animales muertos, los descomponedores no sólo obtienen energía para controlar sus procesos vitales, sino que también liberan nutrientes al medio ambiente, donde pueden ser utilizadas de nuevo por otros organismos.

Instrucciónes de la actividad extra
· Observa el vídeo (puedes leer al mismo tiempo la traducción de la transcripcion del audio ) Sigue este enlace para ver en tamaño completo

· Contesta las siguientes preguntas de discusión

1. "Cuando veas los brotes, dale gracias a los descomponedores." Explique lo que esto significa, usando ejemplos.

2. ¿Por qué el narrador llamó a la lombriz de tierra el "rey de los descomponedores"?

3. ¿Qué descomponedores (detrítivoros) reciclan?

4. ¿Qué clases de organismos son los descomponedores? Dé ejemplos específicos.

· Publica tu actividad en la página http://www.facebook.com/enfermeriaies 

· En la página identifica la sección NOTAS, al dar clic selecciona la nota llamada “Actividad Extra No. 1 de ecología (Alumnos de 1ro X)” Donde X indica el grupo al que perteneces (A, B, C ó D.

· Si no tienes cuenta en Facebook puedes solicitar ayuda a un compañero, o también puedes ver los videos que están en esta dirección: (IES Enfermería: Facebook http://bit.ly/o7oKCF )

Material Extra

Transcrito del audio traducido al español

NARRADOR: ¡Un saludo a los recolectores de basura! Si ellos no se llevaran nuestra basura lejos, seriamos enterrado en nuestra propia basura. La naturaleza tiene sus propios recolectores de basura. Pero hacen algo más que quitarla.

Estos "descomponedores", como se les llama, comen los desechos del mundo. Mediante su digestión, ellos lo reciclan, devolviendo la materia orgánica y los nutrientes al suelo. Sin ellos, la capa superficial del suelo se convertiría en estéril y pocas cosas crecerían en ella.

Estos recicladores, los hongos, que se muestra en un lapso de tiempo, se comen las hojas y ramitas secas de un suelo forestal. Las raíces de los hongos secretan jugos digestivos que descomponen las plantas muertas. Los hongos utilizan algunos de los minerales que liberan, como el calcio y fosfatos, para crecer. Las raíces de las plantas pueden absorber los minerales sobrantes.

El vapor que sale de este montón de heno y estiércol de vaca es la evidencia de los descomponedores que son demasiado pequeños para verlos. El frenesí alimenticio de miles de millones de microorganismos libera calor, que causan el vapor de agua. Ellos convierten la basura en el humus (abono) que los agricultores utilizan para enriquecer su suelo.

La lombriz de tierra es tal vez el rey de los descomponedores. Se desliza sobre la superficie de las hojas y luego las lleva bajo tierra para comer con seguridad. La lombriz también se abre camino devorando a través del suelo, eliminando fragmentos de restos orgánicos. Libera minerales a medida que digiere su alimento, dejando atrás algunos restos como desechos nutritivos. En un año, las lombrices de tierra en una sola hectárea pueden crear hasta 200 toneladas de suelo fértil, el peso de 30 elefantes. La capa superficial del suelo en su jardín o la del parque del vecindario probablemente ha pasado por las tripas de una lombriz de tierra muchas veces.

Así que la próxima vez que veas los brotes elevarse hacia el cielo o al ver una planta florecer, dale las gracias a los descomponedores que están debajo. Que nutren el suelo y todo lo que surge de ella.

Material Extra 

Transcrito del audio en su idioma original

NARRATOR: Hail to the trash collectors. If they didn't march our garbage away, we'd be buried in our own debris. Nature has its own trash collectors. But they do more than just take it away.

These "decomposers," as they're called, eat the world's waste. By digesting it, they recycle it, putting organic matter and nutrients back into the topsoil. Without them, topsoil would become barren and little would grow.

These recyclers, fungi, shown in time lapse, eat the dead leaves and twigs of a forest floor. Fungi roots ooze digestive juices to break down dead plants. Fungi use some of the released minerals, such as calcium and phosphates, to grow. Plant roots can absorb the leftover minerals.

The steam rising from this pile of hay and cow manure is evidence of decomposers too small to see. The feeding frenzy of billions of microorganisms releases heat, causing steam. They turn waste into humus which farmers use to enrich their soil.

The earthworm is perhaps the king of the decomposers. It slithers to the surface for leaves and then pulls them underground to eat in safety. The worm also eats its way through the soil, filtering out bits of organic debris. It releases minerals as it digests its food, leaving some behind as nutritious castings. In a year, the earthworms in just one acre can create 200 tons of fertile topsoil, the weight of 30 elephants. The topsoil in your backyard or neighborhood park has probably passed through the guts of an earthworm many times.

So the next time you see sprouts rise to the sky or watch a flower bloom, give thanks to the decomposers down under. They nourish the soil and all that rises from it.

Background Essay

We've all seen -- and smelled -- the work of decomposers. Reach for an apple at the bottom of the fruit bowl, or take a whiff of a garbage can, and you'll likely have a pretty memorable tactile or olfactory experience.

Unfortunately, the memories we most often associate with decomposers involve rotting food. The fact is, it's nearly impossible to recall the positive aspects of an organism that's responsible for turning an apple into a handful of goo. But consider this: All of the foods we eat -- including the foods that occasionally go bad before we get a chance to eat them -- wouldn't exist if it weren't for the work of decomposers. Without this diverse group of organisms breaking down nature's waste and making it usable again, life on this planet might not exist -- at least not in the way we know and enjoy it.

Locked in the tissues of every plant and animal is a wealth of nutrients, including carbon, nitrogen, and phosphorous. Living organisms require copious amounts of these and other elements in order to synthesize the structural compounds that make up cells and tissue and provide energy for life processes. These elements are an integral part of an organism's tissues throughout its life.

When a plant or animal dies, those nutrients would remain forever locked in the dead organism's tissues if it weren't for decomposers. Decomposers, including fungi, bacteria, and invertebrates like earthworms, work to disassemble the cells and structures that made up the living organism. In the process of breaking down dead plant and animal tissue, decomposers not only gain energy to drive their own life processes, but release nutrients back to the environment, where they can be used again by other organisms.
Rubrica
¿Qué es una rúbrica? Es un instrumento que te ayudará a identificar fortalezas y dificultades en cada evidencia de aprendizaje que elaborarás por cada unidad. La rúbrica está formada por criterios, rangos y puntajes.

¿Cómo funciona?

· Se elegirá un indicador por cada criterio.

· Se deberán sumar los puntajes de cada indicador elegido.

· El puntaje total corresponderá a la calificación.

· En la tabla de rangos se ubicará el valor de la calificación.

	Criterios
	Indicadores

	Puntaje
	30
	20
	10
	5

	Numero de palabras
	Utiliza a lo mucho 150 palabras.
	Utiliza a lo mucho 160 palabras
	Utiliza a lo mucho 165 palabras
	Utiliza a lo mucho 170 palabras.

	Puntaje
	30
	20
	10
	5

	Pensamiento critico
	Aporta ideas nuevas y es analítico en sus comentarios. Sin errores ortográficos
	Da información sustancial sobre el tema.
	Comenta lo mínimo sobre el tema. Información elemental

con vocabulario ordinario, no utiliza lenguaje técnico.
	Participación rudimentaria

y superficial. No analiza ni aporta ideas.

	
	40
	20
	10
	5

	Preguntas contestadas (deben señalarse con un numero entre corchetes)
	Elabora un escrito en forma de párrafo, legible y sin errores ortográficos. se distinguen adecuadamente las respuestas a las cuatro preguntas. Siguen el ejemplo [1] .
	Elabora un escrito en forma de párrafo, semilegible y con algunos errores ortográficos. No se distinguen adecuadamente las respuestas a las cuatro preguntas.
	Elabora un escrito sin conexión en las ideas y algunos con errores ortográficos. No se distinguen las respuestas a las cuatro preguntas.
	Elabora un pésimo escrito que se expone en forma de viñetas, sin conexión en la ideas y con errores ortográficos. No se distinguen las respuestas a las cuatro preguntas.


La calificación máxima es de 100, lo que equivale a tener un 10.

Motivos de anulación de la actividad (Valor = cero “0”)
· La actividad tiene un número de palabras mayor a 170 palabras.

· La actividad es una copia de la de otro compañero, o muestra variaciones pequeñas, que mantienen gran parte de la idea ajena.
· La actividad es obra de copiar y pegar un texto de alguna página en Internet.
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