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TRABAJO COLABORATIVO

Groupware se puede definir como un grupo de personas que realizan una misma tarea en común y que comparten los mismos medios. Por lo general esta metodología es usada por pequeños grupos, en donde se integra el proceso de información con la tecnología de comunicaciones. 

El término Groupware fue inicialmente definido por Johnson Lenz para referirse a un sistema soportado por un computador integrado a los procesos sociales. 

No existe una división muy estricta entre los sistemas que puedan ser considerados como groupware y los que no lo son, debido a que los sistemas que manejan tareas en común y medios compartidos pueden ser de diferentes formas. Por ejemplo, existen sistemas que soportan varios usuarios ejecutando en forma concurrente sus tareas,como también en forma independiente y separadas. Por lo tanto, ya que ellos no ejecutan la misma tarea, se puede decir que en el espectro de groupware, este sistema se considera bajo. 

En contraste, se puede tener un sistema que revisa un software y que electrónicamente permite que un grupo de diseñadores pueda evaluar dicho software en tiempo real. Es decir que este sistema asiste al grupo de personas a ejecutar una tarea específica y en el mismo tiempo. Por lo tanto, se dice que en el espectro de Gropware, este sistema se considera alto. 

Un sistema que usa múltiples ventanas para simular una clase tradicional, que permite al instructor presentar a sus estudiantes documentos en línea, que permite atender a preguntas y responder a sus inquietudes y que dicha información pueda ser distribuida a todo el grupo, se considera un sistema alto en el espectro de groupware. 

CSCW (Computer Support Co-operative Work)
El CSCW es aún un nuevo campo de investigación en USA, Europa y Japón. 

Esta metodología creció de los intentos de varios desarrolladores de software que buscaban incrementar la productividad de personas que requerían trabajar juntas. 

Algunas aplicaciones hata ahora desarroladas son : 

GROVE (Group Authoring Software) 

Fue desarrolada en el año 1991 y resolvio un problema de varios investigadores que requerían escribir un articulo en forma compartida y desde diferentes sitios de trabajo. 

CALENDAR MANAGEMENT 

Un calendario electrónico no es una versión electrónica de un calendario en papel. Ellos deben tener funciones de comunicaciones especialmente entre los administradores y sus secretarias quienes son las que mantienen el calendario, también debe poseer un calendario personal y un manejo óptimo del tiempo libre. Además un calendario debe ser compartido entre varios usuarios, las secretarias para hacer las anotaciones y citas, los administradores para revisar su agenda y otros usuarios para tener acceso a localización y planeación. 

Las personas más beneficiadas por el uso de este tipo de herramientas son los administradores, que por lo general son quienes citan a las reuniones. Pero quienes tienen que hacer un trabajo adicional son los subordinados pues tienen que darle mantenimiento al calendario para que este funcione. 

Todo lo anterior lleva a que sea muy poco exitoso el uso de calendarios electrónicos en las empresas. 

Con la introducción de aplicaciones CSCW, se elimina el problema de que algunos se benefician del trabajo extra de otros. 

THE CO-ORDINATOR 

Es una aplicación CSCW e-mail. Su función es "manejador de conversación" , especialmente "recuerda cuando alguna acción es consultada o terminada". 

Esta herramienta fue diseñada como un sistema de correo electrónico basado en el computador para facilitar intercambio, clarificación y negociación de compromisos en las compañías. El THE CO-ORDINATOR tiene la intención de facilitar el trabajo cooperativo como una forma de profundizar la democracia y el respeto por las personas en las organizaciones. 

Usuarios de este sistema han expresado diferentes opiniones acerca de él. Algunos dicen que se desempeña aceptablemente en organizaciones estables, jerárquicas y autoritarias, más no es igual su desempeño y funcionalidad en otro tipo de empresa, los que lo defienden minimizan este aspecto. 

Grantham & Carasik han dado alguna evidencia acerca del uso de este sistema. La falla del mismo al ser introducido dentro de un patrón de workflow normal, debido a que falló al desconocer el experimentado fenómeno de trabajo. 

Ya que comunicación es un proceso de transmisión de información entre y a través de un grupo de miembros y en cambio,  conversación implica el proceso de compartir conceptos y desarrollo de acuerdos sobre la interpretación de eventos importantes, podemos afirmar que THE CO-ORDINATOR soporta un proceso de comunicación, más no necesariamente soporta un proceso de conversación. 

Aunque se han hecho varias pruebas en el uso de este sistema, aún no se puede dar un veredicto sobre algo que está en desarrollo, pero se puede decir que viola algunos conceptos básicos de CSCW. 

WORK TEAM SUPPORT – THE FLORENCE PROJECT 
Este proyecto pretende no encasillar a los usuarios con un formato rígido para el manejo de la información, por el contrario, les ofrece la oportunidad de desarrollar su trabajo en forma libre y cooperativa. 

El proyecto se basó en las necesidades de información que tienen las enfermeras de las áreas de cuidados intensivos de los hospitales. Ellas – las enfermeras -, requieren hacer informes de las rondas y los diferentes procedimientos y decisiones tomadas sobre cada paciente, para luego a través de una reunión con los diferentes médicos, informar sobre ello. 

El sistema, les permite a los médicos obtener la información respectiva sin tener que asistir a las reuniones, y a las enfermeras hacer los reportes respectivos sin encasillarse en un formato rígido, como lo requieren los calendarios electrónicos. 

El WORK TEAM SUPPORT, ha ido fijando la información que el grupo de enfermeras ha decidido que es relevante, habilitando y canalizando las evaluaciones profesionales no formalizadas, lo que ha permitido agilización y análisis de las decisiones tomadas por ellas en su trabajo. 

CONCEPTOS DE CSCW
Para entender un poco acerca de esta metodología de trabajo, se han definido algunos conceptos sobre CSCW. 

ARTICULATION WORK 
Como su nombre lo indica, lo que pretende el CSCW es hacer el trabajo más flexible y cooperativo, evitando que por no tener éste, se genere una problemática situación en el flujo de trabajo. 

SITUATED ACTION 
Se pretende que este ítem le permita a los CSCW anticiparse tanto como sea posible a cualquier eventualidad en el trabajo; se refiere pues, a las acciones a ser emprendidas y no a los planes realizados para ser llevados a cabo. 

CSCW representa Computador de apoyó al trabajo Colaborativo. El termino CSCW es usado principalmente en los círculos de investigación académico, para referirse al uso de computadoras y telecomunicaciones por grupos de personas que trabajan juntas. Así CSCW es la actividad humana de trabajar en grupos que usan la tecnología para ayudar al grupo de trabajo en : intercambio de la información, información compartida, discusión, unión a través de textos, etc. Los investigadores de CSCW estudian cómo trabajan las personas en grupos y cómo se puede aplicar la computadora como apoyo en su trabajo. 

Groupware es un término usado en el mercado para referirse a productos usados en grupos de trabajos. Groupware es el nombre de la tecnología usada en CSCW y el diseñó de CSCW. 

Staffware es otro término del mercado, se refiere a productos que apoyan los procedimientos de negocios. Por ejemplo cuando se lo recibe una demanda del seguro, la información pasa por varias fases, que envuelven a varias personas y organizaciones diferentes, antes de ser pagado. Se puede usar un software de computador que planee las diferentes fases de la información, para que el sistema informe a cada persona sobre la fase en que se encuentra su cobro en el tiempo real y con la información apropiada. 

¿Diferencia entre CSCW y Groupware? La manera más fácil de ver dicha diferencia es ver a los Groupware como la tecnología y CSCW como la actividad, los métodos y las prácticas. Un ejemplo muy simple de Groupware es una lista de la discusión por email, pues apoya discusión entre los subscriptores. Si nos unimos a una lista de discusión en la red, ése es un género más sofisticado de Groupware, pues habilita un recién venido a la discusión, se puede ver qué ha pasado y provee a los participantes más opciones de cómo participar. 

¿Diferencia entre Groupware y Staffware? Staffware y Groupware usan tecnologías similares, la diferencia principal es que Staffware se piensa como apoyo al planeamiento y a procedimientos definidos, mientras que Groupware apoya la interacción general entre un grupo de personas indiferente de qué géneros de tareas se lleven a cabo. Por ejemplo, Lotus Notes es un producto que se puede usar como Staffware o Groupware - se puede diseñar usando Notes como apoyo en un procedimiento particular y tambien para muchas otras aplicaciones que exigen un pequeño proceso formal y un proceso informal del grupo. 

APRENDIZAJE COLABORATIVO

- Colaboración dentro del Centro Educativo, entre los elementos diferentes que constituyen el centro como unidad. Supone trabajo en equipo entre los profesores al nivel de las clases, contemplando todos los aspectos de la vida de la escuela.

- Colaboración con otras instituciones y personas, aunque no pertenezcan al mismo entorno, a través de una aproximación real de la escuela a la comunidad que la rodea (familiares, Municipio, Universidad, agentes de dinamización socio-cultural y económica de la región, ...) mediante la constitución de proyectos de participación escolares (agrupamientos ecolares, proyectos de intercambio, investigación - acción, ...)

Por lo que respecta a la formación del profesorado, los nuevos paradigmas educativos reconocen la cultura colaborativa como un factor de cambio imprescindible y un desafío educativo para el nuevo milenio. Estas nuevas aportaciones inciden en la formación del profesorado, promoviendo nuevas modalidades de formación que favorezcan la experiencia, de forma alternada con la reflexión, reestructuración y mejora de las prácticas educativas, tanto dentro como fuera de las instituciones escolares.

El perfeccionamiento debe realizarse lo más próximo a la tarea educativa. Por tanto es prioritaria la actuación que se genera y recibe en el propio centro y aglutina a gran parte del profesorado alrededor de actuaciones compartidas.
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