PLANEACION

El Bachillerato Alexander Bain (BAB) es una Institución de Educación Media Superior que atiende a estudiantes de secundaria y bachillerato.  

Planeación y organización administrativa

Organización bibliográfica

Servicios bibliográficos

Tener un principio y un fin 

Tener un calendario definido de ejecución 

Plantearse de una sola vez 

Constar de una sucesión de actividades o de fases 

Agrupar personas en función de las necesidades específicas de cada actividad 

Contar con los recursos necesarios para desenvolver las actividades  

“…formar en un marco de libertad y respeto, personas íntegras en sentimientos y pensamiento, que puedan desempeñarse con eficiencia en cualquier ámbito cultural, con liderazgo responsable, comprometidas con la realidad nacional y los valores universales”

 y dada la importancia en la calidad de la educación, el BAB ha orientado sus esfuerzos hacia la comunidad estudiantil para cumplir estas premisas de calidad  sugeridas por la UNESCO
 ,  la Secretaría de Educación Pública y la Universidad Nacional Autónoma de México.

Por otro lado, el ajedrez es una herramienta auxiliar en el cumplimiento de esta tarea. Investigadores soviéticos han demostrado los beneficios que el ajedrez puede brindar, tales como: desarrollo de la memoria, incremento de la creatividad, enriquecimiento cultural y desarrollo mental. 

Los investigadores citados en el párrafo anterior “...determinaron que los grandes logros obtenidos dentro del ajedrez radicaban en la memoria visual excepcional, el poder combinatorio, la velocidad para calcular, el poder de concentración y el pensamiento lógico.”
 Es importante desatacar que en varios países como Cuba, Venezuela y Rusia entre otros, el ajedrez se contempla como asignatura optativa.

Por lo anterior, el ajedrez es un juego-deporte muy completo para el desarrollo intelectual de las personas; estructura sus mentes, es una forma divertida de aprender un juego no habitual y les permite desarrollar su capacidad intelectual.

En conclusión la práctica del ajedrez propicia: concentración, imaginación, previsión, memoria, voluntad, creatividad, intuición, planificación, prudencia y capacidad de cálculo. 

Por lo descrito en los párrafos precedentes, se sugiere implementar un taller de ajedrez con la intención de contribuir al cumplimiento de las metas que el BAB se ha establecido en torno a la Educación de Calidad.
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