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Θετικές: 
· Με τα υπολογιστικά εργαλεία και τις δικτυακές επικοινωνίες ο χώρος και ο χρόνος αποκτούν άλλη διάσταση. Ο χρόνος συρρικνώνεται με τις ιλιγγιώδεις υπολογιστικές ταχύτητες ή αναστρέφεται, με την αλάνθαστη ανάστροφη πορεία ενός προγράμματος.
· Ο χώρος διευρύνεται προσφέροντας μια νέα δυνατότητα, τη συνεργασία ανθρώπων  σε κοινούς χώρους συναναστροφής και ψυχαγωγίας. Αναφερόμαστε στη λεγόμενη «δυνητική πραγματικότητα» (virtual reality) η οποία προεκτείνει την επικοινωνία πέρα από τους σημερινούς φυσικούς περιορισμούς. 
· Βρίσκει ξεχωριστή αξία στα πρόσωπα με κινητικές δυσκολίες ή με ειδικές δεξιότητες τα οποία μπορούν τώρα να λειτουργήσουν σε τομείς και δραστηριότητες από όπου ήσαν αποκλεισμένα .
Αρνητικές 
· Η σύγχυση (ιδίως ανάμεσα στα μικρά παιδιά) του πραγματικού με το φανταστικό παραμένει ένα από τα πιο σημαντικά αρνητικά στοιχεία. 
· Αρκετοί έφηβοι φτάνουν σε σημείο εθισμού με την κατάχρηση παιχνιδιών (games) και καταφεύγουν σε ειδικά θεραπευτήρια για απεξάρτηση! 
· Την αθέλητη απομάκρυνση του ανθρώπου από την ανθρώπινη φύση του, εξαιτίας υπερ-τεχνίκευσης ορισμένων δραστηριοτήτων του. (απομάκρυνση από μια ανθρωποκεντρική λειτουργία)! 
· Με τη ραγδαία εξέλιξη της πληροφορικής τεχνολογίας και των δικτύων διαμορφώνεται το λεγόμενο ψηφιακό χάσμα, ανάμεσα στις χώρες Βορρά και Νότου, στην Αμερική κυρίως, αλλά και γενικότερα ανάμεσα στις "αναπτυγμένες" και τις "αναπτυσσόμενες" ή "μη αναπτυγμένες" χώρες. 
· Ο καταναλωτής παύει να είναι παθητικός δέκτης αλλά μπορεί να συμμετάσχει στη συσσώρευση (π.χ. wikipedia) ή και στην παραγωγή νέας γνώσης (π.χ. ελεύθερο λογισμικό). Έτσι και κάθε μαθητής, πολίτης γενικότερα, που διαθέτει υπολογιστή σε σύνδεση με το διαδίκτυο μπορεί να γίνει "συγγραφέας" ή "δάσκαλος", "ανταποκριτής", εκτός από καταναλωτής στοιχείων γνώσης και ενημέρωσης.  Έτσι, τα νέα μέσα ενημέρωσης (blogs, ψηφιακές εφημερίδες, ιστοσελίδες, λίστες ενημέρωσης, ηλεκτρονικά βιβλία κ.λπ.) διακινούν στοιχεία πληροφόρησης και γνώσης, αμφισβητώντας την μοναδικότητα, μερικές φορές και το μονοπώλιο, των κατεστημένων ΜΜΕ, των εκδοτικών οίκων κ.λπ.  

