ATRIBUTOS:

A la colección de entidades «alumnos», con el siguiente conjunto de atributos en común, (id, nombre, edad, semestre), pertenecen las entidades:
· (1, Sofía, 38 años, 2)
· (2, Josefa, 19 años, 5)
· (3, Carlos, 20 años, 2)
· ...


RELACIÓN:
Si tenemos dos entidades, "CLIENTE" y "HABITACIÓN", podemos entender la relación entre ambas  al tomar un caso concreto (ocurrencia) de cada una de ellas. Entonces, podríamos tener la  ocurrencia "Habitación 502", de la entidad "HABITACIÓN" y la ocurrencia "Henry Johnson McFly  Bogard", de la entidad "CLIENTE", entre las que es posible relacionar que la habitación 502  se encuentra ocupada por el huésped de nombre Henry Johnson McFly  Bogard.


CONJUNTO DE RELACIÓN
Ejemplo:
Dados los conjuntos de entidades "Habitación" y "Huésped", todas las relaciones de la forma habitación-huésped, permiten obtener la información de los huéspedes y sus respectivas habitaciones.
La dependencia o asociación entre los conjuntos de entidades es llamada participación. En el ejemplo anterior los conjuntos de entidades "Habitación" y "Huésped" participan en el conjunto de relaciones habitación-huésped.
Se llama grado del conjunto de relaciones a la cantidad de conjuntos de entidades participantes en la relación.

