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TITOLO: I CONFLITTI INTERSOGGETTIVI

Si affronta il tema dei rapporti tra Stato e le Regioni tra cui:

1 – i conflitti intersoggettivi

2 – procedimento in via principale o via diretta(argomento della seconda chat).

I protagonisti della tematica sono lo stato e le regioni.
La Corte Costituzionale analizza per prima cosa l’ammissibilità della questione dal punto di vista dei soggetti richiedenti e viene richiesto il suo intervento con i quattro parametri previsti.

Occorre fare riferimento alle fonti:

. la costituzione, art 127

. le leggi regionali

. le leggi statali.

Se una regione ritiene che lo stato con una sua legge ha invaso la sfera di competenza regionale, che cosa può fare la Regione? Propone un ricorso. Ma siamo nell’ambito del procedimento in via diretta o nell’ambito della risoluzione dei confliti? Se l’oggetto della controversia tra lo stato e la regione è una legge o un atto avente forza di legge siamo in ambito di legittimità costituzionale e la questione viene posta alla Corte tramite il procedimento in via diretta previsto dalla art 127 costituzione. Parliamo di leggi regionali che possono essere impugnate dallo stato e di leggi statali che possono essere impugnate dalle regioni. Il conflitto sorge per un ATTO. Questo non vuol dire che sia una legge o un atto avente forza di legge.

Esempio nr 1

Poniamo il caso che la regione e precisamente la giunta regionale o il predente della regione proceda alla nomina del responsabile di autorità portuale. E poniamo il caso che lo stato ritenga invece che la competenza a fare la nomina sia sua, non della regione.

Esempio nr 2

Nella legge Del Rio, la legge che ha di recente disciplinato gli enti locali, si dicono delle cose in merito alle competenze regionali. 5 regioni hanno ritenuto che quella legge ledesse delle competenze regionali ed hanno dunque proposto il ricorso in via diretta. La Del Rio è apunto una legge. Ma nella fase di attuazione la presidenza del consiglio ha emanato una circolare interpretativa di un articolo della legge: Una delle regioni che aveva già fatto ricorso in via principale ha deciso di impugnare anche quella circolare, che però non essendo un atto legislativo bensì un atto amministrativo può essere impugnato solo con lo strumento del conflitto tra Enti,
Questo è un discorso importante soprattutto perché la corte più volte ha specificato che il conflitto tra enti non può essere usato surrettiziamente per proporre alla corte una questione di legittimità costituzionale. La corte costituzionale ha affermato in una sentenza di non essere un consulente costituzionale.

Il manuale spiega le diverse tipologie di conflitto.

Si possono avere conflitti di menomazione o da interferenza o conflitti nascenti da omissioni. Anche se la legge 87/1953 parla esplicitamente di ATTI.
