Maras en cautividad[editar]
Las maras patagónicas son frecuentemente criadas en zoológicos o como mascotas. Cuando se crían desde el nacimiento, son muy sociables con el hombre, y se crían bien en cautividad. De otra forma pueden tender a la actividad nocturna para escapar a la socialización.[cita requerida]
Conservación[editar]		EXTINCION
La población salvaje se encuentra en disminución, aunque la mara no está listada como especie amenazada o en peligro de extinción. Las provincias patagónicas la tienen como especie protegida.
La baja poblacional se basa en dos factores primordiales:
· Pérdida de hábitat por desarrollo agrícola, industrial y crecimiento de la población humana.
· Competencia alimentaria con las liebres europeas (Lepus europaeus), que fueron introducidas en Suramérica por el hombre.

EXTINCION-CAZA FYURTIVA

ESTADO DE CONSERVACIÓN
Se encuentra amenazada. Amarillo en Temaikèn.

La mara es un mamífero afectados por las actividades del hombre. La extensión de la zona de cultivo y pastoreo, la caza furtiva de la cuál es objeto y por otra parte, la competencia que se ha establecido con la liebre europea introducida en nuestro país y que ha invadido su área, (aunque esto último suele discutirse) comprometen sus posibilidades de supervivencia.
CAZA FURTIVA
Especie Protejida:
La población salvaje de esta especie, se encuentra en disminución paulatina, aunque no esta en la lista de especies en peligro de extinción, las provincias de La Patagonia Argentina las tienen en la lista de especies protegidas.
Pero es común que los pobladores rurales de la zona las casen.
Los factores principales de la baja en su población son:
Perdida de su hábitat natural, por desplazamiento por el desarrollo agrícola, industrial, y el mismo desarrollo de las ciudades.
La competencia alimentaria con las Liebres Europeas, que fueron introducidas por el Hombre en sud Ameica y se alimenta de los mismos pastos que la Mara.
Cave destacar que se las puede observar en estado salvaje ni bien uno toma por caminos rurales donde salen al cruce de los vehículos que por allí transiten.


