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Longo, y Rodeiro (2009) dicen que un texto académico es a quel que propone la comunicación de un saber científico disciplinar, para lo cual emplea los modos discurivos de la exposición, la explicación y la argumentación. Pero, además, lo que lo caracteriza puntualmente es su uso y circulación en las instituciones educativas.
Los textos academicos son piezas comunicativas fundamentales en cualquier estudio o nivel superior: el Universitario, la Maestría, el Doctorado, etc.., y que por lo tanto, necesitan de un acercamiento específico y singular.
La tesis, los informes, los proyectos científicos, las monografías, los ensayos, los resúmenes, las ponencias, los parciales, los trabajos prácticos, las fichas, las reseñas, los comentarios de texto, los registros y apuntes de clases son algunas de las formas que asumen los géneros académicos escritos. En cuanto alos géneros acdémicos orales, sepueden mencionar: los exámenes orales, clases, clases expositivas, las entrevistas, los debates, las ponencias y conferencias.
Los distientos tipos de textos académicos son utilizados no sólo en las actividades de enseñanza y de investigación, sino que también son textos académicos los procesos, tareas y textos que realizan los alumnos: sus resúmenes, trabajos prácticos y monográficos, parciales,exámenes,esquemas,mapas conceptuales, etcetera. (Lara, 2011, p. 139)
