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Este informe responde a las actividades de capacitación de Directores de las escuelas oficiales de las diferentes regiones del país.
	
· Nombre del Proyecto:

·  CAPACITACIÓN DE DIRECTORES DE ESCUELAS OFICIALES DEL PAÍS

· Nombre de la actividad: 

ACTIVIDADES DE CAPACITACIÓN DE DIRECTORES.

· Objetivo de la actividad:

· Formar a los docentes participantes en el tema de elaboración de proyectos educativos.
· Fortalecer el recurso humano que ejecuta la gestión educativa en nuestro país
· Fortalecer las competencias de los alumnos de la Facultad de Educación que participan en estas jornadas de capacitación.


· Fecha de la ejecución de la actividad: 

· Abril,  mayo, junio, septiembre y octubre

· Lugar en que se desarrolló la actividad:
· Campamento Jerusalén en las cumbres
· Campamento Iguana Resort, Penonomé
· Campamento Nazareth, Santiago
· Capamento Franciscano de Boquete, Chiriquí

· Responsables de la actividad:

 Elizabeth Mosquera, coordinadora de Educación Continua; Tamara Vélez  coordinadora de David, Indira Rodríguez, coordinadora de Changuinola;Azucena Arosemena, coordinadora de Penonomé, LeyanisVillaverde, coordinadora de La Chorrera.







· Participantes de la actividad:

Directores de escuelas de  las regiones escolares de Panamá Centro, Panamá Norte, Panamá Este, Panamá Oeste, Colón,  San Miguelito, Veraguas, Bocas Del Toro, Chiriquí, Herrera, Coclé., Los Santos, Darién.

· Expectativas iniciales de la actividad:  
· Fortalecer las competencias de los directores de escuelas en el tema de Proyecto Educativo pedagógico, estableciendo un compromiso de aplicar el proyecto  educativo pedagógico, como instrumento para desarrollar diferentes ideas que solucionen problemas a corto y largo plazo en sus diferentes colegios.



· Descripción de la actividad:
La actividad se desarrolla en diferentes campamentos de la capital, en donde por tres días y dos noches los docentes participantes exponen sus dificultades que tengan relación con lo pedagógico, se agrupan de acuerdo a sus   dificultades y exponen  ideas para solucionarlas.  Luego estas ideas se van armando como un proyecto pedagógico. Durante el desarrollo del seminario se ejecutan diferentes dinámicas que fortalecen y entusiasman a los participantes. Al final de la capacitación cada director debe elaborar un proyecto educativo pedagógico inherente a su escuela.Se acuerda una fecha para que la facilitadora de una última revisión a cada proyecto.

· Logros finales o resultados obtenidos:
· Los participantes salieron fortalecidos del seminario.  Cada Director llevaba su proyecto planteado y se comprometieron a  tenerlo culminado para el segundo encuentro con la facilitadora.
· ISAE Universidad, colabora con el desarrollo de la economía del país ya que en estos cursos se contratan campamentos que se dedican al hospedaje y emprendedores que se dedican a brindar servicio de comida.
· Se da un aporte significativo al fortalecimiento de la Educación del país y a la Facultad de Educación de ISAE Universidad.






EVIDENCIAS
Directores  de Panamá Centro y Panamá Oeste 
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Directores de Chiriquí
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Directores de Bocas Del Toro
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Directores de Colón
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Directores en Sustentación Final del  Proyecto Educativo Pedagógico
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