« C’est trop reuche ! »

A : « Salut untel, alors c’est décidé, tu rejoins le SNEP pour démarrer l’année du bon pied » ?

B : « Ben… en fait, j’ai regardé, et vu ma situation personnelle, je trouve que la cotisation est trop chère, 179 euros tu sais c’est pas rien… »

A : « Ah oui c’est vrai, aujourd’hui ce n’est pas rien…. »


« Il est libre max ! »

A : « Salut Max, alors tu rejoins l’équipe du SNEP cette année, avec toutes les avancées qu’on a obtenues en se mobilisant, je pense qu’il n’y a aucun soucis…. »

B : « J’ai quand même un soucis, oui le SNEP fait des choses intéressantes, mais je préfère rester libre, pour moi l’adhésion c’est être dans un carcan, alors non je garde ma liberté tout en suivant ce que vous faites.. continuez d’ailleurs à agir c’est très bien… »

A : « Je suis content que tu trouves bien nos actions, et puis la liberté c’est important come valeurs. On se revoit donc à la prochaine manif… »


« ça sert pas à grand-chose »

A : « Salut, alors depuis le temps qu’on discute du SNEP, t’es prêt à adhérer cette année ? »

B : « tu sais j’y ai pas mal réfléchis, mais je trouve que le syndicalisme ne sert pas à grand-chose dans la période actuelle, alors en plus le « petit SNEP », j’espere que tu m’en voudra pas mais je préfère aller vers des choses efficaces ».

A : « C’est vrai on est dans un contexte où il y a tellement de réformes qu’on a du mal à « faire surface ». On nage à contre courant et on a du mal à avancer. Non je ne t’en veux pas et puis il est vrai qu’il y a sans doute des choses plus efficaces »
 « Pas d’accord avec tout…. »

A : « Salut, alors comme tu me l’avais promis l’an passé, tu prends ton adhésion cette année ? Ce serait super de pouvoir te compter dans l’équipe « SNEP » pour avancer encore plus collectivement »

B : « Je me suis longuement documenté pendant les vacances, tu sais adhérer ce n’est pas rien, et je ne suis pas d’accord avec toutes les décisions et propositions du SNEP. Alors je préfère ne pas m’encarter, tu comprends… »

A : « Ben oui je comprends, on ne met pas les pieds n’importe où, n’importe comment…. »
« Le sympathisant actif…. »

A : « Salut, ça tombe bien que je te croise, alors, tu viens renforcer le SNEP cette année ? Comme je sais que tu milites beaucoup et gravite autour de nos propositions, c’est presque naturel pour toi… »

B : « Tu as raison, je défends vos valeurs et tout ce qui concerne le métier, mais tu sais, il est toujours nécessaire qu’il y ait des « sympathisants » aussi. Et je préfère être un  sympathisant actif qu’un adhérent inactif ».

A : « C’est vrai que parfois, on a des adhérents qui ne militent pas beaucoup et des gens comme toi qui se bougent sur l’EPS, alors reste comme tu es, t’es un bon…. »


« Le SNEP est contre tout…ou presque »

A : « Salut, ça tombe bien que je te croise, t’as vu qu’on a arraché des IMP en plus pour les coordos de district UNSS, ça te concerne directement. Et vu toutes les avancées sur le sport scolaire, je te pose la question de ton adhésion possible au SNEP, tu sais que la porte est ouverte…. »

B : « Oui je sais bien, mais j’ai un gros problème avec le SNEP, même s’il y a des choses qui bougent (merci d’ailleurs pour les heures de coordos), le SNEP est toujours contre tout et ça me gêne, je crois qu’il faut aussi parfois discuter pour avancer »

A : « Tu sais le rapport de force nous est défavorable et on a besoin de « tenir » pour ne pas tout perdre, alors on a un besoin fort de s’opposer, on n’a pas trop le choix…Et puis « de rien » pour les heures de coordos, en même temps c’est mérité vous faites un sacré boulot !!!! »
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