Representações ABNT (Associação Brasileira de Normas Técnicas)

O trabalho acadêmico, assim como toda Gestão do Conhecimento, não precisa conter apenas texto corrido. O autor pode lançar mão de outros recursos, como o uso de Figuras, Quadros e Tabelas.
Cada representação tem uma finalidade específica. Veja:
· Figuras: esta categoria engloba vários tipos de representações gráficas, ou seja, elementos visuais que são apresentados no corpo do texto como uma forma de deixar o conteúdo mais completo.
· Quadros: servem para organizar e apresentar informações, que podem ser textuais e numéricas. Logo, o conteúdo deve ser claro e objetivo, como uma síntese de dados que sejam mais mais difíceis de compreender na forma de texto. 
· Tabelas: funcionam como representações perfeitas para apresentar dados numéricos de forma sistemática e organizada. Em suma, é ideal quando o pesquisador precisa comparar e analisar as informações apresentadas nas linhas e colunas. 

Os conteúdos podem ser obtidos e elaborados de forma livre, incluindo os recursos de representação citados anteriormente: Mapas Conceituais, Mapas Mentais, UML (Unified Modeling Language), assim como Word, Paint e outras ferramentas.
