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Referência 2: Amit Goswami. Livro Principal: O Universo Autoconsciente. Como a Consciência cria o mundo material.
                         PHD em Física Nuclear, Professor na Universidade do Oregon, Pesquisador da Consciência, Escritor e Palestrante.
Contesta radicalmente o realismo materialista e desconstrói a convicção de que a matéria é o principal elemento formador da criação. Em vez disso, afirma que o verdadeiro fundamento de tudo aquilo que conhecemos e percebemos é a Consciência, aqui entendida como algo transcendental, um novo paradigma científico.
Referência 3: Prof. Dr. Mario Beauregard. Neurocientista, PHD, Montreal Neurological Institute, Universidades: Montreal e Oregon, afiliado ao departamento de psicologia da Universidade do Arizona. Livro Principal: O Cérebro Espiritual. Uma explicação neurocientífica para a existência da Alma.
Referência 4: Prof. Dr. Alexander Moreira-Almeida. Psiquiatra e parapsicólogo brasileiro, professor associado a UFJF (Universidade Federal de Juiz de Fora), notório por suas publicações sobre fenômenos paranormais, saúde, transtornos mentais, problema mente-corpo, religião e espiritualidade. Autor de livros e vídeos, por exemplo: A Mente Além do Cérebro.
Referência 5: Prof. Dr. Francisco Di Biase. Neurocirurgião, neurocientista, pesquisador da consciência e escritor, com especialização e pós-graduação nos serviços do Dr. Paulo Niemeyer e PUC-RJ. Único Grand PhD. da América do Sul, título concedido pela World Information Distributed University da Bélgica. Nos USA, é co-autor de Science and the Primacy of Consciousness (Noetic Press), juntamente com Stanislav Grof, Karl Pribram, Ruppert Sheldrake, Henry Stapp, Richard Amoroso, Amit Goswami, e co-autor de The Complementarity of Brain and Mind- Realizing the Dreams of Descartes, Einstein and Eccles, org. Richard Amoroso, Nova Science Publishers, USA. Autor de mais de uma centena de trabalhos científicos e culturais.
Referência 6: Profª. Drª. Maribel Barreto. Pós-doutorado em Consciência, Transdisciplinaridade e Educação pela Universidade Católica de Brasília/Brasil (2009) e Pós-doutorado em Criatividade e Educação pela Universidade de Brasília/UNB/Brasil (2006); o Doutorado em educação pela Universidade Federal da Bahia/Brasil (2004); o Mestrado em educação (1999), a Especialização em Psicopedagogia (1997) e a Graduação em Pedagogia (1995). Autora de Artigos e de livros (15). Principais: Os Ditames da Consciência, Ensaios sobre Consciência, Ensaios sobre Criatividade.
Referência 7: Carl Sagan. Cientista Planetário, Astrônomo, Astrobiólogo, Astrofísico.  “Nós somos uma maneira de o cosmos se autoconhecer. Se somos feitos de poeira de estrelas sistematicamente organizada para formar seres dotados de consciência, então podemos dizer que somos o universo pensando sobre si próprio. Em outras palavras, você e o cosmos estão intimamente conectados”.
